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Jechali wagonami trzeciej klasy, wysiedli 
na obozowej rampie, przeszli pod bramą 
z napisem „Arbeit macht frei”. str. 19

To nie jest spektakl, który się 
ogląda. To misterium, w którym  
się uczestniczy. str. 8

Meleksy z turystami zaczęły 
wjeżdżać na Krupówki.
str. 7

Pani Maria Styrczula z Dzianisza w jednej 
chwili straciła dorobek całego życia, swój 
ukochany dom i kolekcję starodawnych 
strojów góralskich. str. 3

Pierwsi w fabryce 
śmierci

Eleusis znaczy 
tajemnica

Meleksy  
na Krupówkach

Feralny piątekZakopane wróciło 
na salony
Przez weekend Zakopane było polską, 
a może nawet europejską stolicą 
sportów górskich. str. 14

ZAKOPANE

numer 

w sprzedaży
do 25.06.2025

Zakopiański radny  
Stanisław Karp  
ma na swej posesji  
kolejną samowolkę. 

S prawę będę komen-

tować poprzez swo-

jego adwokata - po-

wiedział nam w po-

niedziałek Stanisław Karp. Za-

kopiański radny ma już na swym 
koncie „rozbudowę grilla” przy 

Drodze do Walczaków. Posta-

wiony w terenie zielonym roz-

rósł się w całoroczny domek pod 
wynajem, z którego od kilku lat 
korzystają letnicy. Zeszłoroczna 

sierpniowa kontrola nadzoru bu-

dowlanego wykazała, że obiekt 
o powierzchni około 76 metrów 
kwadratowych powstał bez ja-

kiejkolwiek zgody czy zgło-

szenia. To „Domek przy poto-

ku”. Od kilku lat działa i zapra-

sza gości na udane pobyty przy 
Drodze do Walczaków 49. Na 

portalu prowadzącym wynajem 
można rezerwować. Lokum po-

mieści cztery osoby, cena 390 
złotych za dobę. Ale trzeba się 

pospieszyć. Większość termi-
nów w czerwcu, lipcu, sierpniu 
i wrześniu już zarezerwowana. 

W tym roku w marcu sąsie-

dzi po raz kolejny wezwali na 

posesję radnego inspektorów. 

Recydywa radnego 
Radny Stanis³aw Karp
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Z zielonej dzia³ki nad Potokiem Mraźnica radny wycią³ drzewa i postawi³ samowolnie domki pod wynajem.

Nadzór budowlany potwierdził, 
że na wskazanej działce 47/3 
obręb 135 stoi „budynek rekre-

acji indywidualnej”. Postawiony 

także bez zgłoszenia i bez jakie-

gokolwiek pozwolenia na budo-

wę. To „Domek przy potoku 2”.  
Tu już spory wybór, jeśli cho-

dzi o wolny termin. Najwięk-

sze obłożenie w lipcu, termi-
narz wypełniony prawie w cało-

ści. W czerwcu, sierpniu i wrze-

śniu jest jeszcze sporo wolnych 
terminów. Ten domek mieści do 

sześciu osób. Wynajem kosztu-

je 580 złotych za dobę. 
Chcieliśmy porozmawiać 

z radnym o jego kolejnej samo-

wolce. Niestety odmówił wszel-
kich komentarzy. - Ja na ten te-

mat już wielokrotnie się wy-

powiadałem. Teraz głos odda-

ję adwokatowi. Jest na urlopie, 
gdy wróci, wtedy będzie komen-

tarz do tej sprawy - uciął dysku-

sję Stanisław Karp. Dodał, że był 
kontrolowany wielokrotnie. Tak 

on, jak i jego firma, hurtownia 

„Brutal” oraz sklep firmowy na 
Olczy.  Twierdzi, że większość 
kontroli niczego nie wykazała. 

I że to zemsta sąsiada. 

fantazyjny Staszek
Przypomnijmy, że jako 

pierwszy o samowoli budowla-

nej w radzie poprzedniej kaden-

cji alarmował Jacek Kalata. Sta-

nisław Karp był członkiem Ko-

misji Urbanistyki i Rozwoju. Za-

pewniał, że podda się wszelkiej 
kontroli, ale do samowoli się nie 

przyznał. Zrobił to dopiero po 

naszych artykułach. Wyjaśniał, 
że popełnił błąd. - Przypływ fan-

tazji sprawił, że na miejscu gril-
la powstał domek letniskowy 
o pow. ok. 76 metrów. Powstał 
on etapowo, zgodnie ze sztuką 
budowlaną, a początek budowy 
miał miejsce przed tym jak zo-

stałem radnym. Natomiast nie 
było na ten domek ani zgłosze-

nia, ani pozwolenia na budo-

wę. Jest to samowola budowla-

na. Uważam, że był to mój błąd, 

przyznaję się do niego - tłuma-

czył nam radny Stanisław Karp. 
Dopytywaliśmy, czy w związku 
z samowolą odda mandat rad-

nego. Nie zrobił tego, lecz pod 
wpływem presji opinii publicz-

nej zrezygnował z zasiadania 

w Komisji Urbanistyki i Rozwo-

ju. Obecnie przewodniczy Ko-

misji Ekonomiki w radzie mia-

sta.

- To już drugi jego nielegal-
ny budynek. Na tej działce, któ-

ra w planach jest terenem zielo-

nym, stoi też trzeci. Widać fan-

tazja mocno ponosi pana rad-

nego. My tu już wszyscy na-

zywamy naszego sąsiada „Fan-

tazyjnym Staszkiem” - zazna-

cza Waldemar Bednaruk, który 
przy Drodze do Walczaków po-

stawił dwa budynki deweloper-

skie. I od jego inwestycji zaczął 

się sąsiedzki konflikt. W kwiet-
niu 2023 roku na placu budowy 
odbyło się posiedzenie wyjazdo-

we Komisji Urbanistyki i Roz-

woju. Na ówczesnym etapie de-

weloperska inwestycja została 

wstrzymana przez PINB. 
dokończenie  

str. 6
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widzów oglądało na placu 
Niepodległości w zakopanem puchar 
europy we wspinaczce na czas.1000 

Liczba tygodnia
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Rafał Sonik w czasie akcji Czyste Tatry: 
- W 2012 roku, kiedy organizowaliśmy pierwsze Czyste 
Tatry, dominującym uczuciem, które nam towarzyszyło, był 
wstyd. Wstyd za to, jak sami zaśmiecamy jeden z naszych 
największych, naturalnych skarbów. Po czternastu edycjach 
możemy powiedzieć, że jesteśmy zdecydowanie bliżej celu. 
W górach jest zdecydowanie czyściej, a my dzięki temu 
możemy się skupić na pracy z dziećmi i młodzieżą.
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Truskawkowy Księżyc nad Tatrami 

Głośne 
meleksy

o
statnimi dniami po za-

kopanem zaczęły kur-
sować non stop góra 

dół elektryczne meleksy oraz ta 
nowość, tj. elektryczne fasiągi czy 
wozy, które robią to w sposób bar-
dzo inwazyjny. poruszają się ulicami 
dość szybko z włączoną bardzo gło-

śną muzyką. Muzyka jest zdecydo-

wanie za głośno.
Czy to kolejna „atrakcja” na-

szego miasta, którą ktoś wprowa-

dził, żeby wyłącznie na niej zara-

biać, nie zważając na mieszkańców, 
turystów i inne osoby, którym takie 
hałasy przeszkadzają w normalnym 
funkcjonowaniu czy wypoczynku. 
Nie dla każdego będzie to atrakcja 
jechać meleksem czy elektrycznym 
fasiągiem z muzyką na pełen regu-

lator. Czy ktoś nie mógłby im wytłu-

maczyć, że nie są sami w tym mie-

ście i są osoby, którym taka forma 
zarabiania przez nich przeszkadza. 
Na czas przejazdu wypadałoby mieć 
cały czas pozamykane okna. To, co 
się dzieje z naszym miastem - to bar-
dzo przykre. Jest to kolejna odsłona 
niszczenia tego miejsca, która po-

woduje, że miasto staje się niezno-

śne do życia.
Imię i nazwisko 

do wiadomości redakcji

LISTY

Redakcja zastrzega sobie możliwość 
dokonywania skrótów w listach.

Do wycinki drzew przystąpiłem zgodnie z prawem
S

zanowni państwo, w związ-

ku z przeprowadzoną przeze 
mnie wycinką drzew na nie-

ruchomości w zakopanem przy ulicy 
Brzozowskiego (działka nr 116) jestem 
zbulwersowany reakcjami otoczenia 
oraz władz i chciałem głośno i wyraź-

nie skomentować tę sprawę. przede 
wszystkim podkreślę, że jako zakopiań-

czyk i polak z pochodzenia, czuję się 
kompletnie zaszczuty zarówno przez 
władze i urząd miasta, jak i przez mo-

ich sąsiadów (właścicieli nieruchomo-

ści sąsiadujących z moją nieruchomo-

ścią przy ulicy Brzozowskiego). 

Zgodnie z prawem
Jako właściciel nieruchomości przy 

ulicy Brzozowskiego, nabytej przez 
moich rodziców ponad 60 lat temu, 
pomimo tego, że mieszkam w Usa i nie 
korzystam z niej, dbam o nią i pono-

szę koszty utrzymania, poza tym przez 
wiele lat godziłem się na ustępstwa 
wobec moich sąsiadów (np. korzysta-

nie z części nieruchomości na potrzeby 
drogi dojazdowej). w momencie, kie-

dy w jesieni życia postanowiłem (zgod-

nie z wolą moich rodziców) wybudo-

wać dom wielorodzinny, okazało się, 
że stałem się wrogiem publicznym, po-

nieważ nie należę do miejscowego es-

tablishmentu, a moja inwestycja godzi 
w interesy i jest nie w smak lokalnym 
notablom. w mediach jestem określa-

ny mianem „dewelopera”, co nie jest 
prawdą. Na koniec, w momencie, gdy 
zgodnie z prawem przystąpiłem do wy-

cinki drzew, okazało się, że jestem od-

sądzany od czci i wiary i jestem uważa-

ny za największe zło, a moje działania 
postrzegane są jako bezprawne.

Bez znaczenia natomiast, jak się 
okazuje jest to, że przez lata moich 
starań bezprawne były i są działa-

nia miejscowych urzędów i na to nikt 
obecnie nie zwraca uwagi. Nikt rów-

nież nie zwraca uwagi na poniesione 
przeze mnie koszty, natomiast wszel-
kimi możliwymi działaniami zniechęca 
się mnie do realizacji inwestycji i zmu-

sza się mnie do pozbycia się działki! 
Czy tak po latach emigracji wita mnie 
Ojczyzna? Czy tak powinno zachowy-

wać się demokratyczne państwo, któ-

re w czasach panowania systemu ko-

munistycznego spowodowało emi-
grację moich rodziców „za chlebem”? 
Nieruchomość przy ulicy Brzozowskie-

go w zakopanem została nabyta przez 
moich rodziców w roku 1959. w 1963 
roku, mając lat 13, wyjechałem wraz 
z rodzicami do Usa, gdzie zamieszku-

ję do dnia dzisiejszego.

Wniosek o pozwolenie
Od wielu lat systematycznie od-

wiedzam polskę, gdzie przyjeżdżam 
z całą rodziną i w związku z tym po-

stanowiłem na działce rodzinnej, przy 

ulicy Brzozowskiego w zakopanem zre-

alizować inwestycję, która była marze-

niem moich rodziców. w 2020 roku re-

prezentujący mnie lokalny architekt 
wystąpił z wnioskiem o pozwolenie 
na budowę budynku (zgodnego z pra-

wem i miejscowym prawem), w któ-

rym planowałem realizację dwóch 
mieszkań dla mojej rodziny oraz po-

zostałych mieszkań na wynajem. Na 
potrzeby złożonego wniosku uzyska-

łem w 2019 roku zgodę na wycinkę 
drzew zlokalizowanych na nierucho-

mości.  po 2 latach procedowania nie 
otrzymałem pozwolenia na budowę, 
z powodu jakoby budynek nie spełniał 
założeń architektury lokalnej. wycho-

dząc naprzeciw oczekiwaniom Urzę-

du, ponownie zleciłem zaprojektowa-

nie budynku, innemu również lokalne-

mu architektowi. Tym razem spotka-

łem się z niewyjaśnionych powodów 
z odmową zgody na wycinkę drzew. 
decyzja Urzędu o odmowie zgody na 
wycinkę została przeze mnie zaskarżo-

na i organ odwoławczy uznał odmo-

wę za nieuzasadnioną i polecił ponow-

ne rozstrzygnięcie sprawy. Ten proces 
powtórzył się trzykrotnie i za każdym 
razem decyzja organu była uchylana 
przez samorządowe Kolegium Odwo-

ławcze. Co wymaga podkreślenia: po-

mimo jednoznacznego stanowiska or-
ganu odwoławczego, uznającego spo-

sób procedowania Urzędu w zakopa-

nem za bezpodstawny, organ wyda-

jący odmowne decyzje permanentnie 
nie stosował się do wytycznych organu 
odwoławczego, argumentując za każ-

dym razem, jakoby walory przyrodni-
cze były jedyną podstawą odmowy wy-

cinki drzew.
Co istotne, w 2019 roku (przed zło-

żeniem wniosku o pozwolenie na bu-

dowę), gdy wnioskowałem o wycinkę 
tych samych drzew, zgodę otrzyma-

łem. Blokada wycinki nastąpiła do-

piero w chwili, gdy wraz z wnioskiem 
o pozwolenie na budowę do wiado-

mości sąsiadów doszedł mój zamiar in-

westycyjny. w związku z powyższym, 
po 5 latach procedowania i ponosze-

nia kosztów w tej sprawie nie otrzyma-

łem pozwolenia na budowę na dział-
ce rodzinnej, pomimo faktu, że zgod-

nie z prawem działka jest budowla-

na oraz pomimo faktu, że sąsiedzi nie 
mieli problemu z realizacją podobnej 
inwestycji. znamienną rzeczą nato-

miast jest, że w trakcie moich starań 
miały miejsce 2 istotne fakty: na sąsia-

dującej z moją nieruchomością dział-
ce sąsiad wybudował duży pensjonat, 
o fakcie powstania którego nie zosta-

łem poinformowany.

Drzewa zagrażające życiu
dodatkowo właścicielka sąsiadu-

jącej ze mną nieruchomości zaczęła 
składać mi oferty odsprzedaży mojej 
nieruchomości. Intensywność starań 
o sprzedaż mojej nieruchomości wy-

raźnie zbiegła się w czasie z nasilają-

cymi się problemami w moich stara-

niach o uzyskanie pozwolenia na bu-

dowę. dodatkowo, z innych źródeł, 
uzyskałem informację, że nie bez zna-

czenia jest fakt, że obecny burmistrz 
zakopanego jest rodzinnie powiązany 
z moimi sąsiadami. w związku z tym, 
że część drzew na posiadanej przeze 
mnie nieruchomości była w stanie za-

grażającym bezpieczeństwu i jedno-

cześnie dostałem informację o zagro-

żeniach wynikających z występujących 
w polsce i w zakopanem gwałtownych 
burz i załamań pogody, zleciłem profe-

sjonalnej firmie przeprowadzenie pro-

cedury wycinki. Firma przeprowadziła 
formalną procedurę w tej sprawie (do-

konała stosownego zgłoszenia w urzę-

dzie Gminy zakopane) i otrzymałem in-

formację, że w wyniku braku sprzeciwu 
Urzędu Gminy, uzyskałem możliwość 
przeprowadzenia wycinki drzew. w tej 
sytuacji zleciłem przeprowadzenie wy-

cinki. Ku mojemu wielkiemu zdziwie-

niu dowiedziałem się, że wycinka jest 
uznawana za bezprawną i wzbudza 
wiele kontrowersji. w tej sytuacji po-

stanowiłem przekazać państwu oraz 
mediom powyższą informację i ocze-

kuję, że rzuci ona właściwe światło na 
całą historię i pokaże prawdziwe inten-

cje wszystkich stron.
z poważaniem 

Adam Bartkowski
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Pani Maria Styrczula z Dzianisza w jednej chwili straciła dorobek całego życia,  
swój ukochany dom i kolekcję starodawnych strojów góralskich.

Feralny piątek

Pani Maria 
wśród 
walczących 
z ogniem 
strażaków, 
patrzy jak 
żywio³ 
niszczy 
dorobek  
jej życia.

56-latek aresztowany  
na trzy miesiące po głośnej 
akcji policji na terenie gminy 
Bukowina Tatrzańska.  

T o był burzliwy poranek 

w dwóch domach na te-

renie gminy Bukowi-
na Tatrzańska. Po godz. 5 rano 
w czwartek 12 czerwca weszli 
do nich antyterroryści. W jed-

nym z domów użyli granatu 
hukowego, który wywołał mały 
pożar - zaczęły palić się ubra-

nia i trzeba było wezwać na po-

moc strażaków. Na ulicy przed 
domem pojawił się samochód 
opancerzony, byli policjanci 
w kominiarkach.

Jak się okazuje policjan-

ci w tym dniu weszli do kilku 
posesji należących do 56-lat-
ka z gminy Bukowina. Chodzi-

ło o podejrzenia posiadania nie-

legalnej broni i amunicji. - Pod-

czas przeszukania kilku pose-

sji należących do mężczyzny 
policjanci odnaleźli kilkadzie-

siąt sztuk amunicji różnego ka-

libru. Właściciel nie posiadał po-

zwolenia na posiadanie amunicji. 
Amunicję zabezpieczono, a wła-

ściciel posesji został zatrzyma-

ny - informuje asp. sztab. Roman 
Wieczorek, rzecznik prasowy za-

kopiańskiej Policji.

56-latek w prokuraturze 
usłyszał zarzut posiadania bez 

wymaganego zezwolenia amu-

nicji, a zakopiański sąd aresz-

tował go na trzy miesiące. Za 
przestępstwo nielegalnego po-

siadania broni lub amunicji ko-

deks karny przewiduje karę 

więzienia od 6 miesięcy do 
ośmiu lat.

pp

granat hukowy  
i antyterroryści

Antyterroryści przed jedną z przeszukanych posesji.
W 

piątek trzynastego 

w Dzianiszu nie-

opodal kościoła wy-

buchł pożar. Palił się mieszkal-
no-gospodarczy budynek. Choć 

strażacy dotarli na miejsce bły-

skawicznie, to żywioł zniszczył 
wszystko. Z ogniem walczyły 
ekipy z 17 pojazdów, które do-

tarły na miejsce. Pani Maria, któ-

ra mieszkała w tym domu, pró-

bowała ratować dobytek. Sąsiad 

wyprowadził ją z płonącego bu-

dynku w ostatniej chwili. 

Jakby mało było zmartwień, 
rodzina poszkodowanej musiała 
walczyć w wirtualnej przestrze-

ni. Jeszcze tego samego wieczo-

ru w internecie uruchomiono 
zbiórkę. Tyle że bez wiedzy ro-

dziny i pani Marii. Ludzie bły-

skawicznie zaczęli wpłacać pie-

niądze. Gdy na koncie było już 
ponad pół tysiąca złotych, udało 
się zablokować fałszywą zbiórkę. 

Za naszym pośrednictwem 
najbliżsi w imieniu poszkodo-

wanej proszą o pomoc. „Zbiór-
ka po pożarze na odbudowę bu-

dynku w Dzianiszu”.  Pod tym 
hasłem na portalu zrzutka.pl 
można wpłacać na zbiórkę, któ-

rą uruchomiła Ewa Krzeptow-

ska-Michniak. Wnuczka poszko-

dowanej. W chwili składania tek-

stu do druku na koncie było nie-

spełna dwa tysiące złotych.

Tak organizatorka zbiórki 

pisze o akcji: „W imieniu mojej 
77-letniej babci Marii Styrczuli 

z Dzianisza k. Zakopanego zwra-

cam się do wszystkich ludzi do-

brej woli o wsparcie zbiórki na 

uporządkowanie terenu, odbu-

dowę i wyposażenie po pożarze 
budynku mieszkalno-gospodar-
czego. W piątek 13 czerwca ok. 
godziny 16 wybuchł pożar, któ-

ry w kilkanaście minut znisz-

czył całkowicie dorobek życia 
mojej babci. Pomimo akcji ga-

śniczej, w której wzięło ok. 100 
strażaków, nie udało się zabu-

dowań uratować. Babcia ubez-

pieczyła budynek tylko na kwo-

tę 144 tys. zł, która ze względu 
na niewielką emeryturę wyda-

wała się dla niej astronomicz-

ną kwotą. Nie mamy pewności, 
że ubezpieczyciel wypłaci peł-
ną kwotę. Przy dzisiejszych ce-

nach odbudowa tego budynku 

może kosztować ok. 500 tys. zł. 
Podczas pożaru uległo zniszcze-

niu także wyposażenie budynku, 
ciągnik C-360, duża ilość ma-

szyn rolniczych o wartości ok. 
150 tys. zł oraz bezcenna kolek-

cja starodawnych strojów gó-

ralskich, których babcia zawsze 
była miłośniczką. W chwili po-

żaru babcia prowadziła aktywnie 
hodowle kur niosek w liczbie ok. 

50 szt. Niestety znacznej części 
inwentarza nie udało się urato-

wać. W krytycznej chwili bab-

cia Marysia grabiła siano przed 

domem, jeszcze wbiegła do pa-

lącego się domu, aby ratować 
swój dobytek, jednak było już 
za późno, w ostatniej chwili zo-

stała wyprowadzona przez sąsia-

da... Z góry dziękujemy za two-

ją pomoc, liczymy na wsparcie 
i prosimy o udostępnienie zrzut-
ki” - apeluje o wsparcie wnucz-

ka Ewa Krzeptowska-Michniak. 

rav
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okazuje się, że ten kto 
spowoduje wypadek,  
może sam zostać ofiarą. 
Trauma zostaje do końca 
życia, pojawiają się  
próby samobójcze. 

P rzy wielkim krzyżu gó-

rującym nad zakopianką 
w Krzeczowie w sobotę 

14 czerwca odbyło się II Spotka-

nie ofiar i sprawców wypadków 
na znanym trakcie komunikacyj-
nym między stolicą Małopolski 
a stolicą Tatr.

Spotkanie nawiązywało 

przede wszystkim do tragicz-

nego wypadku szóstki węgier-

skich motocyklistów sprzed 13 
lat. Wtedy w Lubniu - na starej 
jeszcze zakopiance - zginęły trzy 

osoby. W miejscu tragedii zosta-

ła odsłonięta tablica pamiątkowa. 
W uroczystości wziął udział Ti-
bor Gerencsér, konsul general-
ny Węgier w Krakowie. - Moż-

na było zauważyć ogromną soli-
darność środowiska motocyklo-

wego z całej Polski, wtedy kilka-

set osób jechało za konduktem 
aż do Budapesztu. Dzięki takim 
spotkaniom przypominamy nie 
tylko trójkę, która zginęła, ale 
wszystkich, którzy mieli wypa-

dek na zakopiance - mówił wę-

gierski konsul.

Druga część wydarzenia 
miała miejsce na tarasie wido-

kowym przy wielkim, kilkume-

trowym krzyżu, który stoi w gra-

nicach Krzeczowa i góruje nad 

nową zakopianką. Ksiądz Al-

bert Wołkiewicz, proboszcz pa-

rafii w Krzeczowie, pomysło-

dawca i inicjator Dnia Pamięci 
Ofiar i Sprawców Wypadków 
Drogowych Trasy S7 wyjaśnił, 
że ten dzień jest nie tylko mo-

mentem zadumy, ale również 
apelem do wszystkich uczestni-
ków ruchu drogowego o rozwa-

gę, odpowiedzialność oraz prze-

strzeganie przepisów.

Ks. Albert Wołkiewicz po-

dzielił się z uczestnikami spotka-

nia swoim świadectwem. - Kie-

dy 23 lat temu jechałem na swo-

ją pierwszą parafię do Poronina, 
bo taki dostałem dekret od kard. 
Franciszka Macharskiego, ów-

czesnego metropolity krakow-

skiego, po drodze byłem świad-

kiem wypadku, w którym ucier-
piała kobieta w zaawansowanej 

ciąży. To była moja pierwsza po-

sługa, kiedy udzieliłem warun-

kowego rozgrzeszenia. Tymcza-

sem 21 lat później kończę swoją 
funkcję w krakowskim semina-

rium i znowu pakuję rzeczy, wy-

jeżdżam na pierwsze probostwo 
do Krzeczowa, jadę już nową za-

kopianką, ale sceny z tamtego 
wypadku noszę w sercu i swoje 

pierwsze kroki kieruję właśnie 
w miejsce wypadku. Postano-

wiłem sobie, że właśnie organi-
zacja takich spotkań będzie jed-

nym z celów mojej pracy dusz-

pasterskiej - mówił z wielkim 
wzruszeniem ks. Albert Woł-
kiewicz.

Inną historię opowiedział 

Piotr Leńczowski z Małopol-
skiego Stowarzyszenia Moto-

cyklistów-Grupa Południe, któ-

re było współorganizatorem wy-

darzenia. - Byli małżeństwem 
z Wielkopolski, postanowili tuż 
przed emeryturą zwiedzić Sło-

wację i Węgry na motocyklu, 
chcieli dołączyć się do znajo-

mych z południa Polski. Nieste-

ty, nigdy do tego nie doszło. Zda-

rzył się wypadek, mąż wyszedł 
z niego bez większych obrażeń, 
zaś stan jego żony był bardzo 
ciężki. Ten facet klęczał w szpi-
talu przed swoją ukochaną, na 
przemian wył i płakał, wokół 
niego była kałuża łez. Małżon-

ka zmarła. Ten mężczyzna był 
jednocześnie sprawcą i ofiarą, 
bo odebrał życie żonie, ale sam 
dwukrotnie próbował popełnić 

samobójstwo. On dzisiaj jest tu 

z nami, bo wiara pomaga mu to 
przetrwać, tą traumę do końca 
życia. Prosił, bym o tym powie-

dział, bo jemu nie przeszłoby to 
przez gardło - mówił Piotr Leń-

czowski.

W spotkaniu wzięli udział 

przedstawiciele władz samo-

rządowych - Kazimierz Szcze-

paniec, wójt Gminy Lubień 
i Jan Śmiałek, przewodniczący 
Rady Gminy Lubień. Przedsta-

wiciele służb - Państwowej Stra-

ży Pożarnej st. kpt. Tomasz Pró-

chik i młd. asp. Andrzej Zając 
omówili zdarzenia komunika-

cyjnie na zakopiance w minio-

nym roku. - Jedna najważniej-
sza wiadomość jest taka, że od-

kąd mamy nową zakopiankę, to 
w rejonie, który należy do Ko-

mendy Powiatowej w Myśleni-
cach - od Głogoczowa do Sko-

mielnej - nikt na tym drogowym 
szlaku nie zginął - mówił A. Za-

jąc. Kacper Michna z General-

nej Dyrekcji Dróg Krajowych 

i Autostrad z Krakowa podkre-

ślił, że budowa nowej zakopian-

ki miała na celu nie tylko udroż-

nienie ruchu, ale i poprawę bez-

pieczeństwa. - Po to budujemy 
nowe trakty, by podróżowało się 
lepiej i bezpieczniej. Niemniej 
jednak apelujemy zawsze o roz-

wagę. Lepiej się spóźnić, byśmy 
mogli dalej jeździć, a nie zjechać 
już na zawsze z tej naszej dro-

gi - dodał Michna.

Spotkanie zakończyła Msza 

św., której przewodniczył ks. Je-

rzy Kraśnicki, prezes Stowarzy-

szenia MIVA Polska, zastępca 
Ogólnopolskiego Duszpasterza 

Kierowców. Przed Eucharystią 

w niebo zostały wypuszczone 

białe gołębie, przygrywała też 
kapela regionalna. Obecni byli 

mieszkańcy Krzeczowa i okolic, 
przedstawiciele różnych grup 
motocyklowych, strażacy z PSP 
i OSP.

Tekst i fot.: 

Jan Głąbiński

Jest między nami  
sprawca 

Organizacja takich spotkań pokazuje straszliwe skutki wypadków drogowych, nie tylko od strony ofiar i rodzin, ale także sprawców. 

Ekodoradca  

w Gminie Łapsze Niżne 
- Twoje wsparcie w ochronie powietrza

w Gminie Łapsze Niżne funkcjonuje stanowisko ekodoradcy, którego celem jest 
pomoc mieszkańcom w zakresie poprawy jakości powietrza oraz efektywności 
energetycznej budynków. ekodoradca pełni istotną rolę w realizacji projektów 
proekologicznych oraz w edukacji ekologicznej lokalnej społeczności.

Kim jest ekodoradca?
ekodoradca to specjalista zatrudniony przez Urząd Gminy Łapsze Niżne, który udziela 
mieszkańcom informacji i wsparcia w zakresie działań na rzecz ochrony środowiska. 
do jego zadań należy m.in. pomoc w wymianie źródeł ciepła, informowanie 
o dostępnych dla mieszkańców odnawialnych źródłach energii, konsultowanie 
z mieszkańcami aktualnych form dofinansowania w zakresie termomodernizacji 
budynków, aktualizacja Centralnej ewidencji emisyjności Budynków (CeeB) na 
podstawie danych przekazywanych przez właścicieli i zarządców budynków oraz 
prowadzenie działań edukacyjnych wśród mieszkańców.

Jak skontaktować się z ekodoradcą?
Kontakt z ekodoradcą możliwy jest osobiście w Urzędzie Gminy Łapsze Niżne, ul. 
Jana pawła II 20, pokój 19, telefonicznie pod numerem 18 26 28 927 lub mailowo: 
ekodoradca@lapszenizne.pl. Godziny pracy ekodoradcy:

Poniedziałek: 07:30-15:30
Wtorek: 08:30-16:30
środa: 07:30-15:30
czwartek: 07:30-15:30
Piątek: 07:30-15:30

Projekty realizowane przez ekodoradcę:
Gmina Łapsze Niżne realizuje projekt pn. „wdrożenie programu Ochrony 
powietrza w Gminie Łapsze Niżne”, współfinansowany z Funduszy europejskich dla 
Małopolski 2021-2027. priorytet 2 Fundusze europejskie dla środowiska, działąnie 
2.5 wdrażanie programu Ochrony powietrza typ projektu B. Funkcjonowanie 
ekodoradców w gminach. projekt ten ma na celu poprawę jakości powietrza 
poprzez m.in. wymianę nieefektywnych źródeł ciepła, montaż odnawialnych źródeł 
energii, pomoc ubogim energetycznie oraz edukację ekologiczną mieszkańców.

Dlaczego warto skorzystać z pomocy ekodoradcy?
Korzystając z pomocy ekodoradcy, mieszkańcy Gminy Łapsze Niżne mogą:

l Uzyskać informacje o dostępnych programach dofinansowania na wymianę 
źródeł ciepła i montaż odnawialnych źródeł energii, 

l skorzystać z porad dotyczących efektywności energetycznej budynków, 

l Uczestniczyć w działaniach edukacyjnych na temat ochrony środowiska 
i zmian klimatycznych

l dzięki współpracy z ekodoradcą, mieszkańcy mogą przyczynić się do 
poprawy jakości powietrza w regionie oraz obniżenia kosztów eksploatacji 
swoich domów.
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Ks. Henryk Paśko żegna się 
z parafią św. Jadwigi Królowej. 
Był budowniczym kościoła 
i współtworzył parafię. 

C zerwiec to okres, w któ-

rym Kuria Metropoli-
tarna w Krakowie de-

cyduje o zmianach duchownych 
w parafiach. Na pewno jedna 
z nich dotyczy Nowego Targu. 

Ze stanowiskiem proboszcza pa-

rafii św. Jadwigi Królowej w No-

wym Targu musi się rozstać ks. 
Henryk Paśko ze względu na 
osiągnięty wiek emerytalny. 

- Pragnę podziękować wam 
wszystkim, którzy wraz ze mną 
przez 28 lat współpracowaliście 
w tworzeniu wspólnoty parafial-
nej, budowie świątyni i wszyst-

kich obiektów parafialnych oraz 
klasztoru. Dziękuję władzom 
Powiatu i Miasta a także Gmi-
ny oraz wszystkim pracowni-
kom podległych im urzędów 
i służb - tak wiele od nich za-

leżało. Dziękuję przyjaciołom 
i tym, którzy pobudzali mnie do 
jeszcze większego zaangażowa-

nia. Kończy się mój czas i za-

myka historia - wszystkim za 
wszystko Bóg zapłać. Dziękuję 

i mam nadzieję, że dalej będzie-

my wspólnie wędrować - mówił 
ks. Henryk Paśko do swoich pa-

rafian. 
Ks. Henryk Paśko w No-

wym Targu spędził wiele lat ży-

cia kapłańskiego, zanim został 
skierowany do tworzenia kościo-

ła i parafii św. Jadwigi Królowej, 
pracował w parafii Najświętsze-

Proboszcz odchodzi i... zostaje 

Ks. henryk Paśko przechodzi na zas³użoną emeryturę. Niewątpliwie zapisze się w 
historii miasta prze³omu XX i XXI wieku. 

Zawodnikom z różnych 
dyscyplin dobrych wyników 
gratulował m.in. burmistrz 
Marcin ratułowski. Włodarz 
rozwiązał też worek z kasą. 

W sali widowiskowej 

Centrum Kultury 
i Promocji w Czar-

nym Dunajcu w piątek 13 czerw-

ca odbyła się Gala Sportu. Za-

wodnikom z różnych dyscy-

plin dobrych wyników gratulo-

wał m.in. burmistrz Marcin Ra-

tułowski.

Każdy stypendysta otrzy-

mał gratyfikację finansową, pa-

miątkowy dyplom i medal. Suk-

cesów gratulował im, oprócz 
burmistrza, Łukasz Pazurkie-

wicz, dyrektor  Centrum Kultu-

ry i Promocji w Czarnym Dunaj-
cu oraz hokeista Krystian Dziu-

biński.

Na liście stypendystów zna-

lazło się ponad 90 nazwisk mło-

dych sportowców. Na galę kilka 

osób nie dotarło, za nich wyróż-

nienia odbierali bliscy.

Pełna lista nagrodzonych 

pod adresem: https://24tp.
pl/n/130593

Tekst i fot.: Jan Głąbiński 

Stypendyści  
- sportowcy 

Stypendium odebra³a m.in. Amelia Liszka - utalentowana zawodniczka z Ratu³o-
wa, należąca do Biathlonowego Klubu Sportowego WP Kościelisko. Cz³onkini ka-
dry narodowej m³odzieżowej. Osiąga imponujące wyniki zarówno w letnim, jak i 
zimowym biathlonie, regularnie plasując się w czo³ówce na Mistrzostwach Świata. 
Brązowa medalistka Mistrzostw Europy, trzykrotna wicemistrzyni w Universjadzie.

Trójkę narkotykowych dilerów zatrzymali nowotarscy policjanci.

Dilerzy za kratkami  

REKLAMA

c
zarny d

unajec
nowy targ

powiat nowotarski

go Serca Pana Jezusa. 
Z nieoficjalnych informa-

cji wynika, że ks. Henryk Paś-

ko chce pozostać w parafii na 
emeryturze, jako rezydent. 

Tekst i fot.: Jan Głąbiński

W pierwszych dniach 

czerwca w jednej 

z miejscowości 
powiatu nowotarskiego funk-

cjonariusze zatrzymali dwie 

osoby związane z handlem nar-
kotykami. Zabezpieczyli sporo 
środków odurzających: 86 gra-

mów marihuany, 47 gramów 
mefedronu, a także pochodzącą 
z kradzieży biżuterię i trzy skra-

dzione pasy góralskie. Podczas 

bliższego sprawdzenia okazało 
się, że jeden z zatrzymanych był 
wcześniej poszukiwany.

- Na tym jednak działania 
policjantów się nie zakończy-

ły. Już następnego dnia, w wyni-
ku dalszych czynności operacyj-
nych, zatrzymali kolejną osobę 
zajmującą się handlem narkoty-

kami, która również była poszu-

kiwana - relacjonuje st. asp. Łu-

kasz Burek z nowotarskiej policji.

mk
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Radny Stanisław Karp uwa-

ża, że kolejne ataki, doniesienia 
i kontrole nasyłane na jego firmę 
i do prowadzonych domków letni-
skowych to zwykła zemsta za za-

trzymanie deweloperskiej budo-

wy sąsiada. 

- Powiatowy Inspektorat Nad-

zoru Budowlanego w Zakopa-

nem potwierdził, że wykrył drugi 
dom wczasowy na działce radne-

go. Czyżby była to kolejna prze-

robiona wiata grillowa? - ironizu-

je Waldemar Bednaruk. - Nad-

zór prowadzi postępowanie wy-

jaśniające wobec trzeciego bu-

dynku, zaś sąsiedzi domagają się 
kontroli kolejnych inwestycji, któ-

re ich zdaniem powstały bez wy-

maganych pozwoleń. Dlatego zło-

żyłem doniesienie do prokuratu-

ry. Będziemy też domagać się, 
by kontrola nadzoru była konty-

nuowana - podkreśla Waldemar 
Bednaruk. 

Wycięte drzewa
Radny odnośnie pierwszego 

domku wyjaśniał w naszych ar-
tykułach, że po wybudowaniu za-

rejestrował powierzchnię budyn-

ku jako komercyjną, płaci od niej 
podatek. Z tego tytułu do gmi-
ny i skarbu państwa wpływa kil-

kanaście tysięcy złotych rocznie. 
Twierdził, że będzie się starać za-

legalizować budynek, ponieważ 
jego domek letniskowy „już funk-

cjonuje w obiegu gospodarczym”. 
Czy podobnie będzie w przypad-

ku drugiego domku?
Zdaniem profesora Bednaru-

ka szokować może, że samowoli 
budowlanej dopuszcza się czło-

wiek, który radnym został gło-

sząc hasła walki z nieprawidło-

wościami w budownictwie. A po-

tem przez lata działając w Komi-
sji Urbanistyki i Rozwoju odpo-

wiadał za ład budowlany w mie-

ście. 
Okazuje się jednak, że nie 

wszędzie radnego „ponosi fanta-

zja”. Przy regulacji potoku, bu-

dowie mostku i zjazdów z dro-

gi na posesję postarał się o sto-

sowne zezwolenia. Inspektor Jan 
Kęsek, szef Powiatowej Inspek-

cji Nadzoru Budowlanego w Za-

kopanem wyjaśnia, że w trakcie 
marcowej kontroli stwierdzono 
również budowę kładki pieszo-
jezdnej. Na jej wykonanie radny 

miał pozwolenie na budowę od 
Starosty Tatrzańskiego.  - Roboty 
budowlane polegające na umoc-

nieniu obu brzegów przepływają-

cego przez tą nieruchomość Po-

toku Mraźnica zostały wykonane 
na podstawie uzyskanych wcze-

śniej uzgodnień z RZGW oddział 
Nowy Targ - zaznacza Jan Kęsek. 

Zjazdy z drogi oraz ogrodze-

nia nieruchomości powstały po 
uzyskaniu decyzji burmistrza Za-

kopanego, który zezwolił na ich 
lokalizację. 

- Jest jeszcze sprawa kilku-

dziesięciu, jeśli nie stu drzew, 
które pan Stanisław wyciął na 

tej działce. To był taki spory za-

gajnik, widoczny na zdjęciach 
satelitarnych - dodaje Waldemar 
Bednaruk. 

Stanisław Karp przypomi-
na, że wycinki dokonywał jakieś 
osiem lat temu. Dostał pozwole-

nie na wycinkę dziewięciu drzew. 

I że w tej sprawie też już był kon-

trolowany przez urząd. Kontrola 

nie wykazała żadnych uchybień. 
Jan Schwenk, naczelnik Wy-

działu Ochrony Środowiska za-

znacza, że dokumenty dotyczą-

ce wycinki drzew przechowywa-

ne są w urzędowym archiwum 
przez pięć lat. Dlatego trudno 

sprawdzić, czy wcześniej nie wy-

dano zgody na wycinkę drzew na 

danej działce. W tym przypadku 
przy Drodze do Walczaków 49. 

Podkreśla, że zdjęcia satelitarne 
nie dają dokładnego obrazu. I nie 

pozwalają określić, czy w zagaj-
niku na działce, gdzie dziś stoją 
domki radnego rosły drzewa, czy 
wysokie krzewy. Nie wiadomo ja-

kiego były gatunku i w jakim wie-

ku. Brak szczegółowej dokumen-

tacji fotograficznej i precyzyj-
nych pomiarów sprzed ośmiu lat 
nie pozwalają na dokładne spraw-

dzenie ilości wyciętych drzew. 

Odpowiedź prawnika
Zgodnie z prośbą radnego po-

czekaliśmy na powrót jego praw-

nika z urlopu. Zapytaliśmy czy 
radny zrezygnuje w obliczu swej 

„recydywy” z przewodniczenia 

Komisji Ekonomiki,  o datę po-

wstania Domku nad potokiem 2, 
czy przy Drodze do Walczaków 

stoi więcej samowolnych domów, 
czy wszystkie postawione samo-

wolnie obiekty zarejestrowane zo-

stały jako powierzchnia komercyj-
na i czy płacone są od nich odpo-

wiednie podatki czy może dzia-

łają one po części w „szarej stre-

fie”? A także ile wycięto drzew 
na działce, by zrobić miejsce pod 
domki dla wczasowiczów i czy na 
wszystkie radny miał pozwolenie. 
W odpowiedzi prawnik radnego 

zwraca uwagę, że jego klient jest 
ofiarą deweloperskiego szantażu, 
a nasz artykuł ma być tego dowo-

dem. Poniżej publikujemy odpo-

wiedź na nasze pytania jaką do-

staliśmy w poniedziałek. 
„Mój Mocodawca wskazuje, 

że nie zamierza podejmować de-

cyzji dotyczących swoich funkcji 

publicznych pod wpływem gróźb, 
prób wymuszenia jednego czy in-

nego dewelopera.

Recydywa radnego

W poniedzia³ek przez powiat tatrzański przechodzi³y burze z ulewnym deszczem. Na ul. Ma³a Łąka w Kościelisku zaczę³o za-
lewać domy.     

Nie jesteś już tam, gdzie byłeś. Ale jesteś wszędzie tam, gdzie my jesteśmy  
Victor Hugo

Pani Anicie Żegleń
Wójt Gminy Poronin

oraz 
jej Rodzinie i Bliskim

najszczersze wyrazy współczucia,
wsparcia i otuchy w trudnych chwilach

z powodu śmierci

MaMy

Renaty Benk
składają

Radni
oraz Pracownicy 

Urzędu Gminy Poronin

Wojciech Słodyczka
tel. 608 841 184
biuro@domsa.eu  www.domsa.eu
ul. Witkiewicza 14, 34-500 Zakopane

DWa Domy na SprzeDaż KliKuSzoWa
Cena 890 000 zł 

Zapraszamy na zabiegi:

l Mezoterapia twarzy i skóry głowy 
osoczem bogatopłytkowym

l Radiofrekwencja mikroiglowa 
3D - rozstępy, blizny,  
lifting twarzy

l Stymulatory tkankowe

l Mezoterapia witaminowa

l Laserowy peeling węglowy

Studio Kosmetyczne 

„ORchiDea”
Grunwaldzka 11 b, Zakopane

Tel. 600 801 792
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Odpowiadając ponadto na 

pana pytania p. Stanisław Karp 

wskazuje, że:
Rezygnacja z członkostwa 

w komisji urbanistyki była jego 
osobistą decyzją, nie była podję-

ta w wyniku presji kogokolwiek. 

Pan Stanisław Karp mandat rad-

nego otrzymał od mieszkańców, 
umawiając się na działanie na ich 
rzecz oraz w ich interesie, co jest 
realizowane w wielu obszarach 

jako radnego. Sprawa dotycząca 

inwestycji przy ul. Walczaków, 
jest niewielkim wycinkiem całej 
aktywności p. Stanisława Karpa 
jako radnego.

Mój Klient nie został poin-

formowany o wynikach kontro-

li tzw. domku nr 2, która odbyła 
się w marcu. Rzetelność dzien-

nikarska nakazuje, aby wskazać, 
że ten „domek”, to tak naprawdę 
garaż na dwa miejsca postojowe 
z poddaszem zaadoptowanym na 
funkcje mieszkaniową i powstał 
w roku 2012. Należy zaznaczyć, 
że obiekt stoi w terenie budowla-

nym, który daje możliwość zabu-

dowy większej niż jest w rzeczy-

wistości.
Na działce przy ul. Droga do 

Walczaków 49 nie ma samowolnie 
postawionych domów, ani dom-

ków.

Pragnę zaznaczyć, że od po-

wierzchni przeznaczonej pod 

działalność gospodarczą opłaca-

ny jest podatek od nieruchomo-

ści zgodny z miejską stawką w tej 
strefie, odprowadzana jest rów-

nież stosowna opłata miejscowa.
W związku z prowadzoną 

działalnością gospodarczą pod nr 
NIP 685 134 71 78 odprowadza-

ne są wszystkie podatki i należ-

ne daniny publiczne zarówno na 

rzecz jednostki samorządu tery-

torialnego, jak i na rzecz Skarbu 
Państwa. Nie można zatem mówić 
o działalności p. Stanisława Karpa 
w tzw. szarej strefie.

Mój Mandant podkreśla, że 
nie zostało usunięte żadne drzewo 
bez stosownego zezwolenia. Nad-

to w okresie sprawowania własno-

ści na nieruchomości, drzewa zo-

stały usunięte tylko na podstawie 

wymaganej prawem decyzji, zaś 
pozostałą roślinność można na-

zwać krzakami, które do usunię-
cia nie wymagały stosowych zgód.

P. Stanisław Karp jest stroną 
postępowania przed PINB w Za-
kopanym. W przypadku wydania 
decyzji, zostanie ona przeanali-
zowana pod kątem jej zgodności 
z prawem. W przypadku uznania, 
że nie zachodzą podstawy do jej 
zaskarżenia, mój Klient wykona 
decyzję, szanując zdanie organu” 
- czytamy w piśmie przysłanym 
przez mecenasa Bartosza Lewan-

dowskiego. 

Rafał Gratkowski
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Przez dwa dni na górnej równi Krupowej działało miasteczko ekologiczne, 
które edukowało poprzez zabawy i konkursy. W Tatry wyszły setki 
wolontariuszy, którzy znieśli z najbardziej uczęszczanych szlaków 100 kg 
śmieci. Były też koncerty.

Tatry znowu stały się czystsze

Tym razem wolontariusze znieśli z Tatr 100 kg śmieci.

Akcję Czyste Tatry zakończy³ wspania³y występ Basi giewont
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Meleksy z turystami zaczęły wjeżdżać na Krupówki. Władze miasta tłumaczą, 
że ich właściciel ma do tego prawo, ale będą się starały rozwiązać ten problem.

Meleksy na Krupówkach

n a Krupówkach, na których 
obowiązują duże ogranicze-

nia w ruchu, pojawiły się me-

leksy. Pytany o sprawę wiceburmistrz 
Zakopanego Bartłomiej Bryjak stwier-
dził, że właściciel ma do tego prawo, 
gdyż dojeżdża do dzierżawionej przy 
deptaku nieruchomości. Nie może na-

tomiast na Krupówkach parkować.
- Parkowanie jest niedozwolone 

i Straż Miejska będzie ten zakaz z całą 
mocą go egzekwować. Jeśli chodzi 
o sam przejazd meleksów przez nie-

wielki fragment Krupówek, jest to dla 
nas ogromny problem. Jeden z właści-
cieli działki wydzierżawił teren komuś, 
kto dysponuje meleksem i nie da się za-

kazać, aby właściciel lub dzierżawca 
nie mógł dojechać do swojej nierucho-

mości, jeśli dojazd prawny ma. Cza-

sem dojeżdżają samochodem, suvem, 

czasem motocyklem, a teraz niestety 
pojawiły się meleksy. Będziemy szu-

kać rozwiązań, aby meleksy parkowały 
w bezpiecznym miejscu, a nie jeździ-
ły po Krupówkach. Chcę zdementować 
informację, że meleksy swobodnie jeż-

dżą. Mamy kamery i widzimy, że poja-

wiają się one na niewielkim fragmen-

cie Krupówek, mają tam dojazd - za-

znacza wiceburmistrz Bryjak. Dodaje, 
że raz dotarła do strażników informa-

cja, iż meleks zaparkował na Krupów-

kach. Patrol został wysłany na miejsce, 
ale nie zastał pojazdu.

- Na pewno najważniejszy jest 
dla nas transport konny. To jest wiel-

ka atrakcja i wielka wartość w Zako-

panem. Będziemy dokładać wszelkich 
starań, aby warunki pracy fiakrów 
były jak najlepsze - dodaje wicebur-

mistrz Bryjak.
pp

W Zakopanem odbyła się 
14. Edycja Czystych Tatr 

ekoMałopolska. Impre-

za rozwija się z każdym rokiem, a Sto-

warzyszenie Czysta Polska stara się, 
żeby projekt odpowiadał na potrzeby 
zmieniającej się rzeczywistości. Dlate-

go w tym roku szczególny nacisk po-

łożono na edukację młodzieży i przy 
wsparciu Urzędu Marszałkowskiego 
Województwa Małopolskiego zorgani-

zowano igrzyska ekologiczne dla szkół 

podstawowych z regionu. Do rywaliza-

cji zgłosiło się niemal 100 drużyn. Tyl-

ko 35 awansowało do drugiego etapu, 
a na finał do Zakopanego zostały zapro-

szone trzy najlepsze. Na każdym eta-

pie uczniowie mierzyli się z zadaniami, 
które jednocześnie uczyły ich odpowie-

dzialnych zachowań. Podobnie było na 

scenie pod Tatrami.
 - Edukacja ekologiczna jest pod-

stawą, a to co zobaczyliśmy na Górnej 
Równi Krupowej, było niezwykle budu-

jące. Zaangażowanie i energia młodych 
ludzi, a przede wszystkim ich wiedza 
o ekologii, były na najwyższym pozio-

mie. Rywalizację wygrała Szkoła Pod-

stawowa im. Jana Pawła II w Kluczach, 

która otrzymała 10 tys. zł grantu na 
działania edukacyjne z obszaru ochro-

ny środowiska, a wieczorem wszyscy fi-

naliści fenomenalnie bawili się na kon-

cercie zespołu Dre$$code - mówił pre-

zes Stowarzyszenia Czysta Polska Ma-

ciej Marculanis.

Po pierwsze edukacja
 Słowo „edukacja” było podczas 

tegorocznej edycji odmieniane przez 
wszystkie przypadki, bo również na-

uce proekologicznych, dobrych, co-

dziennych praktyk były poświęcone 
wszystkie stanowiska w miasteczku na 
Górnej Równi Krupowej. Młodsi i star-
si uczestnicy zbierali pieczątki, wypeł-
niali zadania związane z segregacją róż-
nych frakcji odpadów i wygrywali na-
grody. Można było również uszyć so-
bie torbę ze starych ubrań i innych tka-
nin, lub wejść w świat VR, w której gra-
cze sprzątając ratują świat. Na stano-
wisku ekoMałopolski czekały również 
konkursy z nagrodami, a także informa-
cje o innych projektach realizowanych 
przez władze województwa, jak cho-
ciażby „Posprzątaj z nami Małopolskę”.

Podobnie, jak w ubiegłym roku, od-
był się również bieg Czysta Piątka. Ry-

walizacja toczyła się na dystansie 500 
m dla dzieci oraz 5 km dla dorosłych. 
Co ważne, każdy biegacz, który zamel-
dował się na starcie oznacza metr łąki 
kwietnej, które Stowarzyszenie Czysta 
Polska posadzi wraz z władzami miasta 
w Zakopanem.

- Przed rokiem dzięki biegaczom 
posadziliśmy na Górnej Równi Krupo-

wej drzewa. I tych drzew w Zakopanem 
sadzimy coraz więcej, bo chcemy, żeby 
miasto stawało się jeszcze bardziej zielo-

ne. Prowadzimy wiele działań edukacyj-
nych, podobnie jak Tatrzański Park Na-

rodowy, bo chcemy, żeby przyroda, o któ-

rej opowiadamy, cieszyła kolejne poko-

lenia, a nie stała się tylko historią - po-

wiedział burmistrz Łukasz Filipowicz.

100 kg śmieci
Nieodłączną częścią Czystych Tatr 

ekoMałopolska było też oczywiście 
sprzątanie górskich szlaków. W sobo-

tę na najbardziej popularne trasy wy-

ruszyło kilkuset wolontariuszy, któ-

rzy znieśli z góry 100 kg śmieci. Po-

sprzątali tym samym góry przed nadej-
ściem wakacji i najwyższego sezonu tu-

rystycznego. Większy nacisk położono 
w tym roku na edukację, ponieważ wo-

lontariusze TPN regularnie oczyszcza-

ją góry, a w perspektywie ostatnich kil-
kunastu lat widać również zdecydowa-

ną poprawę.

- W 2012 roku, kiedy organizowali-
śmy pierwsze Czyste Tatry, dominują-

cym uczuciem, które nam towarzyszyło, 
był wstyd. Wstyd za to, jak sami zaśmie-

camy jeden z naszych największych, na-

turalnych skarbów. Po czternastu edy-

cjach możemy powiedzieć, że jesteśmy 
zdecydowanie bliżej celu. W górach 

jest zdecydowanie czyściej, a my dzię-

ki temu możemy się skupić na pracy 
z dziećmi i młodzieżą - bo to oni przej-
mą ten świat z naszych rąk i będą musie-

li o niego zadbać. Tak jak my teraz sta-

ramy się o niego powalczyć - podsumo-

wał jeden ze współtwórców idei Czy-

stych Tatr, Rafał Sonik.

Show skrad³a Basia giewont
Dwudniowy, wielki festiwal na 

rzecz ochrony środowiska zakończyły 
trzy wspaniałe koncerty. Najpierw na 

scenie zaprezentował się regionalny ze-

spół dziecięcy Polany, a krótko po nich, 
w rytm znanych i lubianych coverów 
tłum rozruszała Hania Malacina-Kar-
piel. Show skradła jednak Basia Gie-

wont z energetyczną, inspirowaną kultu-

rą góralską muzyką, fantastycznym wo-

kalem i świetną choreografią. Co więcej, 
artystka wystąpiła na scenie w sukien-

ce, którą w piątek, w miasteczku Czy-

stych Tatr ekoMałopolska, ze śmieci 
przygotowała influencerka Kamelemo-

na. I była to naprawdę wykwintna, nie-

zwykle oryginalna i gustowna kreacja.

pp

Turyści rezygnują z wyjazdów 
do egiptu i rezerwują noclegi na 
Podhalu. Wciąż jednak wybierają 
sierpień, a nie lipiec.

W szystko wskazuje na to, 
że najbliższy długi week-

end będzie w Zakopanem 
bardzo udany. W poniedziałek zarezer-

wowanych było już ok. 75 proc. miejsc, 
a do początku weekendu jeszcze tro-

chę zostało.

- Pojawił się też ważny trend. Do 
tej pory było tak, że na długie weeken-

dy i tak wielu turystów przyjeżdżało 

w piątek i wyjeżdżało w niedzielę. Te-

raz mamy coraz więcej dłuższych rezer-
wacji obejmujących cały długi weekend, 
a nawet dłuższe terminy ze względu na 
to, że dzieci mają już wystawione świa-

dectwa i mogą odpuścić zajęcia - tłuma-

czy Karol Wagner z Tatrzańskiej Izby 

Gospodarczej. Na długi weekend naj-

więcej przyjedzie 30-, 40-latków i ra-

czej nie będą to jednak przyjazdy ro-

dzinne.

Na razie do końca nie wiadomo, jak 
będą wyglądać wakacje, ale tradycyj-
nie więcej rezerwacji jest na razie na 

sierpień. Jak się okazuje, Zakopanemu 
pomaga wojna na Bliskim Wschodzie. 

Wiele osób rezygnuje bowiem z waka-

cji w Egipcie i będą one spędzać lato 

w naszym kraju. Wiele z nich przyje-

dzie na wakacje.

- Są wśród nich tacy, którzy czekali 
na wakacyjne oferty last minute, a teraz 
już do Egiptu nie pojadą i być może wy-

biorą góry i Podhale. Nadal jednak wię-

cej rezerwacji mamy na sierpień. Musi-
my promować lipiec. W zeszłym roku 
pogoda była doskonała, ceny są wtedy 
niższe niż w sierpniu, tłok zdecydowa-

nie mniejszy, a wszystkie atrakcje świe-

że. Także przyjeżdżajcie do nas w lip-

cu - dodaje Karol Wagner. 

pp

Czekamy na was  
w lipcu

REKLAMA
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To nie jest spektakl, 
który się ogląda. 
To misterium, 
w którym się uczestniczy.

W teatrze byłam tyl-
ko przez chwilę, na 
początku. Kiedy 

zaczęła się ta przejmująca opo-

wieść - opowieść o matce, któ-

ra traci dziecko. O bezgranicz-

nej miłości, o utracie, o bólu i de-

terminacji, o zwycięstwie życia 
nad śmiercią, zwycięstwie miło-

ści nad złem, nad nienawiścią, 
przemocą, gwałtem. O Demeter 
i Persefonie.

Ale i opowieść o matce zie-

mi, zranionej, zniszczonej natu-

rze i o ludzkości na skraju za-

głady.

Nawet nie wiem, w którym 
momencie teatr zniknął, zniknę-

ła scena, widownia. Fabuła. Prze-

niosłam się do starożytnej Gre-

cji, do czasów prateatru, który 
swoje źródła ma właśnie w reli-
gijnych obrzędach, w misteriach.

Z widza zamieniłam się 
w uczestnika misterium eleu-

zyjskiego. Dostąpiłam tajemni-
cy. Bo eleusis to tajemnica.

Ten mit dobrze pamiętamy 
ze szkoły. Demeter - bogini uro-

dzaju, płodności. Ta, która na-

uczyła ludzi uprawiać ziemię, 
hodować rośliny. Dawała życie 
wszystkim stworzeniom, po-

karm. Człowiekowi podarowa-

ła kłos zboża, wieczny pokarm, 
chleb.

Jej córkę Persefonę porwał 
Hades, bóg podziemi. Zrozpa-

czona  Demeter zeszła z Olim-

pu i zaczęła szukać córki. Ukry-

ła się przed ludźmi i bogami 
w przebraniu staruszki. Na zie-

mi zapanowały susze, pola prze-

stały wydawać plony, zapano-

wał głód. Wreszcie Zeus odna-

lazł Demeter, rozkazał Hadeso-

wi, by ten zwrócił matce córkę. 
Persefona jednak została pod-

Eleusis znaczy tajemnica

„Eleusis” w reżyserii grzegorza Brala to mistyczna opowieść o utracie, bólu i determinacji. O bezgranicznej mi³ości, która 
zwycięża z³o i śmierć. 
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Terminale  
płaTniCze

KaSy FiSKalne
Oprogramowania dla:
sklepów, gastronomii,

hotelarstwa, medycyny, aptek.
Podpis elektroniczny  
sErwis laPTOPów 

uSłuGi  
inFormaTyCzne

stępnie zmuszona do zjedzenia 
granatu, przez co musi wracać 
do podziemi, do swojego męża. 
Stąd pory roku. Kiedy Persefo-

na jest na ziemi wszystko ożywa, 
przyroda się rodzi, kwiaty kwit-
ną, pola dają plony. Kiedy scho-

dzi do podziemi, przyroda za-

miera, trwa zima.
Ku czci Demeter w staro-

żytnej Grecji odprawiane były 
tajemnicze obrzędy religijne 
zwane misteriami eleuzyjskimi. 
Choć odbywały się przez prawie 

dwa tysiące lat i za każdym ra-

zem uczestniczyło w nich kil-
ka tysięcy osób, niewiele o nich 
wiemy. Żaden z uczestników 
nie wyjawił ich tajemnicy. Wia-

domo tylko, że wtajemniczona 
w misteria osoba musiała odgro-

dzić się od świata zewnętrznego 
i poddać kontemplacji. Samych 
obrzędów nikt nie opisał.

Grzegorz Bral, reżyser 
spektaklu „Eleusis” wystawio-

nego w zakopiańskim Teatrze 
Witkacy, przenosi nas właśnie 
w czasy starożytnej Grecji i od-

bywających się tam misteriów.
W rolę Demeter wciela się 

Dorota Ficoń, która jest jedno-

cześnie narratorem tej opowie-

ści. Porwaną, zgwałconą córkę 
gra Ewa Szczypińska.

Lecz to, co najważniej-
sze w tym spektaklu, dzieje się 
poza słowami, poza zmysłami 

czy naszym intelektem. Prze-

piękne polifoniczne pieśni, któ-

re nam towarzyszą, tajemnicze 
gesty aktorów, powtarzane ry-

tuały - wszystko to jest tylko 

środkiem, który pomaga nam 
przenieść się w centrum dzia-

nia się mistycznego obrzędu. 
A potem jeszcze głębiej każe 
nam zajrzeć do własnego wnę-

trza, by tam znaleźć oczyszcze-

nie, uwierzyć w nieśmiertelność 
ludzkiej duszy. Poszukać praw-

dy. Tak czystej i szczerej jak łzy 

Ewy Szczypińskiej w końcowej 

scenie „Eleusis”. By w końcu do-

tknąć Tajemnicy Istnienia.
- My mamy takie przeko-

nanie, że kultura europejska za-

czyna się od chrześcijaństwa, że 
to, co wcześniej to mitologia, ja-

kieś baśnie, legendy - mówił po 
czwartkowej premierze reżyser 
Grzegorz Bral. - Tymczasem nie 
byłoby chrześcijaństwa bez tej 
mitologii, bez Demeter, Hefaj-
stosa, Ateny czy Prometeusza.

- Demeter zostawiła Ateń-

czykom misteria eleuzyjskie, 
czyli wiedzę o tym, że jesteśmy 
nieśmiertelni. Ale zostawiła też 
ludzkości coś bardziej potężne-

go - kłos zboża, dzięki czemu 
ludzkość zna chleb - opowiadał 
Bral. Przypomniał, że według 
mitu Demeter przyszła z Kre-

ty, gdzie istniała kultura minoj-
ska. - Była to kultura wizyjna, 
subtelna - ludzie żyli równolegle 
w świecie bogów i ludzi. Kiedy 
ludzie zaczęli popadać w złość, 
gniew, przemoc, wizje zaczęły 
znikać. Bo wizyjność jest moż-

liwa tylko przy absolutnie czy-

stym sercu - podkreślał. Przypo-

mniał też, że „eleusis” oznacza 
pojawianie się czegoś i znikanie. 

Dlaczego reżyser zaintere-

sował się misteriami eleuzyjski-
mi? - Zaintrygowała mnie tajem-

niczość europejskiej duchowo-

ści, zapomnianej, do której pew-

nie już nie wrócimy - tłumaczył 
Grzegorz Bral.

W spektaklu wzięli udział 

artyści z zakopiańskiego Teatru 
Witkacy i wrocławskiego Teatru 

Pieśń Kozła, którego Grzegorz 
Bral jest twórcą a także artyści 
zza granicy - Brazylii i Hiszpa-

nii.

W spektaklu grają: Dorota 

Ficoń, Ewa Szczypińska, Edyta 

Krzemień, Agata Flondro, Iwo-

na Wall, Agnieszka Michalik, 

Alicja Bral, Dariusz Dudzik, 

Dominik Kujawa, Samuel Fer-

reira, Javier Hidalgo- Saavedra,  

Andrzej Bienias.

Twórcą przejmującej, mi-
stycznej muzyki jest Jean Clau-

de Acquaviva (Brazylia).

Beata Zalot

eprasa.pl 8990fdb256
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Różni je podejście do sztuki, temperament, podejmowana 
tematyka. Łączy grafika i zamiłowanie do eksperymentów.

Trzy razy inaczej

Agnieszka Rokica, Wiktoria Kowalczyk-Szlaga i Sylwia Szyrszeń-Jaskierskia - no-
wotarskie artystki prezentują swoje prace na wspólnej wystawie „Trzy razy inaczej”.

To był już 169. Krakowski 
Salon Poezji w stolicy Podhala. 
Tym razem w niezwykłym 
wykonaniu Małgorzaty Bańki, 
aktorki, kompozytorki, a także 
wokalistki i pianistki, rodem 
z nowego Targu. Artystka 
przypomniała poezję Haliny 
Poświatowskiej podczas 
koncertu wypełnionego 
wierszami i muzyką.

n owotarżanie, jak zwy-

kle przybyli w niedziel-

ne przedpołudnie do ra-

tusza tłumnie. Poezja gości tu bo-

wiem już od lat i na stałe wpisała 
się do kalendarza imprez miasta. 
Tym razem był koncert pt. „Żyje 
się tylko chwilę”. - Gosia zaśpiewa 
dla państwa Poświatowską - przy-

witał gości Leszek Pustówka, dy-

rektor Miejskiego Centrum Kul-
tury, przypominając znajomość 
i długą współpracę ze znakomi-
tą artystką rodem z Nowego Tar-
gu. - Bardzo dziękuję za przybycie 

w ten piękny słoneczny dzień. Za 

poświęcenie się dla poezji - mówi-
ła Małgorzata Bańka. Dodała, że 
spotkanie z poezją nie jest nigdy 

na darmo. - Poezja jest przodowni-
kiem. Wspomaga nas, powinna być 
lekiem na całe zło. Podkreśliła, że 
cieszy się, że może być w Nowym 
Targu i świętować wydanie swej 
płyty. Dodała, że pomógł jej Le-

szek Pustówka, do którego przed 
rokiem przemówiła tak w na-

Żyje się 
chwilę

Ma³gorzata Bańka, aktorka, kompozytorka, wokalistka przypomnia³a poezję hali-
ny Poświatowskiej.

W stolicy Podhala kontynuowane są spotkania z cyklu „Jezus na Lodowisku”. Tyle tylko, że od kilku już lat odbywają się obok 
hali lodowej - w ogrodach parafii św. Katarzyny. Ostatnie spotkanie mia³o miejsce w sobotę 14 czerwca. By³o dużo śpiewu i mo-
dlitwy, także przed przywiezioną z Ludźmierza kopią figury Uśmiechniętej Pani. 

fot.: Jan g³ąbiński

Po co nam straż miejska?  
5 konkretnych powodów, które 

widać na co dzień

W małych gminach straż miej-
ska bywa jedyną służbą, któ-
ra codziennie patroluje okoli-

cę. Choć niektórzy pytają, czy jest potrzeb-
na - odpowiedź przychodzi sama, gdy wy-
darzy się coś nieprzewidzianego. Oto pięć 
przykładów, kiedy jej obecność robi praw-
dziwą różnicę:

1. Ruch w centrum? Straż dba o porządek 
na drogach
Nieprawidłowo zaparkowane auta przy 
skrzyżowaniach, przystankach czy przej-
ściach ograniczają widoczność i zagraża-
ją pieszym. Strażnicy reagują na takie sytu-
acje, pilnując, by ulice były przejezdne i bez-
pieczne. Sama obecność patrolu przy szko-
łach i w miejscach o wzmożonym ruchu po-
prawia zachowanie kierowców.

2. Spaliny, ścieki, śmieci - straż reaguje na 
zanieczyszczanie
Straż miejska podejmuje interwencje w przy-
padku dzikich wysypisk, nielegalnego spa-
lania w piecach, zadymienia ulic, wycieków 
z zakładów czy wylewania ścieków do ro-
wów. To realna ochrona zdrowia, środowi-
ska i jakości życia mieszkańców.

3. Coś dziwnego? Straż sprawdza, zanim 
zrobi się groźnie
Podejrzany mężczyzna kręcący się przy 
szkole, nietrzeźwa osoba śpiąca na ławce, 
dzikie zwierzę wbiegające na drogę - straż 

miejska reaguje na takie sytuacje, zanim 
przerodzą się w realne zagrożenie. Działa 
szybko, bo zna teren i mieszkańców. Dzię-
ki temu mieszkańcy czują się bezpieczniej.

4. Samotna starsza osoba? Bezdomny 
w mrozie? Straż nie przechodzi obojętnie
Strażnicy zauważają, gdy ktoś od kilku dni 
nie wychodzi z domu czy nie odbiera prze-
syłek. Ale zimą zwracają też uwagę na osoby 
bezdomne - w altanach, pustostanach, przy-
stankach. Informują odpowiednie służby, ra-
tują przed wychłodzeniem, czasem dosłow-
nie przed śmiercią.

5. Edukacja? Nie tylko w szkołach
Straż miejska informuje nie tylko dzieci. Co-
dziennie rozmawia z mieszkańcami i tury-
stami - tłumaczy nowe przepisy, ostrzega 
przed zagrożeniami, wyjaśnia obowiązki np. 
przy segregacji odpadów, spalaniu w pie-
cach czy trzymaniu psów. To żywa forma 
edukacji, oparta na rozmowie i obecności 
w terenie.
Straż miejska to nie koszt, lecz praktyczna 
pomoc. To ludzie stąd - obecni, czujni i za-
angażowani.

REKLAMA

macalny sposób poezja Poświa-

towskiej. - Coś pięknego się sta-

ło - mówiła artystka, podkreślając 
udział w powstaniu płyty po 14 la-

tach dyrektora Leszka Pustówki. 
Wspominała, że przy pracy nad 
płytą działy się wręcz nadprzy-

rodzone rzeczy. - Dziś zapraszam 
was w podróż przez życie kobiety, 
która nauczyła się tego, co to zna-

czy chwila, co to naprawdę zna-

czy chwila - mówiła Małgorzata 
Bańka. - Poświatowska napisała 
w wierszu: „żyje się tylko chwi-
le, a czas jest perłą przeźroczy-

stą, perłą wypełnioną oddechem. 
Ten oddech nasz jest bardzo waż-

ny. My jesteśmy świadomymi od-

dechu, tak samo jak poezja, tak do-

bry oddech jest lekiem. Oddychaj-
my poezją - dodała. 

Artystka choć światowa, wy-

kształcona muzycznie i aktorsko 
w Paryżu, to jednak swe pierw-

sze szlify zdobywała w rodzin-

nym Nowym Targu, gdzie skoń-

czyła LO im. Goszczyńskiego 
i uczyła się w nowotarskiej szko-

le muzycznej. To być może dlate-

go wraca, mieszkając teraz w War-
szawie, aby prezentować swój ta-

lent, dzielić się doświadczeniem, 

poezją i muzyką.
Warto przypomnieć, że do-

kładnie 10 lat temu także dzieli-
ła się swą twórczością, prezentu-

jąc wiersze Poświatowskiej w No-

wym Targu. To bowiem tą poetką 
niezmiennie od lat jest zafascyno-

wana. Przecież to ona była autor-
ką spektaklu muzycznego sprzed 
lat pt. „Właśnie kocham. Poświa-

towska”. Występowała dla Piotra 

Skrzyneckiego, z Jackiem Cyga-

nem, w salonie poezji Anny Dym-

nej i byłą laureatką Złotej Piątki 

Konkursu Bardów w Warszawie.  

W niedzielne przedpołudnie dzie-

liła się swym najnowszym albu-

mem „Będę drżała - Poświatow-

ska”, który światło dzienne ujrzał 
po 14 latach. Jej koncert był zwią-

zany z okrągłą rocznicą - 90. uro-

dzinami Poświatowskiej. Choć jej 
dorobek jest znaczy, zmarła mając 
zaledwie 32 lata, po drugiej ope-

racji na serce. Z chorobą zmaga-

ła się od dziecka, spędzając czas 
na leczeniu. Pomimo to poezja za-

wdzięcza jej wiele. Zostawiła po 

sobie wiersze pełne ciepła i ży-

cia. 

Tekst i fot.: 

Beata Szkaradzińska

T wórczość trzech młodych, 
utalentowanych nowotar-

żanek - Agnieszki Rokic-

kej, Sylwii Szyrszeń-Jaskierskiej 
i Wiktorii Kowalczyk-Szlagi moż-

na oglądać w nowotarskiej Galerii 

BWA Jatki na wspólnej wystawie 
pt. „Trzy razy inaczej”. W piątek 13 
czerwca odbył się wernisaż.

Agnieszka Rokicka pracuje 
w trudnych technikach graficz-

nych. Jedną z ulubionych jej tech-

nik jest transferowanie obrazów, 
które polega na przeniesieniu wzo-

ru na matrycę za pomocą specjal-
nego preparatu. Technika ta składa 

się z kilku etapów, jest kapryśna, 
wymaga też wiedzy chemicznej.

Artystka lubi harmonijne, 

proste, ascetyczne formy. Jej pra-

ce - jak w katalogu pisze Wiktoria 

Kowalczyk-Szlaga (autorka prac, 
ale także kuratorka wspólnej wy-

stawy) - „są rodzajem migawki, 
wspomnień z podróży, zamknię-

tych w gablocie, niczym kolekcje. 
Tworzy nowe sposoby postrzega-

nia, nadaje im znaczenia, a co za 
tym idzie własne sposoby prezen-

towania wspomnień”. 
Sylwia Szyrszeń-Jaskierska, 

graficzka i ilustratorka, prezentu-

je w Jatkach plakaty z cyklu „Pocz-

tówki z Polski”. Artystka wypraco-

wała swój rozpoznawalny już styl. 
Nawiązuje do znanej w świecie 
szkoły polskiego plakatu, jej pra-

ce przywodzą też na myśl ilu-

stracje z dawnego PRL-owskiego 

„Przekroju”, w najlepszym dla cza-

sopisma okresie, kiedy pracowali 
w nim wybitni polscy ilustratorzy.

„Pocztówki z Polski” to rodzaj 

artystycznych pocztówek z miejsc 
turystycznych, traktowanych nie-

co z przymrużeniem oka, ale i z 
czułością, czasem lekko uszczy-

pliwych. - Plakaty Sylwii są jak 

ilustracje. Łączy industrialne pej-
zaże miasta z naturą - opowiadała 
podczas wernisażu kuratorka, któ-

ra najmniej opowiedziała o swo-

ich pracach.

Wiktoria Kowalczyk-Szlaga, 
która od 2019 r. kieruje Muzeum 
Drukarstwa w Nowym Targu, naj-
częściej prezentuje prace innych 

twórców, rzadziej sama występuje 
w roli artystki. W Jatkach postano-

wiła zaprezentować - jak podkre-

ślała - swoją pierwszą miłość, czy-

li efekt projektowania graficznego. 
W swoich pracach stosuje wizual-

ny skrót, syntetyczną formę skon-

densowaną do obrazu - znaku. Po-

sługuje się symbolami, by „wywo-

łać u odbiorcy choćby przelotną  

refleksje”. Podobnie jak u Sylwii, 
ważna jest dla niej natura. Powta-

rzającym się motywem w pracach 
jet ogród, a dominującą barwą - in-

tensywna żółć.
Oglądając tak różne prace 

artystek przemierzamy trzy ar-
tystyczne światy, wtapiamy się 
w trzy odrębne opowieści, trzy 
wrażliwości, trzy estetyki. Mó-

wiąc krótko: doświadczamy „trzy 
razy inaczej”. 

Tekst i fot.: Beata Zalot
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Burmistrz Miasta zakopane zawiadamia, że na tablicy ogłoszeń Urzędu Miasta zakopane 
w dniach od 15.05.2025 r. do 05.06.2025 r. podany jest do publicznej wiadomości wykaz nieru-

chomości przeznaczonych do dzierżawy.
dotyczy on następujących nieruchomości:
l część działki ewidencyjnej nr 78 obręb 127 położonej w zakopanem przy ul. Chłabówka, 
l 25 ogólnodostępnych stref postojowych dla hulajnóg elektrycznych, zlokalizowanych w pa-

sach drogowych miejskich dróg publicznych położonych na terenie Gminy Miasta zakopane.

u u u u u u u u u u u u u u u u u u u u u u u u u u

K apituła Nagrody Literackiej zakopanego ogło-

siła listę książek nominowanych do tegorocz-

nej edycji prestiżowej nagrody, wyróżniającej 
twórców literatury związanej z zakopanem, Tatrami 
i kulturą podhala.

w skład Kapituły weszli: Bożena Gąsienica (prze-

wodnicząca), Tomasz Jastrun, Agnieszka Jurczyńska-
Kłosok, Mariusz Koperski, Paweł Skawiński, Iwo-
na Smolka.

spośród jedenastu książek poddanych analizie, 
do finałowej piątki nominowane zostały:

- Bianka Rolando, Nasze Zakopane, wydawnic-

two Bosz, 2024
- Ksenia Szczepanik-Ładygin, Zofia Radwańska-

Paryska (1901–2001). Próba biografii, wydawnictwo 
COTG pTTK, 2024

- Natalia Budzyńska, Zakopane artystek, społecz-

ny Instytut wydawniczy znak, 2024
- Beata Sabała-Zielińska, Kryminalne Zakopa-

ne. Najgłośniejsze zbrodnie Podhala, prószyński Me-

dia, 2024
- Łukasz Kamiński, 5, wydawnictwo JanKa, 2024
Wyróżnienia edytorsko-artystyczne
w kategorii wyróżnienia dla książki o szczegól-

nych walorach graficznych i wydawniczych, Kapituła 
wybrała dwie publikacje:

- Bianka Rolando, Nasze Zakopane, wydawnic-

two Bosz, 2024 
- Andrzej Marcisz, Żelazne Percie Tatr. Od Siwe-

go Wierchu po Jagnięcy Szczyt, wydawnictwo Bez-

droża, 2024.

poznaliśmy nominacje do Nagrody Literackiej 
zakopanego. Laureatów poznamy  
podczas zakopiańskiego Festiwalu Literackiego

zakopane z kolejnym wsparciem finansowym  
na rozwój infrastruktury rekreacyjno-sportowej

W 
ramach utrzymywania zadrzewienia 
gminnego od 27 maja dla ponad 60 szt. 
drzew gminnych są wykonywane szcze-

gółowe badania dendrologiczne -ekspertyza dendro-

logiczna. Badania dendrologiczne prowadzone są 
z użyciem specjalistycznego sprzętu diagnostyczne-

go, tj. tomograf komputerowy lub rezystograf.
specjalistyczne prace badawcze polegają na:
- ocenie stanu zdrowotnego ponad 60 szt. drzew 

metodą wizualną (opartą na metodzie VTa), obejmu-

jącą system korzeniowy, odziomek i pień oraz strefę 
korony drzewa,

- ocenie stopnia zagrożenia dla ludzi i mienia po-

przez obliczenie współczynnika smukłości, który jest 
wyliczany jako stosunek wysokości drzewa do jego 
pierśnicy (metoda badania sIa) i badanie wnętrza 
pni drzew z wykorzystaniem specjalistycznego sprzę-

tu diagnostycznego, tj. tomograf dźwiękowy (wynik 
badania w postaci tomogramu) oraz przeprowadzenie 
testu statycznego obciążania 11 szt. drzew wykony-

wanego metodą elasto-inclino, informującego o sta-

bilności pnia oraz korzeni drzewa.

prace dendrologiczne  
w obrębie zadrzewienia gminnego

parking 
wielopoziomowy

Otrzymuj najświeższe informacje z życia miasta  
na swój adres e-mail

m
iasto zakopane otrzymało kolejne do-

finansowanie z budżetu województwa 
Małopolskiego na realizację projektów, 

które mają na celu poprawę jakości życia mieszkań-

ców oraz poszerzenie oferty rekreacyjno-sportowej. 
Łączna wartość przyznanych dotacji to ponad 320 ty-
sięcy złotych.

Środki finansowe zostały przyznane w ramach 
programu „Małopolska Infrastruktura Rekreacyjno-
Sportowa – MIRS” na 2025 rok. zakopane otrzymało 
wsparcie na dwa ważne projekty:

- Budowa siłowni plenerowej – toru prze-
szkód przy ul. Przewodników Tatrzańskich – w ra-

mach Priorytetu I programu MIRS. Na ten cel prze-

znaczono 210 000 zł. Inwestycja ma na celu stworze-

nie nowoczesnej przestrzeni do aktywności fizycznej 

J eśli chcesz być na bieżąco z najważniejszymi in-

formacjami z życia zakopanego – wydarzenia-

mi, sprawami społecznymi, komunikatami czy 
inwestycjami – zapraszamy do zapisania się do miej-
skiego newslettera. To prosty sposób, aby regularnie 
otrzymywać sprawdzone wiadomości prosto na swo-

ją skrzynkę mailową. wystarczy, że wyślesz zgłosze-

nie na adres: zakopane@zakopane.eu. Nasz zespół 
zadba o to, byś nie przegapił żadnych istotnych infor-
macji dotyczących naszego miasta.

Karta  
Mieszkańca

zwycięzców poznamy podczas uroczystej Gali Fi-
nałowej, która odbędzie się na placu Niepodległo-

ści 13 lipca br. Nagroda Literacka zakopanego to nie 
tylko wyraz uznania dla autorów, ale także hołd dla 
wyjątkowego dziedzictwa kulturowego zakopanego.

Na podstawie wyników prac badawczych, dostar-
czonych w terminie do 31.07.2025 r., gmina wykona 
konieczne prace pielęgnacyjne w obrębie zadrzewie-

nia gminnego, celem zapewnienia bezpieczeństwa dla 
osób i mienia w otoczeniu drzew.

na świeżym powietrzu, dostępnej dla mieszkańców 
i turystów.

- Zagospodarowanie terenu przy ul. Zamoyskie-
go na cele rekreacyjne – obejmujące budowę ciągów 
pieszych, rowerowych oraz wydzielonego placu za-
baw. projekt realizowany będzie w ramach Prioryte-
tu II programu MIRS, a przyznane dofinansowanie 
wynosi 113 800 zł.

planowane inwestycje wpisują się w strategię 
zrównoważonego rozwoju miasta oraz dążenie do 
tworzenia atrakcyjnych, bezpiecznych i dostępnych 
przestrzeni publicznych.

„Cieszymy się z kolejnego wsparcia finansowe-

go dla naszego miasta. dzięki tym środkom będzie-

my mogli rozwijać infrastrukturę sprzyjającą aktyw-

nemu wypoczynkowi i integracji społecznej” – pod-

kreślają władze zakopanego.

eprasa.pl 8990fdb256



1125/2025 rABKA-ZDróJ

Na dwa dni rabczańskim amfiteatrem zawładnęły dziecięce zespoły ludowe w ramach  
48. Karpackiego Festiwalu Dziecięcych Zespołów regionalnych.

Folklor z górnej półki

Dwudniowe święto folkloru w Rabce.

Viii Memoriał Marii 
Kaczyńskiej rozegrany 
w rabczańskim Parku 
Zdrojowym przyciągnął tłumy 
młodych zawodników.

S portowcy rywalizowa-

li na kilku zróżnicowa-

nych trasach, wytyczo-

nych po urokliwych alejkach 

rabczańskiego parku. Na każde-

go z uczestników imprezy biego-

wej czekała na mecie pamiątka. 
Dla wyróżnionych były medale 
i dyplomy, a dla wszystkich - po-

częstunek, grochówka przygo-

towana w polowej kuchni przez 

strażaków OSP Rdzawka.
Na imprezie zorganizowanej 

przez rabczańskie Stowarzysze-

nie Gniazdo Integracji Lokalnej 
nie zabrakło też dostojników. 
Był starosta Tomasz Hamerski, 
burmistrz Leszek Świder, radni 

Pamięci pierwszej damy

VIII Memoria³ Marii Kaczyńskiej rozegrany w rabczańskim Parku Zdrojowym.

Radni niejednomyślni,  
ale udzieli „rozgrzeszenia” 
Leszkowi Świdrowi.

T egoroczna dyskusja nad 

udzieleniem burmistrzo-

wi absolutorium przebie-

gała dużo spokojniej niż choćby 
debata nad uchwaleniem budże-

tu na początku roku. Opozycja 

zasypała miejską skarbnik gra-

dem pytań dotyczących spra-

wozdania z wykonania budżetu 

a także Raportu o stanie gminy. 
Większość kontrowersji została 
wyjaśniona. O udzielenie Lesz-

kowi Świdrowi rozgrzeszenia za 
wykonanie ubiegłorocznego bu-

dżetu wnioskowała Komisja Re-

wizyjna. Pozytywnie o wykona-

niu budżetu wypowiedziała się 
Regionalna Izba Obrachunkowa. 
Pisemnie w specjalnym oświad-

czeniu na temat wykonania pla-

nu finansowego wypowiedzia-

ła się siedmioosobowa grupa 
radnych sprzyjających Lesz-

kowi Świdrowi. Radni chwali-
li burmistrza, że skonstruowany 
przez niego budżet był proinwe-

stycyjny. Docenili, że dług mia-

sta się konsekwentnie zmniejsza 
a magistrat ma spore osiągnię-

cia w pozyskiwaniu środków ze-

wnętrznych.

Ostatecznie radni udzieli-

li burmistrzowi absolutorium, 
przy ośmiu głosach „za”, dwóch 
przeciwnych. Czterech radnych 

wstrzymało się od głosu.
mk

Burmistrz z absolutorium

W te wakacje znów będzie 
można się wybrać w podróż 
zabytkowym składem ze 
Skansenu Taboru Kolejowego 
w Chabówce.

o przywróceniu waka-

cyjnych kursów skła-

dów retro poinformo-

wał Skansen Taboru Kolejowe-

go. „W tym roku uruchomimy 
pociągi retro na malowniczej 

trasie Chabówka-Sieniawa-

Chabówka, będącej fragmen-

tem kolei zakopiańskiej, zbudo-

wanej w 1899 r. przez hr. Wła-

dysława Zamojskiego. Przejazd 
zabytkowym pociągiem retro to 
wspaniała podróż przez histo-

rię przywołującą najpiękniejsze 

wspomnienia z dziecinnych lat, 
a także unikalna przygoda i ak-

tywna forma wypoczynku dla 
najmłodszych. Chabówka to 
jedno z ostatnich miejsc w Pol-

sce, gdzie każdy z was może 
skorzystać z tak rzadkiej i nie-

powtarzalnej atrakcji turystycz-

nej. Przepiękne krajobrazy wi-

doczne zza okien 90-letnich wa-

gonów dodatkowo pozostawia-

ją na wiele lat miłe wspomnie-

nia” - można przeczytać na ofi-

cjalnym portalu skansenu.
Zabytkowe składy będą kur-

sować w każdy weekend waka-

cji.

mk

Wielki powrót pociągów retro

Przystanki w rdzawce  
gotowe, a na te w Chabówce  
- na razie nie ma nadziei.

M iasto od dawno 

monitowało w Ge-

neralnej Dyrek-

cji Dróg Krajowych i Autostrad 

w sprawie utworzenia przystan-

ków autobusowych przy nowej 

zakopiance. Samorząd wskazał 

miejsce w rejonie Sołtysiej Do-

liny w Rdzawce. Administrator 

drogi uwzględnił ten postulat. 

Przystanki powstały. -Prowadzi-

my obecnie rozmowy z właści-
cielami linii przewozowych, by 
uwzględnili te miejsca do zatrzy-

mywania - relacjonuje rabczański 
burmistrz Leszek Świder. - Zain-

stalowaliśmy przystanki i myślę, 
że nic nie stoi na przeszkodzie, 
by autobusy się tam zatrzymywa-

ły - podsumowuje.
Jednocześnie Leszek Świder 

poinformował w mediach spo-

łecznościowych, że na razie nie 

ma nadziei na budowę dwóch 
przystanków autobusowych 

przy zakopiance w Chabówce. 

Przed dwoma laty rabczański sa-

morząd na własny koszt przygo-

tował projekt i przekazał doku-

mentację GDDKiA, która zde-

klarowała, że wykona inwesty-

cję. - W ostatniej rozmowie z dy-

rektorem GDDKiA usłyszałem, 
że obecnie jest to niemożliwe 
z powodu brak środków - zazna-

cza burmistrz Leszek Świder.
mk

Czekając na busa

W środę na Drodze Krajowej 28 został przywrócony ruch dwukierunkowy.

Koniec utrudnień w Zarytem

Studenci Architektury Akademii nauk Stosowanych w nowym Targu przygotowali 15 projektów 
odbudowy zniszczonych przez powódź kładek.

Kładka do wyboru

Koncerty, zabawy, gra 
miejska. Do rabki-Zdroju na 
Archidiecezjalny Dzień Dziecka 
przyjechało tysiąc dzieciaków.
 

o kazja do poznania bli-

żej bł. Carla Acutisa, 
emocje w grze miej-

skiej i koncert zespołu Małe 

TGD - to tylko część atrak-

cji, jakie czekały na uczestni-
ków Archidiecezjalnego Dnia 

Dziecka w Rabce-Zdroju. Wy-

darzenie odbywało się 14 czerw-

ca pod hasłem „Na życie mam 
tylko jeden plan” i miało miej-
sce w ogrodach plebańskich pa-

rafii św. Marii Magdaleny. Wie-

le miejsca w czasie spotkania 
dzieci i młodzieży poświęco-

no na przedstawienie sylwet-

ki bł. Carla Acutisa, który czę-

sto powtarzał: „Być zawsze zjed-

noczonym z Jezusem, oto mój 
plan na życie”. Do Rabki dotar-
ły m.in. grupy trzecioklasistów 
z różnych parafii w ramach piel-
grzymki dziękczynnej za pierw-

szą Komunię Świętą.
Licznie zgromadzeni 

Jeden plan 

Do Rabki przyjecha³a też sympatyczna rodzinka z Sieniawy. 

uczestnicy modlili się w czasie 
Eucharystii, którą sprawował 
ks. Marcin Filar, archidiecezjal-
ny duszpasterz młodzieży. - Bł. 
Carlo Acutis pokazuje nam, że 
każdy może być błogosławio-

nym i świętym. Nie chodzi o to, 
by robić wielkie rzeczy, o któ-

rych będzie mówił cały świat. 
By być świętym, trzeba być bli-
sko Jezusa - mówił ks. Filar.

Po wspólnej modlitwie 
przyszedł czas na start gry miej-
skiej. Na dzieci czekało też wiele 
atrakcji w ogrodach plebańskich. 

Była ścianka wspinaczkowa, ma-

lowanie twarzy, zawody sporto-

we. Zadbano też o dobry poczę-

stunek. W drugiej części Archi-
diecezjalnego Dnia Dziecka od-

był się koncert zespołu Małe 

TGD, podsumowano grę miej-
ską, a wszystko zakończyło uro-

czyste błogosławieństwo.

Współorganizatorami wy-

darzenia byli: parafia św. Ma-

rii Magdaleny w Rabce-Zdroju, 
Katolicka Szkoła Podstawowa 

w Rabce-Zdroju oraz Urząd 
Miasta Rabka-Zdrój, a patronat 
medialny sprawował „Gość Nie-

dzielny”.

Tekst i fot.: 

Jan Głąbiński

powiatowi i miejscy.
Cykliczna impreza ma upa-

miętniać zmarłą tragicznie pre-

zydentową Marię Kaczyńską, 

która w Rabce spędziła swą 
młodość. 

Tekst i fot.: 

Marek Kalinowski

chabówka

rabka-zaryte

u trudnienia mają zwią-

zek z prowadzoną 

przebudową linii kole-

jowej i budową nowego wiaduktu. 

Dotąd na drodze krajowej z Rab-

ce-Zarytem w obrębie inwesty-

cji obowiązywał ruch wahadło-

wy. W środę zniknęły utrudnie-

nia. - Nowa tymczasowa organi-
zacja zakłada przywrócenie ru-

chu dwukierunkowego na prze-

budowywanym odcinku - infor-
muje rabczański Urząd Miasta.

Nowa organizacja będzie 

obowiązywać przez miesiąc - do 
13 lipca. Później możliwe będą 
kolejne utrudnienia.     mk

W szystkie koncep-

cje architektonicz-

ne powstały w ra-

mach współpracy, jaką rabczań-

ski magistrat nawiązał z nowo-

tarską uczelnią. Pod społecz-

ne konsultacje samorząd pod-

dał 15 różnych rozwiązań. Naj-
lepsze wybiorą sami mieszkań-

cy Rabki, uczestnicząc w inter-
netowym głosowaniu. W konsul-

tacjach społecznych może wziąć 
udział każdy mieszkaniec, bez 
względu na wiek.

Głosy można oddawać 
wchodząc na oficjalną stronę 
Rabki.         mk

P odczas dwudniowego 

folklorystycznego ma-

ratonu na scenie zapre-

zentowało się 14 zespołów re-

gionalnych. Codziennie festi-

wal otwierał uroczysty koro-

wód, podczas którego grupy da-

wały przedsmak swego talentu 
tańcząc, grając i śpiewając na 
Deptaku Zdrojowym przy fon-

tannie ze Słoniami.
W pierwszym dniu (sobo-

ta) zaprezentowali się na scenie: 

Mała Ziemia Suska z Suchej 
Beskidzkiej, Mali Magurzanie 
z Łodygowic, Małe Rożnowioki 
z Rożnowa, Mały OwCoK z Ja-

błonki, Mali Skrzypnianie ze 
Skrzypnego, Mali Słopniczanie 
ze Słopnic, Juzyna z Zawoi.

Drugiego dnia festiwalowe-

go wystąpiło kolejnych siedem 
grup: Hajduki z Pewli Ślemień-

skiej, Banda Burek z Wiśnio-

wej, Małe Lachy z Nowego Są-

cza, Mały Hop Cup z Zakopa-

nego, Śfabelki z Trybsza, Dziat-
ki z Chatki z Paleśnicy, Piątko-

wioki z Piątkowej.

Dwudniowej folklorystycz-

nej uczcie towarzyszyło wiele 

imprez towarzyszących, między 
innymi została rozegrana kuli-
narna bitwa regionów, a w cha-

rakterze gwiazdy wystąpił Chór 

Neuqua Valley High School 

Choir z Naperville w stanie Illi-

nois (USA) z szerokim repertu-

arem utworów tradycyjnych, fol-
kowych a także gospel.

Festiwal zorganizowa-

li - rabczański samorząd i Ma-

łopolskie Centrum Kultury „So-

kół”.

Tekst i fot.: 

Marek Kalinowski
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G
rupa PKL i Miasto Zakopane nawią-
zały współpracę, której celem jest 
zarówno rozwój lokalnej oferty tu-

rystycznej, wspólna promocja, a także dedy-
kowane udogodnienia dla mieszkańców mia-
sta w ramach programu Zakopiańska Karta 
Mieszkańca. Dzięki porozumieniu, od 23 czerw-
ca mieszkańcy Miasta Zakopane – posiadający 
aktywną kartę – otrzymają dostęp do atrakcyj-
nych zniżek oraz ciekawych ofert. Wśród pro-
pozycji znalazła się m.in. możliwość skorzysta-
nia z sezonowego skipassu Grupy PKL aż z 50% 
rabatem.

Partnerstwo Grupy PKL i Miasta Zakopane ma 
na celu promocję aktywności wśród miesz-
kańców miasta i okolic, ułatwienie dostępu do 
atrakcji, a także wspieranie społeczności regio-
nu oraz promocja Zakopanego oraz lokalnej tu-
rystyki i gospodarki. Propozycje w ramach Za-
kopiańskiej Kart Mieszkańca umożliwią skorzy-
stanie z wybranych usług PKL w ośrodkach tu-
rystycznych na Kasprowym Wierchu oraz Guba-
łówce w niższej niż zwykle cenie. Sporą atrak-
cją będzie możliwość skorzystania przez miesz-
kańców Zakopanego z aż o połowę tańszego se-
zonowego skipassu Grupy PKL.

- Wierzymy, że współpraca i poszerzenie oferty 
dostępnej w ramach Karty Mieszkańca zachęci 
zakopiańczyków do korzystania z wielu aktyw-
ności i dostępnych atrakcji. Dzięki tej współpra-
cy możemy zaoferować również realne korzy-
ści – w postaci zniżek, preferencyjnych cen i de-
dykowanych ofert - mówi Daniel Pitrus, prezes 
zarządu PKL.

W ramach współpracy Grupy PKL z Miastem Za-
kopane posiadacze aktywnej Karty Mieszkań-
ca będą mogli korzystać z dedykowanej oferty:

W ośRoDKu  
PKL GuBAŁóWKA

- biletów na przejazd (góra-dół) koleją lino-
wo-terenową na Gubałówkę z 50% zniżką (za-
kup w kasie PKL Gubałówka), obniżona cena 
obowiązywać będzie od poniedziałku do piąt-
ku, podczas niskiego sezonu od godz. 16:00, 
a w trakcie wysokiego sezonu od godz. 18:00. 
Podczas wydarzeń organizowanych przez PKL 
na Gubałówce, udostępnianych na platformie 
karty mieszkańca zniżka obowiązuje przez 
cały dzień.

- oprócz zniżek dostępnych na kartę mieszkań-
ca Grupa PKL udostępni, podobnie jak w ubie-
głych sezonach zimowych, skipass 4 godzinny 
na stok i snowpark na Górnej Polanie Gubałów-
ka. 50% rabat będzie dostępny dla dzieci i mło-
dzieży do 15 roku życia oraz młodzieży uczącej 
się i będącej w wieku 16–18 lat, która pocho-
dzi z terenu powiatu tatrzańskiego. 

Zakup obowiązywać będzie na podstawie le-
gitymacji szkolnej i zaświadczeniu o miejscu 
zamieszkania lub dowodu osobistego rodzica/
opiekuna dla dzieci przedszkolnych.

W ośRoDKu PKL  
KASPRoWy WIeRch

- dedykowanych tourpassów na przejazd (gó-
ra-dół) koleją linową w ośrodku PKL Kasprowy 
Wierch, dostępnych dla mieszkańców posia-
dających Kartę Mieszkańca w specjalnej cenie 
45 zł. Taka zniżka i oferta będzie obowiązywać 
czasowo, od poniedziałku do piątkuw termi-
nie 23.06-27.06.2025 od godziny 15:30, a tak-
że 07.10-11.10.2025 od godziny 14:30. Tour-
passy w takich cenach dostępne będą wyłącz-
nie w kasach stacjonarnych ośrodka. udostęp-
nienie zniżki na Kasprowy Wiech jest pilotażo-
we i planowane również w kolejnych sezonach.

Kasprowy Wierch i Gubałówka 
w Zakopiańskiej Karcie Mieszkańca!

- skipass sezonowy dla mieszkańców posiada-
jących Kartę Mieszkańca:

Grupa PKL, w ramach dedykowanej oferty zi-
mowej, udostępni mieszkańcom Zakopanego 
posiadającym Kartę Mieszkańca z 50% zniżką 
skipassy sezonowe na wszystkie ośrodki. Ski-
passy sezonowe będą do nabycia w BoK Guba-
łówka – w momencie rozpoczęcia sezonu zimo-
wego i sprzedaży skipassów w ośrodkach PKL.

- Zależy nam aby Karta Mieszkańca nie tylko 
ułatwiała funkcjonowanie naszej społeczno-
ści, ale także pozwoliła naszym mieszkańcom 
korzystać z tych niesamowitych atrakcji, które 
rozsławiają Zakopane. Nasza współpraca z Gru-
pą PKL to również tworzenie realnych wartości 
dla naszych mieszkańców i promocja naszego 
miasta - tłumaczy Łukasz Filipowicz, Burmistrz 
Miasta Zakopane.
 
Mieszkańcy mogą już korzystać z promocji. Je-
dynym warunkiem jest posiadanie aktywnej 
Karty Mieszkańca, którą należy okazać w ka-
sach PKL.

- Karta Mieszkańca działająca w Zakopanem 
jest już sprawdzonym sposobem na profesjo-
nalne dostarczenie oferowanych zniżek, dlate-
go tym chętniej Grupa PKL dołącza do tego Pro-
gramu. Brakowało nam już wcześniej takiego 
rozwiązania, gdzie lokalni przedsiębiorcy wyj-
dą z ofertą sprawnie działającego systemu zni-
żek dla społeczność lokalnej. cieszymy się, że 

możemy zrealizować nasze wcześniejsze zapo-
wiedzi związane z udostępnieniem preferen-
cyjnej oferty i zniżek dołączając wybraną ofer-
tę PKL do karty mieszkańca - dodaje Daniel Pi-
trus, prezes zarządu PKL.

Informacje na temat dostępnych atrakcji oraz 
Zakopiańskiej Karty Mieszkańca znajdują się na 
stronie  https://karta.zakopane.eu/

Grupa PKL to całoroczny operator turystyczny pro-
wadzący ośrodki w kluczowych lokalizacjach w Pol-
sce: w Zakopanem na Kasprowym Wierchu, Guba-
łówce i Butorowym Wierchu, w Krynicy Zdrój na Ja-
worzynie Krynickiej i Górze Parkowej, w Zawoi na 
Mosornym Groniu, w Szczawnicy na Palenicy oraz 
na Górze Żar w Międzybrodziu Żywieckim, a także 
w Bieszczadach w Solinie. od ponad 89 lat Grupa 
PKL oferuje całoroczny, kompleksowy zakres usług 
turystyczno-wypoczynkowych oraz posiada własną 
bazę noclegową i restauracyjną, a także jest praco-
dawcą zatrudniającym ponad 600 osób.

Priorytetem Grupy PKL jest zrównoważony rozwój, 
który łączący w sobie poszerzanie oferty turystycz-
nej z jednoczesnym zachowaniem dbałości o śro-
dowisko naturalne. Grupa PKL została włączona do 
grona najbardziej rozpoznawalnych i godnych pole-
cenia marek regionu, które posługują się znakiem 
„Made in Małopolska” w ramach projektu realizo-
wanego przez województwo małopolskie.
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walczyć o wygraną - powiedział 

po biegu Machoka. Drugie miej-
sce zajął jego rodak Kevin Ki-
bet (2:26), a trzeci - najlepszy 
z Polaków - Marcel Fabian, któ-

ry także rozegrał świetne zawo-

dy. - Czułem, że forma dopisu-

je, udało mi się wbiec wszystkie 
podbiegi. Na zbiegu nogi były 

już zmęczone, ale dałem z sie-

bie wszystko, by dowieźć to trze-

cie miejsce. Czołówka była dziś 
poza zasięgiem, ale to był bar-
dzo dobry bieg - powiedział na 

mecie Fabian.

W rywalizacji kobiet trium-

fowała Scout Adkin z Wielkiej 

Brytanii - jedna z liderek klasy-

fikacji WMRA. Pokonała trasę 
w 2 godziny i 50 minut, imponu-

jąc formą i techniką na wymaga-

jącym, górskim terenie. - To był 
trudny, ale bardzo dobry wy-

ścig. Techniczne podbiegi i stro-

me zbiegi wymagały dużej kon-

centracji, a wysoka temperatu-

ra dodatkowo podnosiła poziom 
trudności. To mój pierwszy start 
w Polsce. Zakopane zrobiło na 

mnie ogromne wrażenie. Wspa-

niałe widoki i naprawdę warto-

ściowy sportowy test - powie-

działa zwyciężczyni.
Drugie miejsce zajęła Wero-

nika Matuszczak (2:56), a trze-

cia była Iwona Januszyk (3:02), 
która dzień wcześniej triumfo-

wała w Tatra Fest Vertical na 

Wielkiej Krokwi.

Juniorzy w akcji
Po sobotnich zmaganiach se-

niorów na Placu Niepodległości, 
w niedzielę przyszedł czas na 

emocjonującą rywalizację junio-

rów. Z 15-metrową ścianą zmie-

rzyli się zawodnicy i zawodnicz-

ki w kategoriach U-17 i U-19, 
prezentując niezwykły poziom 
sportowy i pokazując, że przy-

szłość europejskiej wspinacz-

ki jest w dobrych rękach. W ka-

tegorii U-17 kobiet zwycięży-

ła Alice Marcelli z Włoch, po-

konując w wielkim finale swo-

ją rodaczkę Emmę Campę. Na 
trzecim miejscu uplasowała 
się Lara Haselwanter z Austrii. 
Wśród chłopców U-17 triumfo-

wał Leo Grosset z Francji. Dru-

gie miejsce zajął Giorgio Villa 
z Włoch, a trzecie Anton Fass-

bender z Niemiec.
W kategorii U-19 kobiet naj-

lepsza okazała się Sara Strocchi 

z Włoch, wyprzedzając Am-

bre Ecaille z Francji i Kesenię 

Horielovą z Ukrainy. W rywa-

lizacji U-19 mężczyzn zwycię-

żył Gilles Meili ze Szwajcarii, 
który w finale pokonał France-

sco Ponzinibio z Włoch. Trze-

cie miejsce wywalczył Aodhan 
Umlauf z Niemiec.      pp

PuBliCySTyKA

Przez weekend Zakopane 
było polską, a może nawet 
europejską stolicą sportów 
górskich. Tegoroczna edycja 
Tatra Fest była rekordowa. 
Plac Niepodległości pękał 
w szwach w czasie zawodów 
wspinaczkowych.  
Takich właśnie imprez 
potrzebuje Zakopane. Wielkie 
brawa dla organizatorów!

P ierwszą biegową czę-

ścią imprezy był sobotni 

bieg Tatra Fest. O godz. 

5 rano z Parku Miejskiego w Za-

kopanem wyruszyło 350 zawod-

niczek i zawodników. Trasa wio-

dła do Kuźnic, na Halę Gąsie-

nicową, Kasprowy, Czerwo-

ne Wierchy, Halę Ornak, Or-
nak, Starorobociański Wierch, 
Trzydniowiański Wierch, Pola-

nę Chochołowską, Rakoń, po-

nownie Chochołowską i Ścież-

ką nad Reglami do Zakopanego. 
Dla przeciętnego turysty to tra-

sa do pokonania w trzy dni, tym-

czasem zwycięzca przebiegł ją 
w czasie ok. 8 godzin!

Tym zwycięzcą okazał się 
Tomasz Skupień, który powtó-

rzył sukces sprzed dwóch lat. 

Na mecie mówił, że mógł biec 
jeszcze lepiej, ale dopadły go po 
drodze problemy żołądkowe. Nie 
poddał się jednak i zwyciężył.

Wróci³em do walki
- Biegło mi się naprawdę 

fajnie, konkurencja była wyso-

ka - to w końcu ważny bieg eli-
minacyjny do mistrzostw świa-

ta. Na początku mocne tempo 
narzucił Bartek Misiak, próbo-

wałem trzymać się jego tem-

pa. Potem przyszedł kryzys 
i przez chwilę myślałem, że zej-
dę. Ale tak to już jest w biegach 
ultra - udało mi się wrócić do 
walki i na końcu przyspieszyć. 

Znam dobrze tę trasę i długo się 
do niej przygotowywałem, dlate-

go tym bardziej cieszę się z wy-

granej i osiągniętego czasu - po-

wiedział po biegu zwycięzca.

Drugie miejsce wywalczył 
Kamil Leśniak. Obaj biegacze 
na mecie gratulowali sobie suk-

cesów. Trzeci na mecie zameldo-

wał się Robert Faron.
Wśród pań wygrała Klau-

dia Petters przed Martą Naczyk 

i Małgorzatą Tomik.

Wyniki Tatra fest Biegu
Kobiety: 1. Klaudia Pet-

ters 10:12:48; 2. Marta Naczyk 
10:39:20; 3. Małgorzata Tomik 
11:57:2;7 4. Anna Toporkiewicz; 
5. Magdalena Andrzejewska; 6. 
Marta Jovanovic Dobrzyńska. 

Mężczyźni: 1. Tomasz Sku-

pień 8:14:19; 2. Kamil Leśniak 
8:17:57; 3. Robert Faron 8:48:09; 
4. Michał Jurek; 5. Marcin Dur-
kowski; 6. Łukasz Zdanowski.

Niewątpliwie największe 

zainteresowanie w sobotnim 
programie wzbudziły zawody 
Pucharu Europy we wspinaczce 

na czas, które przyciągnęły tłu-

my kibiców na Plac Niepodle-

głości. Tam, na efektownej ścia-

nie wspinaczkowej, rozegrano 
emocjonujące eliminacje i fina-

ły z udziałem czołowych zawod-

ników z całej Europy.

W rywalizacji kobiet zwy-

ciężyła Francuzka Capucine 
Viglione, która w finale poko-

nała Hiszpankę Leslie Adria-

nę Romero Perez, osiągając re-

welacyjny czas 6:64 sekundy. 

Romero Perez uzyskała wynik 
7:02 sekundy. Trzecie miejsce, 
ku ogromnej radości zgroma-

dzonej publiczności, zdobyła 
Anna Brożek, która w małym fi-

nale okazała się lepsza od Niem-

ki Nele Thomas.

zakopane wróciło na górskie salonyta
tr

a 
Fe

st

Zakopane to 
fantastyczne miejsce
- Moje wrażenia z zawodów 

są naprawdę świetne - powie-

działa Brożek po zakończeniu 
rywalizacji. - Uwielbiam starto-

wać w Polsce, choć niestety nie 
mam ku temu wielu okazji - to 
dopiero mój trzeci występ przed 
własną publicznością. Zakopa-

ne to fantastyczne miejsce, za-

równo dla nas, jak i dla zawod-

ników z zagranicy. To też świet-
na okazja, by pokazać im naszą 
kulturę. Publiczność tutaj zna się 
na wspinaczce i naprawdę nas 

wspierała. Sama ściana, chwyty 
i tarcie - wszystko było na naj-

wyższym poziomie. To zdecydo-

wanie zawody o światowej klasie.
W rywalizacji mężczyzn 

zwyciężył Yaroslav Tkach 
z Ukrainy, który w wielkim fi-

nale pokonał swojego rodaka 

Hryhoriiego Ilchyshyna, uzy-

skując fenomenalny czas 4:93 
sekundy - zaledwie o 0,2 sekun-

dy wolniejszy od rekordu świa-

ta należącego do Amerykanina 
Sama Watsona.

Na trzecim miejscu uplaso-

wał się Francuz Marceau Gar-

nier, który w biegu o podium 
zwyciężył z Niemcem Aodha-

nem Umlaufem.
Po niezwykle emocjonującej 

sobocie, kolejny dzień przyniósł 
kolejną dawkę sportowych wra-

żeń.

Zwycięstwo Kenijczyków
O godzinie 8 rano wystar-

towali zawodnicy Tatra Fest 

Run - jednego z etapów Pucha-

ru Świata WMRA w biegach 
górskich. Trasa o długości 27 
km i przewyższeniu 1700 me-

trów przyciągnęła około 300 
uczestników, w tym czołowych 
zawodników światowego rankin-

gu. Zgodnie z przewidywaniami, 
jako pierwszy na mecie zamel-
dował się Paul Machoka z Ke-

nii - aktualnie czwarty zawodnik 

klasyfikacji generalnej WMRA. 
Zwyciężył z imponującym cza-

sem 2 godziny i 22 minuty.
- Jestem bardzo zadowolony 

ze zwycięstwa. Trasa była wy-

magająca już od pierwszego pod-

biegu, ale czułem się dziś dobrze 
i wiedziałem, że mam siłę, by po-
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Pierwszy raz w Zakopanem odby³ się Puchar Europy we wspinaczce na czas. 

W organizowanych w ramach Tatra fest biegach wzię³o udzia³ prawie tysiąc zawodników. 

Rozgrzewka przed startem to podstawa.
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Jechali wagonami  
trzeciej klasy, wysiedli  
na obozowej rampie, 
przeszli pod bramą 
z napisem „Arbeit macht 
frei”. Jeszcze nie wiedzieli, 
że większość z nich 
wchodzi do grobu.

P owitalna przemowa 
z pewnością ich zaszo-

kowała. „Przybyliście tu-

taj nie do sanatorium, tylko do 
niemieckiego obozu koncentra-

cyjnego, z którego nie ma innego 
wyjścia, jak tylko przez komin. 
Jeśli się to komuś nie podoba, to 
może iść zaraz na druty. Jeśli są 
w transporcie Żydzi to mają pra-
wo żyć nie dłużej niż dwa tygo-
dnie, księża miesiąc, reszta trzy 
miesiące”. Przemawiał 14 czerw-
ca Karl Fritzsch, kierownik obo-
zu KL Auschwitz, zastępca ko-
mendanta Rudolfa Hössa.

Sala konferencyjna Muzeum 
Palace zapełniła się w sobotnie 
popołudnie po brzegi. Okazją 
do spotkania była 85. rocznica 
pierwszego masowego transpor-
tu więźniów politycznych z Tar-
nowa do Auschwitz.

- Dokładnie 14 czerwca 1940 
r. z więzienia w Tarnowie wyru-
szył pierwszy transport 728 pol-
skich więźniów politycznych do 
niemieckiego obozu koncentra-
cyjnego Auschwitz. To wyda-
rzenie uznaje się za symbolicz-

ny początek działalności tego 
obozu - o pierwszym maso-

wym transporcie do Auschwitz 
opowiadał Jakub Marek Nowak 
z Działu Historii Muzeum Zie-

mi Tarnowskiej.
Wśród deportowanych byli 

mieszkańcy nie tylko Podha-

la, ale także powiatu nowotar-

skiego. Listę Polaków przewie-

zionych w pierwszym transpor-

cie do obozu prezentował Szy-

mon Kowalski z działu archi-
wum Państwowego Muzeum 
Auschwitz-Birkenau. Przedsta-
wiał też losy niektórych miesz-
kańców powiatu nowotarskiego 
w obozie. Przypomniał, że wykaz 
więźniów z Podhala sporządzony 
był w konspiracji przez więźnia 
Jana Olszewskiego. A po wojnie 
do zbiorów muzeum w Oświęci-
miu przekazał cenny dokument 
były więzień, Izydor Łuszczek 
(nr 783) z Zakopanego. 

Sportowiec patriota
Liliana Kowalczyk z Zakła-

du Obsługi Ruchu Turystycz-
nego AWF w Krakowie skupiła 
się na sylwetce Bronisława Cze-
cha (1908-1944). Omówiła jego 
działalność konspiracyjną i po-
byt w Auschwitz. Przypomnijmy, 
że trzykrotny olimpijczyk, nar-
ciarz, taternik, instruktor szy-
bownictwa i malarz. Bronisław 
Czech jest patronem krakowskie-

go AWF.

Po wybuchu II wojny świa-

towej działał w konspiracji 

w Związku Walki Zbrojnej. Był 

tatrzańskim kurierem. Przenosił 
dokumenty i pomagał ludziom 
przedostać się przez granicę na 

Węgry. W maju 1940 roku we 
własnym domu został areszto-

wany przez Gestapo i 14 czerw-

ca trafił do pierwszego transpor-
tu więźniów do obozu koncen-

tracyjnego w Auschwitz. Otrzy-

mał numer 349 i przydział do 
bloku IV. Pracował początkowo 

w stolarni. Następnie w wytwór-

ni drewnianych łyżek. Z czasem 
trafił do obozowego muzeum, 
gdzie mógł malować i rzeź-

bić. Pokazał też czym dla nie-

go jest patriotyzm i siła charak-

teru. Niemcy proponowali mu 
wolność pod warunkiem, że bę-

dzie trenować młodych niemiec-

kich skoczków narciarskich. Od-

mówił. Działał w ruchu oporu 

w obozie i współpracował m.in. 
z Witoldem Pileckim. Na wio-

snę trafił do obozowego szpita-

la. W maju 1944 roku napisał do 
rodziny ostatni list. Nie wspo-

minał o złym stanie zdrowia. 
Zmarł z wycieńczenia 5 czerw-

ca 1944 roku. Jego ciało trafiło do 
obozowego krematorium, a pro-

chy wymieszano z prochami in-

nych ofiar.
O śmierci wybitnego spor-

towca poinformował rodzinę 
rzeźbiarz Xawery Dunikowski. 
Również więzień Auschwitz. 
Środowisko narciarskie, sporto-

we pielęgnuje pamięć o Bronku 
Czechu. Jego imię nadawane jest 
szkołom, klubom sportowych, 
skwerom i ulicom w całej Pol-
sce. W Zakopanem organizowa-

ne są zawody narciarskie ku jego 

czci, a na terenie AWF w Krako-

wie stoi jego pomnik, pod którym 
robią sobie pamiątkowe zdjęcia 
studentki i studenci opuszczają-

cy mury uczelni. 

Świadectwo ocalonych
Z 728 więźniów pierwsze-

go masowego transportu do Au-

schwitz wojnę przeżyło 325. 
Zginęło i zostało zamordowa-

nych 292, w tym 215 w Au-

schwitz. - Nieznany jest los 111 

więźniów oraz 59 osób, które 
podróżowały pierwszym trans-

portem, ale nie dotarły do obo-

zu - przypomniał Jakub Ma-

rek Nowak.

„Pogoda była wspaniała. Nic 

dziwnego, połowa czerwca prze-

cież. Za oknami wagonu migały 
łany zielonych jeszcze zbóż, cie-

niste zagajniki, wsie i miastecz-

ka” - wspominał Wiesław Kielar.
Pociąg dojechał do obozu 

Auschwitz. Na miejscu była już 
obecna niewielka załoga. Byli 

to funkcyjni więźniowie kry-

minalni z KL Sachsenhausen, 
którzy mieli nadzorować przy-

byłych więźniów politycznych. 
„Nikt nie znał takiej miejscowo-

ści. Oświęcim był nam znany, ale 
nie Auschwitz” - mówił Józef Pa-

czyński. „Za drutami zauważy-

łem kilkanaście postaci ludz-

kich, ubranych jakby w piżamy 
i równocześnie mi przez głowę 
błysnęła myśl, że przywieźli nas 
do szpitala albo do domu obłą-

kanych. Ta druga myśl wyda-

wała mi się pewniejsza dlatego, 
ponieważ przed wojną taki wła-

śnie ubiór w paski biało-niebie-

skie nosili w szpitalach waria-

ci” - wspominał Stanisław Ko-

bylański. Po opuszczeniu pocią-

gu więźniowie byli bici pejczami 
i kolbami karabinów. Otrzymali 
numery od 31 do 758. 

W internecie na kana-

le YouTube można wysłuchać 
wspomnień pierwszych jeńców. 
Tych, którzy przeżyli i po woj-
nie dali świadectwo. „Pod wzglę-

dem pochodzenia społecznego, 
wykształcenia, wykonywanych 
zawodów byliśmy grupą niejed-

nolitą. Znajdowało się wśród nas 
sporo uczniów gimnazjalnych, 
byłych wojskowych, inteligen-

cji, byli też hrabiowie i chłopi. 
W pierwszym transporcie było 
też kilku Żydów, księży nie przy-

pominam sobie” - wspomina Bo-

gumił Antoniewicz.
„Byli wśród nas zakonni-

cy, księża, a także Żydzi” - zapa-

miętał z kolei Zbigniew Dama-

siewicz. „Żydzi mogli przypad-

kowo znaleźć się w tych trans-

portach” -  wspominał Jerzy 
Korczowski. - „Na przykład je-

den z moich kolegów, Żyd Sack 
Naftali, zdawał maturę wraz ze 
mną. Do obozu dotarł, ponie-

waż aresztowano całe społecz-

ności, całe klasy szkolne. Zna-

lazł się na jednej liście z Polaka-

mi, swoimi szkolnymi kolegami”.
„Oddzielono od nas Żydów 

i skierowano ich do mycia ustę-

pów” -  wspominał Jerzy Bogusz. 
Niemcy spisywali zawody więź-

niów i zmuszali ich do ćwiczeń 
fizycznych. „Na komendę eses-

mana musieliśmy maszerować, 
biegać, skakać żabkę, czołgać się, 
ćwiczyć kaczy chód” - wspomi-
nał Bogumił Antoniewicz. „Trze-

ba było mieć bardzo dobrą kon-

dycję, by podołać tym ćwicze-

niom” - zapamiętał Bronisław 
Cynkar. Wspominał, że upały 
dochodziły w tym czasie do 30 
stopni C. 

„Już po czterech-pięciu 
dniach intensywnego spor-

tu więzień Nuckowski z Ra-

dymna, którego znałem jeszcze 
sprzed wojny, dostał pomiesza-

nia zmysłów” - wspominał Ta-

deusz Kosmider. „Nie byliśmy 
mu w stanie w żaden sposób po-

móc. Esesmani i kapo zrobili so-

bie z niego pośmiewisko i strasz-

nie go męczyli. (…) Doprowa-

dzony do ostateczności Nuc-

kowski poszedł na druty i tam 
dosięgła go kula esesmana peł-

niącego wartę na wieży strażni-
czej. W moim przekonaniu był 
on pierwszą ofiarą obozu oświę-
cimskiego”.

W przebraniu esesmana
 Szymon Kowalski przypo-

mniał, że z powiatu nowotarskie-
go w pierwszym transporcie je-
chało 47 osób. W obozie zginęło 
35, przetrwało wojnę 12. 

 Jednym z tych, którzy prze-
żyli był Jerzy Bielecki. Obozowy 
numer 243. To co zrobił posłu-
żyć mogłoby na świetny film wo-
jenny. Wsławił się bowiem bra-
wurową ucieczką z obozu. Mało 
tego. Wyprowadził z obozu Cylę 
Cybuską, swoją ukochaną, która 
byłą Żydówką.

Urodził się 28 marca 1921 
roku w Słaboszowie na Kielec-
czyźnie. Był absolwentem Gim-
nazjum im. B. Nowodworskiego 
w Krakowie. Gdy wybuchła woj-
na starał się wraz z pięcioma ko-
legami przedostać się przez Wę-
gry do Francji. Został areszto-
wany przez Niemców 9 maja 
1940 roku i z więzienia w Tar-
nowie trafił do Auschwitz. Po 
czterech latach pobytu za dru-

tami zorganizował niesamowitą 
akcję. Był 21 lipca 1944 r., gdy 
więzień nr 243 założył zamiast 
pasiaka mundur Rottenführera-
SS. Zdobył go dzięki pomocy in-

nego więźnia, Tadeusza Srogie-

go, który pracował w magazynie 
SS. Wraz z drukiem przepustki 
i ukochaną wyjechali bez proble-

mu z obozu. Cyle do końca woj-
ny ukrywała się na polskiej wsi, 
a Jerzy Bielecki wstąpił do Ar-
mii Krajowej.

Po wojnie Cyla otrzyma-

ła wiadomość, że Jurek zgi-
nął w partyzantce. On usłyszał, 
że jego ukochana wyjechała do 
Szwecji i tam zmarła. Ich drogi 
się rozeszły na kilkadziesiąt lat. 

Jerzy Bielecki został dyrekto-

rem Zespołu Szkół Mechanicz-

nych w Nowym Targu. W 1983 
roku Cyla, mieszkająca z rodziną 
w Nowym Jorku, dowiedziała się 
od Polki, która u niej sprzątała, że 
Jurek żyje. Kobieta widziała film 
dokumentalny, w którym Bielec-

ki opowiadał swą historię. Cyla 

zdobyła jego numer telefonu. 8 
czerwca 1983 roku przyleciała 
do Polski. Mężczyzna czekał na 
nią z bukietem 39 róż, za każdy 

rok rozłąki po jednej. Cyla Cybul-

ska zmarła w 2006 roku. Bielec-
ki w 1985 roku za pomoc Żydom 
w latach okupacji hitlerowskiej 
odznaczony został przez Insty-
tut Pamięci Narodowej Yad Va-
shem w Jerozolimie Medalem 
Sprawiedliwych wśród Narodów 
Świata. Był współzałożycielem 
i honorowym prezesem Chrze-
ścijańskiego Stowarzyszenia Ro-
dzin Oświęcimskich, a także ho-
norowym obywatelem Izraela. 
Jego losy opisane są w autobio-
grafii „Kto ratuje jedno życie”. 

W 2006 roku Jerzy Bielec-
ki był jednym z 32 byłych więź-
niów, który spotkał się z papie-
żem Benedyktem XVI przed 
Ścianą Straceń na dziedziń-
cu bloku 11 byłego obozu Au-
schwitz I.

Na pamiątkę pierwszego ma-
sowego transportu do KL Au-
schwitz polski Sejm w 2006 roku 
ustanowił 14 czerwca Narodo-
wym Dniem Pamięci Ofiar Nie-
mieckich Nazistowskich Obo-
zów Koncentracyjnych i Obo-
zów Zagłady.

Tekst i fot.: 

Rafał Gratkowski

Pierwsi w fabryce śmierci

Bronis³aw Czech odmówi³ szkolenia niemieckich skoczków, zmar³ w Auschwitz z wycieńczenia.

Jerzy Bielecki dokona³ niemożliwego, w przebraniu esesmana uciek³ z Auschwitz, 
ratując przy tym swą ukochaną Cylę Cybulską.

Pierwszy transport z więzienia w Tarnowie wysiada na rampie w KL Auschwitz.

eprasa.pl 8990fdb256
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wydarzenia pod patronatem tp

n Portret Miasta n Widzimy się na 
DunajcuKolejne z cyklu 

„Spotkania  
przy Ruczaju” 
w czwartek 18.06.

T ym razem w nowo-
tarskiej restauracji 

„ruczaj” otwarta zostanie 
wystawa „Portret Miasta” 
prezentującia fotografie 
nowego Targu autorstwa 
Pawła Kosa, Macieja gę-
bacza i Andrzeja Paszkow-
skiego.

Wernisaż rozpocz-
nie się o godzinie 18.

an

Od 19 do 21 czerwca 
w Krościenku nad 
Dunajcem odbywać 
się będzie Kajakfest 
Dunajec.

To festiwal, który łą-
czy wodną przygo-

dę, kulturę i magię prze-
silenia lata. Święto kaja-
karstwa, tradycji i dobrej muzyki. Trzy dni pełne wody, 
folkloru, energii i przygody. organizatorami wydarze-
nia, które odbędzie się na polanie przy kładce rowero-
wej Velo Dunajec, są: gmina oraz Centrum Kultury i Pro-
mocji Krościenko nad Dunajcem.

na uczestników czekają m.in.: spływy kajako-
we po urokliwym Dunajcu - zarówno dla początkują-
cych, jak i doświadczonych wioślarzy, wieczorne kon-
certy, w tym występy takich artystów jak Cleo oraz 
folkowej formacji Turnioki, pokazy artystyczne, pokaz 
mody regionalnej „Cepelia Couture”, gawędy o Pieni-
nach - legendy Dunajca, warsztaty tematyczne oraz re-
gionalny jarmark z lokalnymi przysmakami i rękodzie-
łem, a także słowiańskie ognisko i puszczanie wianków 
na wodę - magiczne zakończenie festiwalu w duchu 
letniego przesilenia i dawnych tradycji.

na wielkie otwarcie KayakFest Dunajec 2025 or-
ganizatorzy zapraszają w czwartek 19.06 o godzinie 15. 
Pełen program w informatorze obok.

an

n Spotkajmy się 
w Kmicicu
Zakopiańska kawiarnia 
Kmicic (ul. Staszica 11a) 
zaprasza w czerwcu na 
trzy wydarzenia.

W czwartek 19.06 
o godzinie 18 

w kawiarni odbędzie się 
wernisaż wystawy malar-
stwa na szkle Bożeny Do-
leżuchowicz-Mickiewicz 
„Zodiakowe bajania”. eks-
pozycja dostępna będzie do 15.07.

Dzień później, w piątek 20.06 o godzinie 18 
w Kmicicu spotkamy Jerzego Chruścińskiego - kom-
pozytora Teatru Witkacego, który zabierze nas w nie-
zapomnianą podróż muzyczną w czasie, dzięki zna-
nym i lubianym utworom muzycznym. Zarówno tym 
dawnym - przedwojennym, jak i tym bardziej współ-
czesnym.

Kolejne spotkanie w środę 25.06, tym razem 
z Marią gąsienicą-Zawadzką z okazji premiery jej naj-
nowszej powieści „Ciemiężyca”. Poprowadzi je Beata 
Denis-Jastrzębska. Gościnnie zaśpiewa Basia Giewont.

an

n Koncerty 
w Karczmie pod 
Gontem
W czwartek 19.06 o godzinie 19 
w zakopiańskiej Karczmie pod gontem wystąpi 
Tari - multiinstrumentalista pochodzący z Boliwii, 
który zagra polskie i światowe przeboje. 

B ywalcy karczmy świetnie znają też zespół Wa-
tra - duet, który tworzą: wokalistka Agnieszka Ja-

rzyna-Zielińska, córka lidera zespołu Skaldowie, oraz Ta-
deusz gawlik (klawisze i wokal) - muzyk od lat zwią-
zany ze sceną zakopiańską. obydwoje grają razem już 
piętnaście lat i na kolejny wieczór taneczny przy ul. Ka-
sprowicza 1A zapraszają w piątek 20.06 o godzinie 19. 
A w sobotę 21.06, również o 19, Biesiada Spiska z ze-
społem Wartko.                an

n Pierwszy dzień lata 
w Muzeum
Muzeum - Orawski 
Park Etnogragiczny 
w Zubrzycy górnej 
zaprasza w sobotę 
21.06 do wspólnego 
świętowania 
pierwszego dnia lata.

B ędzie to okazja do spotkania z dawnymi zwycza-
jami, nie tylko związanami z przesileniem letnim, 

ale i, szczególnie na Orawie, z uroczystością Narodze-
nia św. Jana Chrzciciela (patrona najstarszej orawskiej 
parafii w Orawce) oraz zwyczajami okołoświętojański-
mi, w których wierzenia magiczne i pogańskie splata-
ły się w jedno.

W tym dniu od godziny 16 wstęp na muzealne Po-
witanie lata to jedyne 5 zł (wejście przez bramę koło ko-
ścioła pw. MB Śnieżnej). W programie pokazy: budowy 
koliby, zwyczajów pasterskich, a także pokaz i warsz-
taty wyrobu serków owczych. Przybyli posłuchają też 
pieśni i melodii pasterskich przy ognisku oraz wspólnie 
uplotą wianki.

Pandto, przy okazji okazji obchodów jubileuszu 
1000-lecia Korony Królestwa Polskiego odbędzie się 
występ Anny Sokołowskiej-Alabrudzińskiej, Mateusza 
Mijała i Jacka Wójcickiego, którzy w programie „Histo-
ria w piosence” zaprezentują najpiękniejsze utwory opi-
sujące urodę ojczyzny i życie jej mieszkańców na prze-
strzeni wieków. na koncert wstęp wolny.    an

n Jubileuszowy Piknik 
Rodzinny
W środę 25.06, 
w godzinach od 9 do 15, 
na terenie Specjalnego 
Ośrodka Szkolno-
Wychowawczego 
nr 1 w Nowym Targu 
odbędzie się wyjątkowe 
wydarzenie - Jubileuszowy Piknik Rodzinny 
z okazji 50-lecia istnienia placówki.

o rganizatorzy przygotowali na ten dzień boga-
ty program. Wśród zaplanowanych aktywno-

ści znajdą się występy artystyczne, animacje dla dzieci, 
pokazy rowerowe, zajęcia sportowe oraz strefa dmu-
chańców. Pojawią się też liczne stoiska o różnej tema-
tyce, m.in.: rękodzieło regionalne, bransoletkowo, sen-
soryczne, rekrutacyjno-informacyjne, przedszkolne, ku-
linarne i plastyczne.

Uczestnicy będą mogli nie tylko świetnie się bawić, 
ale także poznać działalność Ośrodka i wspólnie świę-
tować jego półwiecze. Muzyczną gwiazdą pikniku będą 
Piotr Szewczyk oraz kapela Jafer.

Piknik ma charakter otwarty, zatem organizatorzy 
zapraszają nie tylko uczniów i ich rodziny, ale też miesz-
kańców regionu oraz wszystkich sympatyków szkoły.

an

n Pienińska Noc 
Świętojańska
W piątek 20.06 
zapraszamy do 
Szczawnicy na 
Pienińską Noc 
Świętojańską.

P rzygotujcie się na 
wieczór, w trak-

cie którego legenda spo-
tka się z rzeczywistością, 
a Pieniny rozbłysną bla-
skiem ognia i radości. Świętojańska przygoda rozpocz-
nie się o godzinie 17 na scenie plenerowej pod Homo-
lami, w urokliwych Jaworkach. To będzie wieczór pełen 
niezwykłych rytmów, tradycji i atrakcji.

Co was czeka? Przede wszystkim koncerty i wy-
stępy. Będą to: „Śpiew przyrody, rytm przodków” - Jar, 
„Muzyka żywiołów, taniec duszy” - Sonivius Vappae, 
„Pieśni, które leczą - dźwięki, które budzą” - Dziewan-
na, „Żywioł gór, rytm serca” - zespół PotoCK, „Bęb-
ny, które niosą ogień” - Bobul Drums, „noc Słowiań-
ska” - spektakularny Teatr ognia inferis oraz wieczór 
tańca i dźwięku z Sonivius Vappae. 

organizatorzy przygotowali też warsztaty i atrak-
cje dla rodzin, w tym słowiańskie zabawy i animacje 
z Animaniakiem, „Zielony ślad przodków” czyli malo-
wanie naturą z PSoni Koło w Szczawnicy, a także wi-
cie wianków z Pienińskim oddziałem Związku Podha-
lan w Szczawnicy. W słowiańskiej osadzie „Dzikie gęsi” 
zgłębić będziecie mogli tajemnice zielarstwa, łucznic-
twa, tkactwa i tradycyjnej kuchni. Popróbujecie też tra-
dycyjnej kuchni słowiańskiej i regionalnej. odkryjcie uni-
katowe wyroby na stoiskach wystawienniczych.

Szczegółowy program w informatorze obok.
an

n Dni Miasta Czarny 
Dunajec
Jak zapewniają 
organizatorzy 
wydarzenia, 
będą to trzy dni 
niezapomnianych 
wrażeń. Dni Miasta 
Czarny Dunajec 
potrwają o piątku 20.06 
do niedzieli 22.06.

T rzydniowe wydarzenie połączy w sobie zarówno 
repertuar artystyczny, jak i atrakcje sportowe. nie 

zabraknie regionalnych akcentów, ale także historycz-
nych śladów, które przypominają o tradycjach i prze-
szłości. 

Czarnodunajeckie świętowanie rozpocznie się 
w piątkowy wieczór przy lodowisku. Adam Soroczyń-
ski wraz rox Dance Studio wprowadzą przybyłych 
w miejski klimat tanecznym krokiem, a później usły-
szymy koncerty Basi giewont oraz Jeden osiem l. W so-
botę o godzinie 11 rozpocznie się Miejski Piknik eko-
logiczny, w trakcie którego każdy będzie miał okazję 
doświadczyć mini kina napędzanego energorowera-
mi. odbędzie się także trzecia edycja Biegu Miejskiego. 
W tym samym czasie, obok głównych atrakcji sporto-
wych, organizatorzy zapraszają na Zlot Food Trucków.

Niedziela z kolei będzie dniem „Święta niema-
terialnego dziedzictwa kulturowego folkloru Podha-
la i orawy” organizowanego przez Związek Podhalan 
oddział górali Podhalańskich z Czarnego Dunajca we 
współpracy z euroregionem Tatry oraz partnerami ze 
Słowacji. Zainteresowani będą mieli szansę spojrzeć na 
Czarny Dunajec z lotu ptaka, udając się w podróż he-
likopterem. Dni Miasta zakończy seans filmowy„Chło-
piec z Burzy”.

Szczegółówy program w informatorze obok.
an

n Muzeum 
Tatrzańskie zaprasza
W sobotę 21.06 
Muzeum Tatrzańskie 
zaprasza do Muzeum 
Palace w Zakopanem na 
opowieść Apoloniusza 
Rajwy o Krzysztofie 
Żurku.

K rzysztof Żurek - pol-
ski taternik i alpinista, wspinał się w Tatrach, Alpach, 

Kaukazie, Hindukuszu i Himalajach. Brał udział w zimo-
wej wyprawie na Mount everest w 1980 roku. Dokład-
nie 50 lat temu, 21 czerwca 1975 roku, w trzy dni doko-
nał przejścia w rekordowym czasie całej Grani Tatr - od 
Zdziarskiej Przełęczy do Huciańskiej Przełęczy. I właśnie 
o tym wyczynie opowie Apoloniusz rajwa w trakcie spo-
tkania „główna grań Tatr w 3 dni”, które w Palace roz-
pocznie się w sobotę o godzinie 16.

W środę zaś, 25.06, w Muzeum Kornela Ma-
kuszyńskiego kolejny raz odbędą się „rodzinne spo-
tkania u Kornela Makuszyńskiego”, przeznaczone dla 
dzieci w wieku od 5 do 10 lat (z opiekunami). W trakcie 
warsztatów ich uczestnicy przeczytają fragmenty książ-
ki „Awantury i wybryki małej małpki Fiki-Miki”, pozna-
ją jej bohaterów i stworzą przypinki inspirowane posta-
ciami z książek Makuszyńskiego. Początek - godzina 16, 
obowiązują zapisy: rezerwacja@muzeumtatrzanskie.pl, 
tel. 533 925 111.                       an

n Bieg Miejski 
w Czarnym Dunajcu
III Bieg Miejski odbędzie się 
w sobotę 21.06 w ramach 
tegorocznych Dni Miasta 
Czarny Dunajec.

To wydarzenie, które z roku 
na rok cieszy się coraz 

większym zainteresowaniem 
mieszkańców. Bieg skierowany 
jest do dzieci, młodzieży i dorosłych, którzy chcą aktyw-
nie spędzić czas i poczuć sportową atmosferę w trak-
cie święta miasta. Zgłoszenia dla szkół i grup zorgani-
zowanych przyjmowane są do środy 18.06 do godzi-
ny 12. Indywidualne zgłoszenia najpóźniej w dniu za-
wodów od 10.30 do 12.

o godzinie 12 rozpocznie się rozgrzewka dla 
wszystkich, a o 12.30 wystartują pierwsi biegacze.

an

n Najkrótsza noc 
w roku pod Tatrami
Choć przesilenie 
letnie kojarzy się 
przede wszystkim 
z początkiem wakacji, 
to dla mi³ośników 
nocnego nieba oznacza 
ono bia³e noce - czas, 
gdy s³ońce chowa się 
tylko nieznacznie pod 
horyzont, a ciemność 
nigdy nie zapada 
ca³kowicie.

W łaśnie w taką wyjątkową noc Jakub Gry-
giel z Chochołowa, pasjonat i popularyzator 

astronomii, wraz ze starostą Suchej Hory zapraszają 
na wspólne oglądanie rozgwieżdżonego nieba. W nocy 
z 20 na 21 czerwca odbędzie się wydarzenie „najkrótsza 
noc w roku pod Tatrami”, startujące o 23.30 na ścieżce 
rowerowej w Suchej Horze, około 200 metrów na za-
chód od stacji kolejowej.

W programie: - nocne obserwacje Drogi Mlecz-
nej oraz obiektów głębokiego nieba (mgławice, galak-
tyki, gromady gwiazd), - nauka rozpoznawania gwiaz-
dozbiorów z pomocą pasjonatów astronomii, - wspólne 
wypatrywanie obłoków srebrzystych nad ranem – nie-
zwykle pięknych najwyższych chmur w naszej atmosfe-
rze widocznych w okolicach przesilenia letniego.

Zabierzcie zatem znajomych, rodzinę i dobry na-
strój. również dowód osobisty lub paszport (teren 
przygraniczny), koc lub karimatę, czołówkę z czerwo-
nym światłem (nie przeszkadza w adaptacji wzroku 
do ciemności), aparat fotograficzny lub teleskop (jeśli 
posiadasz), ciepłe ubranie i coś do picia. Wstęp wolny  
– bez zapisów.              an

n Poroniańsko 
Sarpacka - gramy 
Rocka
gmina Poronin zaprasza 
na rozpoczęcie wakacji 
w muzyczno-sportowym 
stylu.

W sobotę 21.06 na sce-
nie plenerowej przy 

Gminnym Ośrodku Kultury w Poroninie (ul. Piłsudskiego 
2) odbędzie się 2. edycja imprezy gromy rock’a! Dwo-
ma głównymi punktami wydarzenia będą: Poroniańsko 
Sarpacka - ogólnopolski turniej w siłowaniu na rękę roz-
grywany o Puchar Wójta gminy Poronin (start o godzi-
nie 9) oraz koncert Clodie (godzina 20).

Do udziału w zawodach sportowych organiza-
torzy zapraszają każdego. Zapisy i ważenie zawodni-
ków dzień wcześniej, w piątek 20.06 w godzinach do 
16 do 20.

Oczywiście zawody i koncert, choć najważniej-
sze, to nie jedyne atrakcje przygotowane na sobotę. 
Szykujcie się m.in. na pokaz sportowych samochodów, 
wystawę „legendy rocka” oraz rzucanie siekierą do 
celu. Będzie też strefa dla dzieci z dmuchańcami i go-
kartami, rockowy mural na folii i strefa gastronomiczna.

an

n Przywitanie Lata 
w Nowym Targu
Już nied³ugo, bo 
w sobotę 21.06, 
ponownie spotkamy 
się z tej okazji na 
nowotarskim Rynku.

P rzywitanie lata 
w nowym Targu to 

jedno z największych wy-
darzeń plenerowych na 
Podhalu. Jak podkreśla-
ją organizatorzy: „od 2016 roku wydarzenie stało się 
trwałym i wyczekiwanym elementem miejskiego ka-
lendarza, przyciągającym publiczność z całego regionu 
i innych części kraju. To nie tylko koncert - to spotka-
nie z muzyką w wielu odsłonach. Przez lata gościliśmy 
na scenie zarówno uznanych artystów, jak i wykonaw-
ców mniej znanych, lecz równie wartościowych, czę-
sto niosących ze sobą unikalne brzmienia zakorzenio-
ne w kulturze swojego miejsca pochodzenia. Właśnie 
ta różnorodność - łączenie gatunków, pokoleń i tra-
dycji - tworzy wyjątkowy charakter Przywitania lata 
w nowym Targu. od rockowej klasyki, przez alternaty-
wę, aż po rytmy inspirowane muzyką świata - to tu od 
lat spotykają się kontrasty, które razem tworzą spójną, 
barwną opowieść”.

Zatem po raz kolejny nowotarski rynek zamie-
ni się w plenerową scenę pełną muzyki, światła i let-
niej energii. Start - godzina 18, a na scenie pojawią się: 
Adam Kalinowski - finalista The Voice, IRA - legenda pol-
skiego rocka, elektryczne gitary - z charakterystycznym 
brzmieniem i humorem, który zawsze trafia w punkt 
oraz DJ Skytech, którego znajdziecie w rankingu Top 
100 producentów muzycznych na świecie.

Do tego będą lokalne smaki, rodzinne strefy chil-
lout, animacje i klimat, którego nie da się znaleźć ni-
gdzie indziej.              an

kina  

i teatry

zakopane
n KINO „gIEWONT” REAL 4K, ul. Kościuszki 4, 18 
201 53 04, kinogiewont.pl
l 18.06, 14.15 lilo & Stitch (2D/dubbing), 16.15 
i 18.30 Jak wytresować smoka 2025 (2D/dubbing), 
20.45 Ballerina. Z uniwersum Johna Wicka (2D/na-
pisy)
l 19.06, 14.15 PREMIERA! elio (2D/dubbing), 
16.15 i 18.30 Jak wytresować smoka 2025 (2D/dub-
bing), 20.45 Ballerina. Z uniwersum Johna Wicka 
(2D/napisy)
l 20-26.06, 12.40 i 16.40 elio (2D/dubbing), 
14.30 i 18.30 Jak wytresować smoka 2025 (2D/dub-
bing), 20.45 PREMIERA! 28 lat później. 28 Years La-
ter (2D/napisy)
n KINO „SOKÓŁ” DIgITAL 3D, ul. orkana 2, 18 20 
140 40, kinosokol.z-ne.pl
l 18.06, 13.00, 15.20 i 17.40 Jak wytresować smo-
ka, 20.00 Ballerina. Z uniwersum Johna Wicka
l 19.06, 11.00, 15.10 i 17.30 Jak wytresować smo-
ka, 13.20 PreMierA! elio, 19.50 Ballerina. Z uniwer-
sum Johna Wicka
l 20-26.06, 11.45 i 16.00 elio, 13.30 i 18.00 Jak 
wytresować smoka, 20.20 Teksańska masakra piła 
mechaniczną 
n KINO „MIEJSCE” (sala studyjna kina „Sokół), ul. 
orkana 2
l 18.06, 16.00 gaucho gaucho, 17.45 Fenicki 
układ, 19.50 Wszystkie odcienie światła
l 19.06, 14.00 gaucho gaucho, 15.45 PreMie-
rA! elio, 17.45 Fenicki układ, 19.50 Wszystkie odcie-
nie światła
l 20-21.06, 13.45 elio, 15.45 gaucho gaucho, 
17.30 Amelia, 20.00 Szpiedzy
l 22.06, 12.00 elio, 14.00 gaucho gaucho, 15.45 
Amelia, 18.10 ABSoluTnA KlASyKA: Monty Python 
i Święty Graal, 20.00 Szpiedzy
l 24-26.06, 17.00 Amelia, 19.30 Szpiedzy
n TEATR IM. ST. I. WITKIEWICZA, ul. Chramców-
ki 15, bilety on line: witkacy.pl. Kasa czynna wt.-sob. 
10-14 (info: 600 00 15 14). PRZERWA URLOPOWA: 
15.06-17.07. 

nowY targ
n KINO „TATRY”, ul. Jana Kazimierza 17, kino.no-
wytarg.pl. 18 26 626 24, kinotatry@nowytarg.pl
l 18.06, 12.45 i 17.00 Jak wytresować smoka dub-
bing, 15.00 lilo i Stitch 2d dubbing, 19.15 Carlo Acu-
tis lektor, 20.45 Ballerina. Z uniwersum Johna Wicka
l 19.06, 13.00 lilo i Stitch 2d dubbing, 15.00Pre-
MierA! elio dubbing, 16.45 i 19.00 Jak wytresować 
smoka dubbing, 21.15 rytuał
l 20.06, 13.15 i 17.10 elio dubbing, 15.00 i 18.50 
Jak wytresować smoka dubbing, 21.00 PreMierA! 
28 lat później
l 21.06, 11.15 i 17.00 elio dubbing, 13.00 i 18.40 
Jak wytresować smoka dubbing, 15.10 lilo i Stitch 2d 
dubbing, 20.50 28 lat później, 22.45 Rytuał
l 22.06, 11.15 i 17.00 elio dubbing, 13.00 i 18.40 
Jak wytresować smoka dubbing, 15.10 lilo i Stitch 2d 
dubbing, 20.50 28 lat później
l 23-24.06, 15.00 i 18.50 Jak wytresować smo-
ka dubbing, 17.10 Elio dubbing, 21.00 28 lat później
l 25.06, 17.10 elio dubbing, 18.50 Jak wytresować 
smoka dubbing, 21.00 28 lat później
l 26.06, 10.00 lilo i Stitch 2d dubbing, 11.50 i 15.50 
elio dubbing, 13.40 i 18.00 Jak wytresować smoka 
dubbing, 20.10 28 lat później, 22.10 Rytuał
n KINO MCK. Miejskie Centrum Kultury, Al. Tysiąc-
lecia 37
l 18.06, 11.00 KINO SENIORA: Blue Sun Palace, 
15.30 Amelia, 20.20 Wiosna Juliette
l 19.06, 18.00 Wiosna Juliette, 19.50 Amelia
l 20.06, 16.50 Podniebna poczta Kiki, 18.40 Ja je-
stem niepokalane Poczęcie, 20.10 Mizerykordia
l 24.06, 18.00 Wszystkie odcienie światła, 20.10 
Mizerykordia
l 25.06, 18.15 Wiosna Juliette, 20.00 Wszystkie 
odcienie światła
l 26.06, 17.00 Mizerykordia, 19.00 DKF: Prosta hi-
storia

raBka-zdrÓj
n TEATR LALEK „RABCIO”, ul. orkana 3C, 18 26 
77 648, rabcio.pl
l 20.06, 18.00 Sen noCy leTnieJ na podsta-
wie dramatu Williama Shakespeare`a. Młodzieżowa 
grupa Teatralna Przyjaciele rabcia
l 23.06, 9.30 MAŁA SCenKA - Jubileuszowy V 
Przegląd Teatralny „Mała scenka”, w którym zapre-
zentują się przedszkolaki z siedmiu placówek z tere-
nu gminy rabka-Zdrój

wydarzenia

zakopane
n Kawiarnia Kmicic, ul. Staszica 11a
l 19.06, 18.00 WERNISAŻ WYSTAWY: ZODIA-
KOWE BAJANIA. Malarstwo na szkle Bożeny Do-
leżuchowicz-Mickiewicz
l 20.06, 18.00 SPOTKANIE PRZY PIANINIE z Je-
rzym Chruścińskim
l 25.06, 18.00 SPOTKANIE AUTORSKIE z Marią 
gąsienicą-Zawadzką z okazji premiery najnowszej 
książki „Ciemiężyca”
n Karczma Pod gontem, ul. Kasprowicza 1A
l 19.06, 19.00 KONCERT: Tari Bolivia
l 20.06, 19.00 ZESPÓŁ Watra
l 21.06, 19.00 BIESIADA SPISKA z zespołem 
Wartko

n gwarą Pisane
W środę 25.06 
zapraszamy do 
Ludźmierza na Koncert 
fina³owy 1. Konkursu 
Literackiego „gWARĄ 
PISANE”.

W ydarzenie roz-
pocznie się o godz. 

18 w instytucie Dziedzic-
twa niematerialnego lu-
dów Karpackich i będzie zwieńczeniem pierwszej edy-
cji konkursu, którego celem jest promocja gwary jako 
autentycznego i cennego elementu dziedzictwa kultu-
rowego. Warto tu nadmienić, iż do konkursu napłynę-
ło ponad 90 prac od blisko 50 uczestników z różnych 
stron Małopolski, co pokazuje, jak duże jest zaintereso-
wanie tą formą twórczości. 

Będzie to także promocja działalności edukacyjnej 
instytutu Dziedzictwa niematerialnego ludów Karpac-
kich, która trwa już od roku, obejmując zarówno warsz-
taty rzemieślnicze, muzyczne, jak i liczne inicjatywy słu-
żące ochronie i popularyzacji niematerialnego dziedzic-
twa kulturowego Karpat.

W programie: uroczyste wręczenie nagród i wy-
różnień laureatom Konkursu, Koncert Finałowy w wy-
konaniu młodych uczestników Pracowni Muzycznej, 
w tym sekcji: skrzypce, basy, cymbały, piszczałki i he-
ligonki, a także prezentacja dorobku warsztatów rze-
mieślniczych, takich jak kuśnierstwo, kaletnictwo, kro-
je i szycie, wyrób i gra na dudach, tkanie rękawic fur-
mańskich.

an

eprasa.pl 8990fdb256
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n Plac Niepodleg³ości
l 20.06, 8.00-21.00 KOLEKCJONERSKIE TAR-
GI STAROCI
n Muzeum Palace (Oddz. M. Tatrzańskiego), ul. 
T. Chałubińskiego 7. CZYNNE: środa-niedziela 10-18.
l 21.06, 16.00 GŁÓWNA GRAŃ TATR W 3 DNI. 
Opowieść Apoloniusza Rajwy o Krzysztofie Żurku
n Polana przy sza³asie Paw³a Chyca (skrzyżo-
wanie ul. Strążyskiej z ul. Bogdańskiego)
l 22.06 ŚWIĘTO ULICY STRĄŻYSKIEJ: 10.00 
msza w Starym Kościółku w intencji mieszkańców 
ulicy Strążyskiej, 11.00 przejazd paradnych zaprzę-
gów konnych ulicami: Kościeliską, Krupówkami, Or-
kana, Kasprusiami, Strążyską, 12.00 wystrzał armat-
ni - restauracja Żabi Dwór, 13.00 festyn z konkur-
sami: występy zespołów regionalnych (Zespół Pie-
śni i Tańca „Ziemia Beskidzka” z Mesznej i zespół re-
gionalny Małe Klimki), konkurs rysunkowy dla dzieci, 
konkursy sportowe dla dzieci i dorosłych m.in. „nar-
ta Strążyska”, przeciąganie liny, rzut piłką, atrakcje 
dla dzieci
n Muzeum Kornela Makuszyńskiego (oddz. M. 
Tatrzańskiego), ul. Tetmajera 15, 18 2012263. CZYN-
NE: wt.-pt. 9-17, sob. 10-18 (ostatnie wejście pół go-
dziny przed zamknięciem filii). Muzeum biograficz-
no-literackie w willi „opolanka”.
l 25.06, 16.00 RODZINNE SPOTKANIA U KOR-
NELA MAKUSZYŃSKIEGO. Wiek uczestników: 5-10 
lat (z opiekunami). Zapisy: rezerwacja@muzeumta-
trzanskie.pl, 533 925 111

KOŚCIELISKO
n górna stacja kolejki na Butorowym Wierchu
l 21.06 WIELKI PIKNIK NA BUTOROWYM

poronin
n Scena plenerowa gminnego Ośrodka Kultu-
ry. PORONIAŃSKO SARPACKA - II EDYCJA gRO-
MY ROCKA: 
l 20.06, 16.00-20.00 PoroniAŃSKo SArPAC-
KA. Zawody w siłowaniu na rękę o Puchar Wójta 
gminy Poronin, zapisy i ważenie
l 21.06, 9.00 zawody, 18.00 przejazd motocy-
kli, 18.30 Zabetonowany Tomek - spróbuj się z mi-
strzem, 20.00 koncert Clodie, 22.00 zakończenie. 
Ponadto: pokaz starych samochodów, Axe-Zone 
rzucanie siekierą do celu, wystawa „legendy roc-
ka”, strefa dla dzieci

sucha hora/sŁowacja
l 20.06, 23.30 NAJKRÓTSZA NOC W ROKU 
POD TATRAMI z Jakubem Grygielem. Plan wyda-
rzenia: od 23.30 obserwacje Drogi Mlecznej, obiek-
tów głębokiego nieba (mgławice, galaktyki, groma-
dy gwiazd) oraz nauka gwiazdozbiorów. nad ra-
nem uczestnicy wypatrywać będą obłoków srebrzy-
stych. Warto zabrać: dowód osobisty lub paszport, 
koc/karimatę oraz latarkę czołową najlepiej z czer-
wonym światłem, aparat fotograficzny lub tele-
skop, ciepłe picie, ubranie. Spotkanie: ścieżka rowe-
rowa w Suchej Horze - 200 m na zachód od stacji 
kolejowej

jaBŁonka
n Orawskie Centrum Kultury, ul. 3-go Maja 3
l 23.06, 17.00 KONCERT KOŃCOWOROCZNY 
„na wielkiej scenie” - orawska Samorządowa Szkoła 
Muzyczna i stopnia w Jabłonce

czarnY dunajec
n Centrum Kultury i Promocji gminy Czarny 
Dunajec, ul. Piłsudskiego 2A
l 18.06, 18.00 CZERWCOWY KONCERT IN-
STRUMENTALNY. Koncert uczestników warszta-
tów organizowanych przez CKiP. Występy muzycz-
ne: gra na gitarze klasycznej, skrzypcach i pianinie
n Plac przy Lodowisku. DNI MIASTA CZARNY 
DUNAJEC:
l 20.06 18.00 otwarcie, 19.00 pokaz tańca z rox 
Dance Studio, 20.00 koncert Basi giewont - Hal-
ny Tour, 21.30 koncert Jedenosiem l, 23.00 zakoń-
czenie
l 21.06, 11.00 Miejski Piknik ekologiczny, 12.00 
Wakacyjna rozgrzewka przed Biegiem Miej-
skim, 12.30 Animacje w czarnodunajeckim rytmie, 
12.30 iii Bieg Miejski,14.00 musical grupy dziecię-
co-młodzieżowej działającej przy CKiP, 15.00 oficjal-
ne wręczenie nagród, 16.15 iluzjonista rafał Mulka, 
17.30 emotions Flair Bar - pokaz barmański, 18.30 
stand-up: Tomasz Karp, 20.00 koncert góralPower, 
22.00 letnia zabawa z DJ`em Markiem Wacławskim, 
24.00 zakończenie
l 22.06 Święto Niematerialnego Dziedzictwa Kul-
turowego Folkloru Podhala i orawy organizowa-
ne przez Związek Podhalan oddział górali Podha-
lańskich z Czarnego Dunajca: 10.20 odsłonięcie po-
mnika Władysława orkana - rynek Czarny Duna-
jec, 11.30 uroczysta Msza święta w kościele Świętej 
Trójcy; Plac przy lodowisku: 13.40 „orkan i Hviezdo-
slav - jedyna taka rozmowa o wartościach nieprze-
mijających” oraz występy zespołów regionalnych, 
16.00 animacje i konkursy dla publiczności, 17.00 
koncert orkiestry Dętej oSP z Czarnego Dunajca, 
18.00 koncert zespołu Sawa, 19.00 koncert zespołu 
Jedla, 20.45 letnie Kino Plenerowe: „Chłopiec z Bu-
rzy”, 23.00 zakończenie

LUDŹMIERZ
n Dom Podhalan. Instytut Dziedzictwa Nie-
materialnego Ludów Karpackich, ul. Jana Pawła 
II. Wystawa czasowa: CZAS NAŚWIETLANIA, CZAS 
WYWOŁYWANIA. Fotografia etnograficzna z Ma-
łopolski na przełomie XiX i XX wieku. Wystawa ze 
zbiorów Muzeum Etnograficznego w Krakowie (do 
29.06 od pon. do czw. 9.00-18.00, pt. 9.00-16.00).
l 25.06, 18.00 KONCERT FINAŁOWY 1. KON-
KURSU LITERACKIEGO „GWARĄ PISANE”. 
W programie: wręczenie nagród i wyróżnień laure-
atom, koncert uczestników Pracowni Muzycznej, 
prezentacje dorobku warsztatów rzemieślniczych

zuBrzYca gÓrna
n Muzeum-Orawski Park Etnograficzny. 
CZYNNE: poniedziałek-piątek 9.00-15.00, sobota-
niedziela 11.00-17.00. NIECZYNNE 19.06. ekspozy-
cje obrazują życie różnych warstw społecznych na 
orawie na przestrzeni XViii-XX w., wiejskie zakłady 
przemysłowe: olejarnię, folusz, tartak i kuźnię. Ko-
ściół pw. Matki Boskiej Śnieżnej.
l 21.06 PIERWSZY DZIEŃ LATA: 16.00-17.00 
pokaz: budowa koliby, zwyczaje pasterskie; 17.00-
18.00 pokaz i warsztaty: wyrób serków owczych; 
18.00-19.00 pieśni i melodie pasterskie przy ognisku; 
19.00-20.00 wspólne wicie wianków oraz Kon-
CerT z okazji obchodów jubileuszu 1000-lecia Ko-
rony Królestwa Polskiego - występ Anny Sokołow-
skiej-Alabrudzińskiej, Mateusza Mijała i Jacka Wój-
cickiego, którzy w programie „Historia w piosence” 
zaprezentują najpiękniejsze utwory opisujące urodę 
ojczyzny i życie jej mieszkańców na przestrzeni wie-
ków. W tym dniu od godziny 16.00 wstęp na mu-
zealne Powitanie lata to jedyne 5 zł (wejście przez 
bramę koło kościoła pw. MB Śnieżnej), na koncert 
wstęp wolny

nowY targ
n Restauracja Ruczaj, ul. Ludźmierska 32
l 18.06, 18.00 SPOTKANIA PRZY RUCZAJU: 
Wernisaż wystawy PorTreT MiASTA
n Miejskie Centrum Kultury, Al. Tysiąclecia 37
l 18.06, 18.00 SLAJDOWISKO z cyklu „MCK na 
walizkach”/Sala widowiskowa 
l 20.06, 18.00 KULTURALNA STREFA KOBIET: 
filcowanie na mokro – kwiaty i korale/zapisy, sala 
plastyczna 
l 22.06, 19.00 SPEKTAKL Sceny Teatralnej MCK/
Sala widowiskowa
n Dunajec, obok Miejskiej hali Lodowej
l 19.06 LXXXIII MIĘDZYNARODOWY SPŁYW 
KAJAKOWY NA DUNAJCU IM. TADEUSZA PI-
LARSKIEGO: 12.00 uroczyste otwarcie na parkingu 
obok Miejskiej Hali lodowej, 12.30 start i etapu spod 
kładki przy lodowisku
n Muzeum Podhalańskie im. Czes³awa Pajer-
skiego, rynek - ratusz (i p.), 18 26 67776. CZYN-
NE: pon. 10-18 (bezpłatne zwiedzanie wystaw sta-
łych), wt.-pt. 9-17, sob. 9-14, facebook.com/mu-
zeum.podhalanskie. Wystawy stałe ze zbiorów mu-
zeum: „nowy Targ na przełomie XiX i XX wieku, mia-
sto którego już nie ma” i „Jan Paweł ii - Miasto nowy 
Targ; przeszłość i obecność”. Wystawa czasowa: RE-
lACJe. Z JeDnego DoMu. Wystawa rodziny Mroż-
ków (do 21.06).
l 20.06, 17.00 WERNISAŻ WYSTAWY: KoleK-
CJA MoToróW SiMSon JerZego TrZnADlA 
w ramach cyklu Kolekcje Mieszczan
n Rynek
l 21.06, 18.00 PRZYWITANIE LATA`25. W pro-
gramie m.in. koncerty: Adam Kalinowski - finalista 
The Voice, z charyzmą i emocją, których nie da się 
podrobić, irA - legenda polskiego rocka, której ni-
komu nie trzeba przedstawiać, elektryczne gita-
ry - z charakterystycznym brzmieniem i humorem, 
który zawsze trafia w punkt, DJ Skytech - w ran-
kingu Top 100 producentów muzycznych na świe-
cie. Do tego: lokalne smaki, rodzinne strefy chillo-
ut, animacje
n Specjalny Ośrodek Szkolno-Wychowaw-
czy Nr 1
l 25.06, 9.00-16.00 JUBILEUSZOWY PIKNIK 
RODZINNY - DZIEŃ OTWARTY. W programie: wy-
stępy artystyczne, pokaz rowerowy, animacje, zaję-
cia sportowe, dmuchańce. Zagrają: Piotr Szewczyk, 
Kapela Jafer

Łopuszna
n gajówka Miko³aja
l 29.06 BLISKIE SPOTKANIE Z PRZYRODĄ „TO 
JUŻ LATO?”. Wycieczka przyrodnicza z pracowni-
kiem Gorczańskiego Parku Narodowego - ścieżką 
edukacyjną „Z Łopusznej na Jankówki. Start o godz. 
9.00 - gajówka Mikołaja w Łopusznej: - spotka-
nie z pracownikiem Parku i zwiedzanie wystawy 
przyrodniczo-historycznej, - Wędrówka znakowa-
ną ścieżką edukacyjną GPN: najpierw doliną Ło-
pusznej i w górę przez malownicze polany Janków-
ki, potem Wysznią i Biedową Młakę, zejście do doli-
ny Chłapkowego Potoku, - Zakończenie na niżnym 
Zarębku - początek szlaku czarnego (przy „Foluśni-
ku”). Czas przejścia: ok. 5 godzin. Uwaga! Wyciecz-
ka odbywa się w terenie górskim, potrzebna dobra 
kondycja, odpowiednie obuwie i odzież dostosowa-
na do pogody oraz prowiant i napoje. Dzieci i mło-
dzież mogą uczestniczyć w wycieczce tylko pod 
opieką osób dorosłych. informacje szczegółowe tel. 
600 395 524 

szczawnica
n Scena plenerowa pod homolami - Jaworki
l 20.07 PIENIŃSKA NOC ŚWIĘTOJAŃSKA: 17.00 
otwarcie, „Między góralszczyzną, a słowiańszczy-
zną” - prelekcja Z. lach, 17.30 „Śpiew przyrody, rytm 
przodków” – Jar, 18.30 „Muzyka żywiołów, taniec 
duszy” – Sonivius Vappae, 19.00 „Pieśni, które leczą 
– dźwięki, które budzą” – Dziewanna, 20.00 „Żywioł 
gór, rytm serca” – Zespół PotoCK, 21.30 „Bębny, któ-
re niosą ogień” – Bobul Drums, 22.00 „noc Słowiań-
ska” – spektakularny Teatr ognia inferis, 22.30 Wie-
czór tańca i dźwięku z Sonivius Vappae. WARSZTATY 
i ATrAKCJe DlA roDZin: Słowiańskie zabawy i ani-
macje z Animaniak - Animacja Dzieci. KreATyWne 
WARSZTATY: „Zielony ślad przodków” – malowa-
nie naturą PSoni Koło w Szczawnicy, Stwórz swo-
ją słowiańską ozdobę – warsztaty biżuterii Towarzy-
stwo Przyjaciół Sztuk Pięknych w Szczawnicy, „Wian-
ki z duszą – spleć naturę i tradycję” – wicie wianków 
Pieniński oddział Związku Podhalan w Szczawnicy. 
Magia tradycji w jednym kadrze – ścianka do zdjęć 
w słowiańskim stylu. SŁoWiAŃSKA oSADA DZiKie 
GĘSI: „Zielne ścieżki” – warsztaty zielarskie, „Wę-
drowna strzała” – warsztaty łucznicze, „Tkackie koło 
czasu” – warsztaty tkactwa, „Słowiańska strawa” – 
tradycyjna kuchnia. SMAKi nATury: Kuchnia sło-
wiańska i regionalna. SToiSKA WySTAWienniCZe. 

n Muzyczna Owczarnia, ul. Biała Woda 13, Ja-
worki. 18 262 22 66, 530 434 883
l 19.06, 20.00 KONCERT: Beata Przybytek
l 20-21.06, 20.00 KONCERT: TSA MnKWl

KROŚCIENKO N.D.
n Polana przy k³adce rowerowej Velo Dunajec, 
ul. Sobieskiego 3F. KAJAKfEST DUNAJEC:
l 19.06, 15.00 Wielkie otwarcie KayakFest Duna-
jec 2025. Przemówienia gości oraz organizatorów, 
w tle przygrywać będzie klimatyczna muzyka folko-
wa, 15.30-17.30 Strefa wodna pełna przygód. rekre-
acyjne spływy kajakowe, pokazy instruktorów w ba-
senie treningowym, 16.30 Pokaz Freestyle kajako-
wy - Jakub Hankiewicz, 16.00-18.00 Strefa animacji 
i edukacji dla najmłodszych. W programie m.in. ma-
lowanie buziek, tworzenie kajakowych wiatraczków, 
budowanie mini-kajaków z drewna oraz ciekawe 
eko-warsztaty, 17.00 Koncert zespołu Two Be Dane, 
17.45 Prelekcja: „Kajakarstwo z pasją” - spotkanie 
z młodzieżą i kadrowiczami z klubu lKS Dunajec. 
opowiedzą o swojej sportowej drodze, pasji i trenin-
gach. Nie zabraknie też opowieści legendarnych lo-
kalnych kajakarzy: Marii Ćwiertniewicz, Pana Waru-
sia i Pana Jarosza, 18.30 Dynamiczny pokaz ratow-
nictwa wodnego WoPr, 19.30 Prezentacja wypraw 
kajakowych – Krzysztof Ptasiński, 20.30 gwiazda 
wieczoru: koncert zespołu Turnioki, 22.00 Zakończe-
nie pierwszego dnia festiwalu
l 20.06, 12.00 otwarcie drugiego dnia – witaj-
cie w świecie tradycji. Prowadzący w stroju regio-
nalnym zaprosi Was do wspólnej zabawy. na placu 
festiwalowym zagoszczą ludowe dekoracje i wysta-
wa starych fotografii, 12.30-15.00 Targ Regionalny 
i Warsztaty. Strefa Wodna – Atrakcje Kajakowe. Sto-
iska z lokalnymi serami, chlebami, miodami i wypie-
kami. Zobaczcie pokaz wyrobu oscypków, garncar-
stwa i przędzenia wełny. Dla dzieci - góralskie kolo-
rowanki, warsztaty z drewna i tworzenie koralików, 
13.30 niezwykły spływ kajakowy w strojach ludo-
wych. Dla najlepiej ubranego uczestnika przewidzia-
na jest nagroda, 15.00 Występ zespołu dzieci Małe 
Pieniny, 16.00 Prawdziwie góralski występ: Pienińskie 
Wiyrchy, 17.00 Koncert zespołu Jaworcanie, 18.00 
Wieczór z kabaretem Śleboda, 19.00 Gwiazda wie-
czoru: koncert zespołu Folk Power, 20.00 Magiczne 
ognisko z muzyką na żywo
l 21.06, 11.30 TrADyCyJny SPŁyW ŁoDZiAMi 
FliSACKiMi. uczestnicy w udekorowanych kaja-
kach, często z elementami strojów góralskich, prze-
płyną w barwnej paradzie po Dunajcu. Z brzegu to-
warzyszyć im będzie muzyka, 12.00 uroczyste roz-
poczęcie finałowego dnia festiwalu, hejnał na trą-
bicie, 12.30-15.00 Strefa Wodna – Atrakcje Kajako-
we, 13.00 góralska kapela na żywo, uhonorowanie 
Pani Marii Ćwiertniewicz przez Wicemarszałka Wo-
jewództwa Małopolskiego, 15.00 gawędy o Pie-
ninach – legendy Dunajca, 16.00 Pokaz Mody re-
gionalnej „Cepelia Couture”. Projektant Wojtek Sa-
lamon - licytacja wianków. Pokaz połączony będzie 
z opowieściami o historii regionalnych ubiorów oraz 
licytacją pięknych wianków, 17.00 Koncert zespołu 
Sasi & Miko Blascello, 18.00 Ceremonia zakończenia 
83. Międzynarodowego Spływu Kajakowego im. Jó-
zefa Pilarskiego, 19.30 Wielki finał: koncert gwiazdy 
wieczoru – Cleo, 21.00 Magiczne zakończenie festi-
walu – puszczanie wianków na wodzie

skawa
l 22.06 UROCZYSTOŚĆ ODSŁONIĘCIA TABLICY 
„PAMIĘCI OFIAR NIEMIECKIEJ AGRESJI I OKUPA-
CJI 1939-1945”: 12.00 msza w kaplicy niepokala-
nego Poczęcia Najświętszej Maryi Panny z udziałem 
kompanii honorowej Straży granicznej z Karpackie-
go oddziału Sg im. 1 Pułku Strzelców w nowym Są-
czu, 13.00 przemarsz do miejsca uroczystości - teren 
rekreacyjny w pobliżu stacji PKP, 13.15 uroczystość 
odsłonięcia tablicy: podniesienie flagi państwowej, 
hymn, uroczyste odsłonięcie i poświęcenie tablicy, 
Apel Pamięci, salwa honorowa, złożenie wieńców, 
przemówienia, 14.30-17.00 Piknik Patriotyczny

ochotnica dolna
n Przy Wiejskim Ośrodku Kultury
l 22.06 FESTYN „ZBUDUJ Z NAMI KOŚCIÓŁ”: 
11.30 msza w kościele, 13.00 rozpoczęcie festy-
nu, 13.30 orkiestra dęta oSP ochotnica Dolna, 
14.10 Słopnicki Zbyrcok - Słopnice, 14.50 góral-
skie Wesele - ochotnica górna, 15.50 Zagórzań-
ska Siła - Niedźwiedź, 16.30 Smycki spod Kudło-
nia - lubomierz, 17.10 kabaret eWg, 18.00 MKS 
Trial - ochotnica Dolna, 18.30 grupa teatralna - obi-
dza, 19.30 losowanie nagród głównych, 20.30 ze-
spół Waks leszek Szewczyk; atrakcje: potrawy re-
gionalne, rękodzieło, atrakcje dla dzieci, pokaz pta-
ków drapieżnych, licytacje, pokaz sprzętu wojsko-
wego

MANIOWY
n Wyskocz na: Rower, plaża, SUP, kawa nad Je-
ziorem Czorsztyńskim
l 20.06, 19.00 KONCERT: Philip Bracken

MAKÓW PODHALAŃSKI
n Makowskie Centrum Kultury, ul. 3 Maja 51
l 18.06, 16.00 SUPER TATA. Wyniki, wręczenie 
nagród oraz super film dla wszystkich uczestników 
konkursu
l 18.06, 16.00 FILM: „lego: Batman”
l 18.06, 19.00 FILM: „Ma”
l 21.06, 17.00 MUZYCZNA UCZELNIA ZBYRCO-
KA zaprasza na koncert wieńczący kolejny rok nauki 
(obowiązuje rezerwacja miejsc)
l 24.06, 18.00 ŚLUBY PANIEŃSKIE na podstawie 
komedii Aleksandra Fredry - Makowski Teatr MAKja
l 25.06, 17.00 SPEKTAKL: „Twardowska czy-
li amor w Krakowie” Teatr BeZsCenny
l 25.06 19.00 FILM: Tenet

MSZANa dolna
n Miejska Biblioteka Publiczna 
l 26.06, 15.30 DYSKUSYJNY KLUB KSIĄŻKI roz-
mowa wokół książki „nokturny” Kazuo ishiguro/
czytelnia MBP

raBka-zdrÓj
n DAWNEJ RABKI CZAR. PIKNIK RETRO:
l 20.06, 18.20 Wernisaż wystawy artystycznej 
ewy Marii romaniak Piękno opuszczone. Miejsce: 
galeria pod Aniołem, ul. Parkowa 5, FoToPlASTi-
Kon - sobota, niedziela. Trójwymiarowy pokaz dla 
dzieci i dorosłych (pokaz płatny)
l 21.06, 10.30 Powitanie podróżnych w czasie 
przed austro-węgierskim Dworcem PKP. recital Woj-
ciecha Dąbrowskiego. Parada do Parku Zdrojowego 
w towarzystwie Stylowej orkiestry Tanecznej z lu-
blina i automobili, 10.00-14.00 Wystawa artystycz-
na ewy Marii romaniak Piękno opuszczone. Miej-
sce: galeria pod Aniołem, ul. Parkowa 5, 11.30-18.00 
Piknik na trawie. Miejsce: Park Zdrojowy, okrągły 
plac przy pomniku J. P. ii: - pokaz zabytkowych au-
tomobili do rocznika 1939, - Stylowa orkiestra Ta-
neczna, - Charleston z europejczykami, - pokaz 
mody, - Zatańczmy razem!, - warsztaty rękodzielni-
cze, - rysunkowy Plener retro, - stragany ze sztuką, 
rękodziełem i dobrą książką, - warsztaty sitodruku 
Sito Sito, - regionalne jadło i napitek, - grupa retro-
futurystyczna. Miejsce: Park Zdrojowy, okrągły plac 
przy pomniku JP ii
l 22.06, 10.00 Deblowy Mini Turniej Tenisa re-
tro. Miejsce: korty tenisowe w Parku Zdrojowym, 
11.00-14.00 Piknikowanie na śniadanie. Miejsce: Park 
Zdrojowy, okrągły plac przy pomniku JP ii: - pokaz 
zabytkowych automobili do rocznika z 1939, - Sty-
lowa orkiestra Taneczna, - pokaz mody, - Zatańcz-
my razem!, - warsztaty rękodzielnicze, - insceniza-
cje z życia zdroju w latach 20 i 30 XX wieku w wy-
konaniu grupy europejczyków, - stragany ze sztu-
ką, rękodziełem i dobrą książką, - regionalne jadło 
i napitek, - grupa retrofuturystyczna, - 14.00 ro-
dzinny spektakl Teatru Chrząszcz w Trzcinie „o pła-
netnikach i innych zjawiskach pogodowych” z mu-
zyką na żywo.

zawoja
n Babiogórskie Centrum Kultury i gminna Bi-
blioteka Publiczna, Zawoja Centrum, tel. 33 877 
50 66
l 18.06, 18.00 MAŁY KSIĄŻĘ. Spektakl Amator-
skiego Teatru Młodzieżowego
l 21.06 II ZAWOJSKI FESTIWAL SMAKÓW
l 26.06, 15.00 WIANKI NA OKTAWĘ. Warsztaty/
sala warsztatowa, zapisy
n Stadion huragan Skawica
l 21.06, 17.00 CHODNIK ZBÓJNICKI w Skawicy

muzea  

i zabytki
zakopane

n Muzeum Tatrzańskie im. Dra Tytusa Cha³u-
bińskiego, ul. Krupówki 10, gmach główny. CZYN-
NE: poniedziałek-środa 12-20, w pozostałe dni 10-
18. muzeumtatrzanskie.pl. gmach muzeum to cen-
ny zabytek architektury w stylu zakopiańskim, zbu-
dowany w latach 1913-1922 wg planów St. Witkie-
wicza (elewacja) i Fr. Mączyńskiego (projekt tech-
niczny). Wystawa czasowa: AuguSTyn ZAMoy-
SKI. MYŚLEĆ W KAMIENIU (do 28.09).
n Muzeum Stylu Zakopiańskiego im. Stanis³a-
wa Witkiewicza w „Kolibie” (oddz. M. Tatrzań-
skiego), ul. Kościeliska 18, 18 26 37 065. CZYN-
NE: wt.-niedz. 10-18 (ostatnie wejście pół godzi-
ny przed zamknięciem). Pierwszy dom w stylu za-
kopiańskim wybudowany wg projektu i pod nadzo-
rem Stanisława Witkiewicza. Budowa datowana jest 
na lata 1892-1893. Po remoncie udostępniono wnę-
trza w najstarszej części obiektu, które zaaranżował 
Władysław Hasior na początku lat 90. XX wieku. 
n Muzeum Stylu Zakopiańskiego - Inspira-
cje im. Marii i Bronis³awa Dembowskich - Cha-
³upa gąsieniców Sobczaków (oddz. M. Tatrzań-
skiego), Droga do rojów 6. CZYNNE: wt.-niedz. 
10-18 (ostatnie wejście pół godziny przed zamknię-
ciem). Chałupa położona nieopodal słynnej z zabyt-
kowej zabudowy ul. Kościeliskiej, to jeden z najcen-
niejszych zabytków budownictwa ludowego w Za-
kopanem. 
n Muzeum Jana Kasprowicza na harendzie, 
18 20 68 426. CZYNNE: wt.-sob. 9.15-15.15 (prze-
rwa 13-14). Pamiątki po poecie i jego rodzinie. Wnę-
trza mieszkalne pozostawiono w takim stanie, jak 
przekazała je zmarła w 1968 r. Maria Kasprowiczo-
wa. Dostępne dla zwiedzających mauzoleum Jana 
Kasprowicza w parku przylegającym do muzeum. 
galeria Władysława Jarockiego: wystawa czaso-
wa noWe iMPreSJe. WPŁyW PoSTiMPreSJoni-
ZMU NA TWÓRCZOŚĆ WŁADYSŁAWA JAROCKIE-
go w opracowaniu Wiktorii Doruli (do 31.08).
n Zespó³ Dworsko-Parkowy, Kuźnice 1
n Muzeum Karola Szymanowskiego w wil-
li „Atma”, ul. Kasprusie 19. CZYNNE: poniedzia-
łek - nieczynne, wtorek-niedziela 10-17. ekspozy-
cja: Informacje o życiu i twórczości kompozyto-
ra, zachowane po nim rzeczy osobiste, rekonstruk-
cja gabinetu. Wystawa czasowa: uTKAne W ZAKo-
PAneM. SerWeTy Z KoronKAMi MArii BuJAKo-
WeJ (do 30.08).
n Cmentarz na Pęksowym Brzyzku i kośció³, 
ul. Kościeliska. Na zakopiańskim starym cmentarzu 
spoczywa m.in. pierwszy proboszcz zakopiański ks. 
Józef Stolarczyk, muzyk Jan Krzeptowski Sabała, pi-
sarz Kornel Makuszyński.
n Muzeum harcerskie im. Olgi i Andrzeja Ma³-
kowskich, willa Czerwony Dwór, ul. Kasprusie 27, 
CZYNNE: soboty 10-16. W innych terminach i godz. 
tel. 608 438 794.

chochoŁÓw
n Zagroda Bafiów. Muzeum Powstania Cho-
cho³owskiego (oddz. M. Tatrzańskiego), Chocho-
łów 75. NIECZYNNA DO ODWOŁANIA. W zabyt-
kowej chałupie należącej niegdyś do zamożnego go-
spodarza Jana Bafii.

orawka
n Kośció³ św. Jana Chrzciciela. najstarszy ko-
ściół katolicki na Górnej Orawie. Parafiaorawka.pl. 
CZYNNY - zwiedzanie tylko z przewodnikiem: sob. 
9.30-17.30, niedz. 11.30-16, w pozostałym czasie 
możliwe w grupach powyżej 15 osób po wcześniej-
szym (przynajmniej jednodniowym) zgłoszeniu: 691 
204 504, orawka.kosciol@gmail.com. 

nowY targ
n Muzeum Drukarstwa, ul. Sobieskiego 4. CZYN-
NE: wt. 9-16, śr.-pt. 8-16, sob. 9-14. W muzeum od-
tworzono dawną oficynę drukarską na wzór pro-
wadzonego od 1898 roku zakładu ignacego Borka, 
z oryginalnymi maszynami. 
n Budynek Wieży Wodnej, obok dworca kole-
jowego, ul. Kolejowa 164. Wstęp wolny. ekspozycja 
poświęcona historii linii kolejowej Nowy Targ - Kró-
lewiany. CZYNNY: pn.-pt. 8-16.
n Izba Pamięci Zimnej Wojny i Komunizmu 
„Izwis”, urząd Miasta, ul. Krzywa 1. Kontakt 
z oprowadzającym: 18 26 112 78, 795 591 442. 

Łopuszna
n Dwór w Łopusznej (oddz. M. Tatrzańskiego). 
NIECZYNNY. Dawna siedziba szlacheckich rodzin 
lisickich, Tetmajerów i lgockich. Dwór wybudował 
ok. 1790 r. romuald lisicki, konfederat barski. 
n Izba Pamięci ks. prof. Józefa Tischnera przy 
goK-u. CZYNNA: wt.-pt. 10-17, sob. 10-16. ostatnie 
wejście pół godziny przed zamknięciem.

czarna gÓra
n Zagroda Korkoszów (oddz. M. Tatrzańskiego), 
Za górą 86. CZYNNA: środa-niedziela 10-16, ponie-
działek-wtorek nieczynna. Drewniana zagroda na-
leżąca niegdyś do tutejszej zamożnej rodziny Kor-
koszów.

jurgÓw
n Zagroda So³tysów (oddz. M. Tatrzańskiego), 
Jurgów 215. CZYNNA: środa-niedziela 10-16, po-
niedziałek-wtorek nieczynna. ubogie gospodarstwo 
spiskie. Zagrodę Sołtysów wybudował w 1861 r. pra-
dziad ostatniego właściciela, Jakuba Sołtysa.

czorsztYn
n Zamek Czorsztyn. Zachowane i częściowo 
utrwalone ruiny zamku średniego i górnego, rene-
sansowa Baszta Baranowskiego i Zieleniec. Wysta-
wa o historii zamku i starostwa czorsztyńskiego, 
niewielkie lapidarium. CZYNNY: codziennie 9.00-
18.00.

niedzica
n Muzeum - Zespó³ Zamkowy w Niedzicy, 
Stowarzyszenie Historyków Sztuki, tel./fax 18 26 
29 480, 26 29 489, 26 29 473, zamekniedzica.pl. 
CZYNNE: codziennie 9.00-19.00 (ostatnie wejście 
18.30). Zachowany historyczny układu i charakte-
ru obiektu. We wnętrzach: meble, obrazy, bibeloty 
z XVII-XX w., grafiki i fotografie z XIX-XX w. oraz 
przedmioty z badań archeologicznych. 
n Wozownia. CZYNNA. Pawilon w pobliżu zam-
ku. ekspozycja zabytkowych pojazdów konnych 
z lat 1900-1939.

sidzina
n Park Etnograficzny. W górnej części Sidzi-
ny - Bińkówce. eksponaty związane z historią i et-
nografią regionu. CZYNNY: rezerwacja odwiedzin: 
501597208, skansensidzina@interia.pl.

raBka-zdrÓj
n Kośció³ek Muzeum im. W³adys³awa Orka-
na, ul. Sądecka 6, 18 2676747, muzeum-orkana.pl. 
CZYNNE: codziennie 9.00-16.00. Drewniany kościół 
pw. św. Marii Magdaleny to jeden z ciekawszych za-
bytków rabki. ekspozycja muzealna: garncarstwo, 
pasterstwo, strój i dawna rzeźba ludowa. Wysta-
wa czasowa: MieDZy ZieMiĄ i nieBeM. Malarstwo 
Pawła Jasińskiego.
n Muzeum górali i Zbójników - Muzeum gor-
czańskie Jana Fudali, ul. Sądecka 4. CZYNNE: pon. 
śr., pt. 10.00-14.00, sob. i niedz. 9.30-17.00 (ostat-
nie wejście 40 minut przed zamknięciem). grupy 
zorganizowane po rezerwacji terminu, tel. 795 222 
925, muzeum-zbojnikow.pl. Muzeum interaktywne 
w chałupie góralskiej wpisanej do rejestru zabytków, 
z unikalnymi kasetonami. Malarstwo na szkle Jana 
Fudali, mini skansen, szlak humoru góralskiego Zyg-
munta Pytlika.

poręBa wielka
n Orkanówka - Muzeum Biograficzne W³ady-
s³awa Orkana. CZYNNE: wt.-pt. 9-17. 608 731 557. 
Wiele przedmiotów należących do pisarza i jego ro-
dziny. W pobliżu domu znajdują się oryginalne zabu-
dowania gospodarcze tzw. wironek i boisko.

chaBÓwka
n Skansen taboru kolejowego w Chabówce. 
Skansenchabowka.pl. CZYNNE: codziennie (w tym 
w niedziele i święta) 8.00-18.00. ekspozycja: paro-
wozy, lokomotywy elektryczne i spalinowe, wago-
ny oraz tabor specjalny taki jak żurawie, pługi śnież-
ne itp.

szlachtowa
n Muzeum Pienińskie im. Józefa Szalaya, ul. 
Łemkowska 37, 18 262 22 58, CZYNNE: wtorek-so-
bota 10.00-17.00 (ostatnie wejście 16.15), niedzie-
la 10.00-16.00 (ostatnie wejście 15.15). Ekspozycja 
prowadzi szlakiem przeszłości regionu pienińskiego. 
Wystawy stałe: „Pierwsza kolekcja Muzeum Pieniń-
skiego” i „Cenek - legenda polskiego kajakarstwa”.

zawoja
n Skansen - Zespó³ Budownictwa Drewnia-
nego im. Józefa Żaka, Zawoja 155, 33 877 50 66. 
najstarszym i najcenniejszym budynkiem w skanse-
nie jest „kurna chałupa” z 1840 r. W skansenie od-
bywają się zajęcia, warsztaty i gry edukacyjne - sta-
le i sezonowo. CZYNNY: soboty 11.00-17.0, niedzie-
le 10.00-16.00.

eprasa.pl 8990fdb256



2222 25/202522

Ł ącznie kurs obejmował 12 
godzin nauki pływania pod 
okiem wykwalifikowanych 

instruktorów. Na zakończenie cyklu 
zajęć wszyscy uczestnicy otrzymali 
pamiątkowe dyplomy i upominki od 
Term szaflary oraz słodkości ufun-

dowane przez GCKpiT w szaflarach. 
projekt przeznaczony był dla uczniów 
klas IV i V, rekrutacja była prowadzo-

na w szkołach.
Całkowita wartość projektu to 

36 582,00 zł. Urząd Marszałkowski 

województwa Małopolskiego udzie-

lił wsparcia finansowego w wysoko-

ści 11 660,00 zł. pozostałe koszty sfi-

nansowane zostały z budżetu Gmi-
ny szaflary oraz wkładu własnego ro-

dziców (koszt udziału jednego dziec-

ka to 100 zł).
 Tekst i zdjęcia:  

GcKPiT w Szaflarach

Święto radości i uśmiechu – wyjątkowy Dzień Dziecka w Szaflarach

Nowy plac zabaw w Szaflarach już otwarty

„Już P³ywam” w gminie Szaflary Przebudowa ul. Zakopiańskiej  
w Szaflarach rozpoczęta! 

Wójt gminy Szaflary w gronie 
zas³użonych samorządowców

Konkurs Eko Kosmos rozstrzygnięty

W niedzielę, 1 czerwca, Park cysterski w Szaflarach rozbrzmiewał 
śmiechem, muzyką i radosnym świętowaniem dzieci – wszystko za 
sprawą wyjątkowego wydarzenia zorganizowanego z okazji Dnia Dziecka.

Początkiem czerwca br. komisja konkursowa rozstrzygnęła organizowany 
przez Gminne centrum Kultury, Promocji i Turystyki w Szaflarach konkurs 
„Surowce wtórne”. W 10. edycji konkursu plastyczno-ekologicznego, 
tematem z którym zmierzyli się uczestnicy, był KoSMoS. Komisja oceniła 
64 prace, w czterech kategoriach wiekowych: oddziały przedszkolne, 
klasy I-III, klasy IV-V oraz klasy VI-VII.

Z radością informujemy, że nowy plac zabaw na terenie Parku historyczno-Przyrodniczego 
w Szaflarach, przy ul. Pod Górą, z dniem 28 maja 2025 roku został oficjalnie otwarty i czeka  
na wszystkich małych użytkowników!

W maju i czerwcu br. gmina Szaflary realizowała kolejną edycję projektu 
nauki i doskonalenia pływania pn. „Już Pływam”. Zajęcia odbywały się 
w Termach Szaflary. W projekcie udział wzięło ponad 100 uczniów ze 
szkół podstawowych z gminy Szaflary.

G
łównym organizatorem 
wydarzenia była rada ro-

dziców szkoły podstawo-

wej w szaflarach, a współorganizato-

rami byli: szkoła podstawowa w sza-

flarach, Urząd Gminy w szaflarach, 
akademia Świt, Koło Gospodyń wiej-
skich w szaflarach, Ochotnicze stra-

że pożarne: szaflary, Bańska Niżna, 
Bańska wyżna, zaskale, Bór, Maru-

szyna, skrzypne oraz Joanna Mąka 
i Julia Jarząbek. 

Na scenie odbywały się rozma-

ite występy – w tym znakomicie przy-

gotowane przedstawienie „Czerwo-

ny Kapturek”, które podbiło serca pu-

bliczności. za jego realizację odpo-

wiadała siostra renata Janeczko. Nie 
zabrakło także występów wokalnych 
podopiecznych agnieszki zając oraz 
piotra Urzędowskiego, koncertu or-
kiestry dętej „echo z Tłuczani”, po-

kazów cheerleaderek, prezentacji ze-

społów góralskich „Mali zaskalanie”, 
„Mali saflarzanie” oraz „NiźnoBań-

scanie”. dużym zainteresowaniem 
cieszyły się również występy muzycz-

ne Julii Jarząbek oraz Joanny Mąki.
równolegle w całym parku 

trwały atrakcje dla dzieci: dmuchań-

ce, wata cukrowa, malowanie twa-

rzy, warkoczyki i ścianka wspinacz-

kowa. szczególne podziękowania 
należą się organizatorom ale przede 
wszystkim rodzicom, którzy poświę-

cili swój czas, by pomóc w organiza-

cji wydarzenia – bez ich zaangażowa-

nia i wsparcia ten wyjątkowy dzień 
nie byłby tak udany. 

 Tekst: Julia Jarząbek
Fot.: Anna Pańszczyk

W
tym roku przedmio-

tem konkursu było 
wykonanie w formie 

przestrzennej, pracy przedstawiają-

cej część KOsMOsU - mogła to być 
wybrana planeta, rakieta, statek ko-

smiczny, makieta układu słonecznego, 

drogi mlecznej czy mieszkaniec odle-

głej galaktyki, itp.
sala widowiskowa GCKpiT w sza-

flarach dosłownie odleciała w ko-

smos! pomysłowość dzieci i ich rodzi-
ców, po raz kolejny nie zawiodła or-
ganizatorów.

podczas oceny prac w poszcze-

gólnych kategoriach 
wiekowych Komisja 
zwracała uwagę na 
technikę wykonanej 
pracy, zgodność z te-

matem, oryginalność, 
pomysłowość i este-

tykę. po raz kolejny 
to najmłodsze grupy 
wiekowe wykazały się większym za-

angażowaniem i pomysłowością.
wszyscy uczestnicy otrzymali pa-

miątkowe dyplomy i upominki, dodat-
kowo laureaci z oddziałów przedszkol-
nych i klas I-III otrzymali nagrody rze-

G
mina szaflary we współ-
pracy z miejscowością 
spisska Teplica realizuje 

działania na rzecz rozwoju zrówno-

ważonej turystyki w oparciu o wspól-
ny, transgraniczny produkt turystycz-

ny - Szlak wokół Tatr. w ramach pro-

jektu Gmina szaflary zrealizowała bu-

dowę nowego placu zabaw na tere-

nie parku Historyczno-przyrodnicze-

go w szaflarach, co znacznie wzboga-

ca ofertę rekreacyjną i podnosi atrak-

cyjność historyczno-kulturowo-przy-

rodniczego szlaku wokół Tatr.
wykonawcą robót była grupa 

Magic Garden, specjalizująca się 
w realizacji nowoczesnych i bezpiecz-

nych stref zabaw. Na dzieci czekają 
różnorodne urządzenia zabawowe, 
bezpieczna nawierzchnia oraz nowa 
mała architektura sprzyjająca inte-

gracji i wspólnej zabawie.
Koszt dostawy i mon-

tażu dwóch elementów za-
bawowych wraz ze specja-
listyczną podbudową bez-
pieczną wyniósł 296 302,08 zł brut-
to. Na realizację powyższego projek-

tu Gmina szaflary otrzymała dofi-

nansowanie w wysokości 80% kosz-

tów kwalifikowanych.
zapraszamy wszystkie dzieci i ich 

opiekunów do korzystania z nowej 
przestrzeni rekreacyjnej!

Projekt współfinansowany jest 
przez unię europejską w ramach 
programu Interreg Polska - Słowa-
cja 2021-2027.

czowe. zdobywcy pierwszych trzech 
miejsc z klas od IV do VII wezmą udział 
w wycieczce edukacyjnej.

wyniki dostępne są na stronie 
www.gckpit.szaflary.pl

Tekst i zdjęcia: GcKPiT Szaflary

Prezydent 
Rzeczypospolitej Polskiej 
Andrzej Duda nadał 
odznaczenia państwowe 
osobom zasłużonym 
dla samorządu 
terytorialnego w Polsce.

W
śród nich 
znalazł się 
także wójt 

Gminy szaflary rafał szka-

radziński, który został od-

znaczony srebrnym Krzy-

żem zasługi.
Uroczystość odbyła 

się w pałacu prezydenckim 
w warszawie, odznaczenia 
państwowe wręczył zastęp-

ca szefa Kancelarii prezy-

denta piotr Ćwik.
Źródło: Kancelaria 

Prezydenta RP

W dniu 28.05.2025 r. odbyło się oficjalne przekazanie placu budowy 
dla realizacji inwestycji pn. „Przebudowa drogi gminnej 364830K w km 
od 0+0,00 do km 0+205,00 w miejscowości Szaflary, Gmina Szaflary”. 
Przedmiotem inwestycji jest przebudowa drogi gminnej na 364830K w 
miejscowości Szaflary na długości ok. 205mb /od skrzyżowania z drogą 
krajową nr 47 do dz. 8496/2, obr. Szaflary/.

Z
adanie obejmuje budowę le-

wostronnego chodnika, prze-

budowę zatoki postojowej, 
wykonanie kanału technologiczne-

go, wykonanie systemu odwodnie-

nia, wykonanie oznakowania piono-

wego i poziomego oraz rekultywa-

cję terenu. 
wykonawcą robót będzie Fir-

ma Tatry Invest spółka z ograniczo-

ną odpowiedzialnością. zakończenie 
realizacji inwestycji planowane jest 
na koniec października 2025 roku. 
Całkowity koszt zadania wynosi  871 
041,28 zł brutto, z czego 476 600, 
00 zł stanowi dofinansowanie po-

chodzące ze środków budżetu pań-

stwa w ramach rządowego Fundu-

szu rozwoju dróg . pozostała część 
nakładów finansowych zostanie po-

kryta z budżetu Gminy szaflary.

X
XVIII piel-
grzymka sur-
sum Corda 

szlakiem papieskim 
z Krzeptówek do Ludź-

mierza gościła w kil-
ku punktach na tere-

nie naszej gminy: przy 
szkołach podstawo-

wych w Bańskiej wy-

żnej, Bańskiej Niżnej, 
Maruszynie dolnej 
i Maruszynie Górnej oraz przy remi-
zach strażackich w Bańskiej wyżnej 
i Bańskiej Niżnej. strudzeni pielgrzy-

mi mogli się tam posilić i odpocząć 
przed dalszą drogą.

Na granicy gminy szaflary, 
w Bańskiej wyżnej, zespół „watra” 
witał pielgrzymów muzyką i dobrym 
słowem, zaś grupa uczniów szko-

ły z Bańskiej wyżnej umilała religij-

Pielgrzymka Sursum Corda  
na drogach gminy Szaflary

W sobotę 7 czerwca gmina Szaflary gościła pielgrzymów Sursum corda, 
którzy przemierzali trasę od Krzeptówek aż do Ludźmierza.

nymi piosenkami odpoczynek piel-
grzymom.

Kolejnego dnia, w niedzielę 8 
czerwca, ulicami gminy szaflary prze-

jechała także XXI samochodowa i XV 
Motocyklowa pielgrzymka straża-

ków drogą papieską z zakopanego 
do Ludźmierza.

Fot.: Szkoła Podstawowa 
w Maruszynie Górnej

P
odczas Ma-

jówki odby-

ły się rodzin-

ne rozgrywki sporto-

we rodziców i dzieci, 
którzy musieli zmie-

rzyć się z różnymi 
konkurencjami zręcz-

nościowymi. wszy-

scy uczestnicy świet-
nie się bawili, a na za-

kończenie zostali na-

grodzeni atrakcyjny-

mi upominkami. po nich do rywali-
zacji stanęły drużyny sołeckie, które 
walczyły o puchar wójta Gminy sza-

flary. walka była zacięta, do same-

go końca. Na najwyższym stopniu po-

dium stanęła drużyna z zaskala, na 
drugim miejscu szaflary, a na trzecim 
Bańska wyżna. Oprócz nagród pie-

niężnych uczestnicy otrzymali rów-

nież upominki i vouchery ufundowa-

ne przez sponsorów.
Oprócz rywalizacji sportowych 

widzowie mogli obejrzeć występy 
dzieci i młodzieży z gminy szafla-

Za nami kolejna Majówka 
w Sercu Podhala!

W programie imprezy znalazło się wiele atrakcji, m.in. rozgrywki 
rodzinne, turniej sołecki, występy dzieci i młodzieży, zabawa taneczna 
oraz pokaz fontanny multimedialnej. Podczas Majówki w Sercu Podhala 
w Parku cysterskim gościliśmy także motocyklistów z grupy Zbóje z Gór, 
którzy otworzyli imprezę.

ry, wśród nich: cheerleaderki z sza-

flar, których instruktorem jest Izabe-

la szczerbowska oraz muzycy i soli-
ści, którzy uczą się pod okiem piotra 
Urzędowskiego. Na scenie wystąpi-
ła także kapela Manipulanci. Impre-

za zakończyła się zabawą taneczną 
z Kapelą warasy.

serdecznie dziękujemy wszyst-
kim za udział w imprezie! do zoba-

czenia na kolejnej 8. Majówce w ser-
cu podhala!

Tekst i zdjęcia: GcKPiT Szaflary
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Przed tobą nie najlepszy czas na 
decyzje dotyczące twojej karie-
ry. Pomyśl wreszcie o urlopie, za-
pomnij na chwilę o pracy i kłopo-

tach z nią związanych. Musisz wreszcie odpo-
cząć. Poświęć trochę czasu najbliższym, od-
wiedź dawno niewidzianych przyjaciół.

Będziesz zrelaksowany i pełen wy-
rozumiałości. Będziesz mieć tak-
że wielką potrzebę pomagania in-
nym - nawet osobom, które słabo 

znasz. Masz niemałe doświadczenia życiowe 
i czujesz, że powinieneś się nimi podzielić z tymi, 
którzy radzą sobie trochę gorzej od ciebie.

Romantyzm zwykle gra bardzo 
ważną rolę w twoim życiu. Te-
raz jednakże trochę przesadzasz, 
starając się podporządkować mu 

wszystko. Budujesz sobie zamki na piasku 
i masz później pretensje, że rozwiewa je wiatr. 
Twoja racjonalna strona musi wziąć górę.

Tworzenie jest najważniejszą spra-
wą dla ludzi twojego znaku. Wiąże 
się z tym, niestety, lęk, że inni nie 
zaakceptują tego, co masz im do 

zaproponowania. Układ planet w najbliższych 
dniach spowoduje, że będziesz mógł napraw-
dę rozwinąć skrzydła.

Skup się na tym, co łączy cię z in-
nymi. Relacje - rodzinne, towarzy-
skie bądź zawodowe - będą naj-
istotniejsze w najbliższych dniach. 

Postaraj się zrozumieć, czego tak naprawdę 
pragniesz, i dlaczego tak często popadasz 
w konflikty, które nie są spowodowane ni-
czym ważnym.

Możesz mieć wrażenie, że cze-
ka na ciebie jakaś wielka okazja, 
jednak twój umysł jest zbyt rozbi-
ty i rozproszony, by z niej skorzy-

stać. Może ci przyjść do głowy, że angażując 
się w jedną sprawę, jednocześnie stracisz lep-
sze możliwości. Przestań śnić i zajmij się tym, 
co los ci oferuje.

Czeka na ciebie ważna wiado-
mość, która może zmienić twoją 
przyszłość, a związana ze sprawa-
mi finansowymi. Masz możliwość 

wejść w relacje, które sprawią, że twoje życie 
ulegnie nagłej zmianie. Uważaj jednak - nie 
przeocz szansy - może się nie powtórzyć.

Ktoś z najbliższych współpracow-
ników postawi cię w fatalnej sytu-
acji. Możliwe, że będziesz musiał 
ponieść poważną stratę finanso-

wą. Twoja naiwność i wielkoduszność prowadzi 
do takich sytuacji. Weź z tego naukę na przy-
szłość i nie pozwól się wykorzystywać.

Bardzo ważną rzeczą w życiu 
jest to, by być elastycznym, dzia-
łać zgodnie z tym, co nam dyktu-
je los zapisany w gwiazdach. Ty 

masz z tym często problem - nawet jeśli coś 
jest niemożliwe do realizacji, upierasz się, by 
wykonać plan, który sobie wcześniej ułożyłeś.

Kiedy tylko osiągniesz sukces, za-
raz przestaje cię on cieszyć, za-
czynasz szukać nowych wyzwań. 
Z jednej strony to dobrze, gdyż 

nie osiadasz nigdy na laurach, z drugiej źle, 
gdyż trudno jest znaleźć w tobie oparcie. Ży-
cie w nieustannym biegu na dłuższą metę jest 
strasznie męczące.

Świat wokół ciebie ulega coraz da-
lej idącym przemianom. Jest tro-
chę tak, jakby ludzie, którzy cię 
otaczają, zmieniali swoje miejsca. 

Ci, którzy do niedawna byli bardzo ważni, tracą 
powoli swoje znaczenie, zyskują je zaś inni, na 
których dotąd nie zwracałeś należytej uwagi.

Układ planet spowoduje, że bę-
dziesz miał większe, niż zazwy-
czaj, poczucie kontroli nad wła-
snym życiem i przeznaczeniem. 

Przestaniesz się czuć niczym targany wichrem 
listek. Każde działanie, które podejmiesz, bę-
dzie cechować trzeźwość i pewna ręka.

2325/2025HOROSKOP
na najbliższy tydzień

Pytia

książki

Duma z bycia Sarmatą g³ęboko w tunelach

  
   

 uwaga

książka
  

   
 uwaga

książka
Od wydawnictwa ZNAK hORYZONT 

mamy 2 egzemplarze książki. 
Otrzymają je osoby, 

które jako pierwsze napiszą do nas 
w poniedzia³ek 23.06 o godz. 17 

na adres: konkurs@24tp.pl. 
W treści prosimy podać imię, 

nazwisko i adres, a w tytule maila 
wpisać: Sarmatia. 

Od wydawnictwa INITIUM 
mamy 3 egzemplarze książki. 

Otrzymają je osoby, które 
jako pierwsze napiszą do nas 

w poniedzia³ek 23.06 o godz. 17 
na adres: konkurs@24tp.pl. 

W treści prosimy podać imię, 
nazwisko i adres, a w tytule maila 

wpisać: Riese. 

KRZYŻÓWKA

kino  

„giewont”
Zakopane, ul. Kościuszki 4

kino  

„sokÓŁ”
Zakopane, ul. Orkana 2

kino studYjne 

„MIEjSCE”
Zakopane, ul. Orkana 2

BiletY

21.06 (sobota), godz. 16.40

ELIO

prEmIEra!

21.06 (sobota), godz. 11.45

ELIO

prEmIEra!

21.06 (sobota), godz. 17.30

amELIa

Do rozdania mamy dwa podwójne zapro-
szenia na każdy z filmów. Otrzymają je 
osoby, które jako pierwsze w piątek 20.06, 
o godz. 17 prześlą na adres mailowy: kino
@24tp.pl swoje imię, nazwisko i nr telefonu. 
W tytule maila prosimy wpisać nazwę kina.

21 marca - 20 kwietnia

w swojej postanowił podejść do niego 
nieco inaczej: „niniejsza książka obej-
muje różnorodne ciekawostki i aneg-
doty, ale głównym motywem jest kul-
tura sarmacka w czasach staropolskich. 
nie znajdziecie tu jednak klasycznej hi-
storii politycznej, relacji z wojen czy bi-
tew. Zostawiłem ten temat mądrzej-
szym od siebie. (…) Sarmatia to książka 
popularnonaukowa, bazująca na źró-
dłach i literaturze naukowej. Jest skie-
rowana do tych, którzy interesują się 
historią lub którzy chcieliby rozpocząć 
swoją przygodę z tą dziedziną, a tak-
że fanów serialu 1670”. Wójcicki pod-
kreśla przy tym, iż chce w niej ukazać 
prawdziwe oblicze sarmatyzmu oraz 
przedstawić, jak wpłynął on na funk-
cjonowanie rzeczpospolitej obojga 
narodów, zaprezentować jego kultu-
rę, tożsamość i sposób życia. „Moim 
zamiarem jest więc opowiedzieć, jak 
sarmacka szlachta naprawdę postrze-
gła świat, co ją inspirowało, jakie dzie-
dzictwo pozostawiła i w końcu - dla-
czego wokół sarmatyzmu narosło tyle 
stereotypów”. o jednym z najbardziej 
fascynujących fenomenów w histo-
rii Polski pisze wciągająco, odkrywając 
przed czytelnikami, ile prawdy skrywa 
legenda Złotego Wieku.

an

Artur Wies³aw Wójcik, autor 
najbardziej kontrowersyjnego 
bloga historycznego w polskim 
internecie, sięga po najgorętszy 
temat ostatnich lat na ziemiach 
polskich - Sarmację.

W ójcik jest historykiem, 
pracownikiem Muzeum 
uniwersytetu Jagielloń-

skiego, pasjonatem odkrywania praw-
dy w dziejach oraz twórcą bloga i kana-
łów w mediach społecznościowych „Si-
gillum Authenticum”, gdzie demaskuje 
mity historyczne i szerzy rzetelną wie-
dzę. Prowadzi też podcast Historie Ar-
turiańskie, w którym odkrywa fascy-
nujące powieści i zagadki przeszłości. 
Jego książka „Fanatyzm Wielkiej lechii. 
Jak pseudonauka zawładnęła umysła-
mi Polaków” nagrodzona została tytu-
łem Mądrej Książki roku 2019, przyzna-
wanym przez społeczność akademic-
ką UJ. Dziś oddaje w Wasze ręce ko-
lejną - „Sarmatia. Czarna legenda Zło-
tego Wieku”.

W prologu do tytułu odnosi się 
do nawiązującego do sarmatyzmu, 
niezwykle popularnego ostatnimi cza-
sy serialu „1670”, którego realia histo-
ryczne nie są jednak w pełni zgodne 
z prawdą. Pisze: „Jego twórcy świado-
mie wykorzystują obraz dawnej szlach-
ty, aby w groteskowy sposób odnieść 
się do dzisiejszych realiów społecznych 
i politycznych. Postacie, dialogi, aluzje, 
a także sama fabuła świetnie odda-
ją ducha naszych czasów, osadzone-
go w sarmackim kontuszu”. niemniej, 
jak zauważa, wiele osób błędnie utoż-
samia fabułę przedstawioną w serialu 
z rzeczywistym obrazem dawnych sta-
nów: szlacheckiego, mieszczańskiego 
i chłopskiego. W swojej książce nie za-
mierza jednak analizować go pod ką-
tem anachronizmów historycznych. 
nie ma to sensu z jednego, podstawo-
wego powodu, nie jest to serial histo-
ryczny. Stanowi on jednak dla Wójci-
ka inspirację, by odkryć przed czytelni-
kami ciekawe historie związane z sar-
macką kulturą.

Autor ma również świadomość, 
że o Sarmacji, Sarmatach i sarmatyzmie 
napisano już wiele, a temat ten trudno 
ująć w ramach jednej książki. Dlatego 

którego nie sposób nie połączyć z le-
gendarnym zaginionym Złotym Pocią-
giem. Tomasz łyknął historyczny haczyk 
i zgodzili się z Kornelią towarzyszyć Bra-
inowi w podroży do Wałbrzycha.

Teoretycznie mieli być wsparciem 
dla Agnes, ale już na miejscu dali się 
wciągnąć w prywatne śledztwo. I choć 
centralnym jego punktem było wyja-
śnienie śmierci Róży Hochberg, jed-
nak nie dało się go oddzielić od tego, 
co działo się na tym terenie w ostatnich 
latach wojny. Tym bardziej, że wszyst-
ko wskazywało na fakt, iż tajemniczy 
morderca, przez media okrzyknięty 
Konduktorem, ewidentnie strzeże se-
kretów ukrytych głęboko w górach 
Sowich. Wszak tylko nikła część pod-
ziemnych korytarzy została odnaleziona 
i udostępniona dla zwiedzających. Co 
skrywają te, do których nigdy nikomu 
nie udało się dotrzeć? nietypowe trio 
poszukiwaczy schodzi zatem coraz głę-
biej - dosłownie i w przenośni - w świat 
bunkrów, kłamstw i złota, które mia-
ło zmienić bieg historii. Mają świado-
mość, że kompleks „Olbrzym” nie po-
wiedział jeszcze ostatniego słowa. i nie 
chodzi tu o legendy, ale o to, co ludzie 
są w stanie ukryć pod ziemią i jak bar-
dzo nie chcą, żeby to wypłynęło.  

an

Dziś mamy dla was najnowszą 
książkę Krzysztofa Piersy „Riese. 
Tajemnica gór Sowich”.

Z apewne pamiętacie ostatni ty-
tuł tego autora - „gustloff”. To 
na jego kartach po raz pierwszy 

spotkaliśmy się z historykiem i muzeal-
nikiem Tomaszem ginletem, wielbicie-
lem teorii spiskowych Miłoszem „Bra-
inem” Matuszyńskim i policjantką Kor-
nelią Jędrzejczyk. Wespół ruszyli wów-
czas na niebezpieczną wyprawę przez 
Bałtyk aż do Królewca, by zmierzyć się 
z historią zaginionego skarbu - Bursz-
tynowej Komnaty. W „riese” Krzysztof 
Piersa też nie da im chwili na oddech, 
wysyłając w głąb tuneli w górach So-
wich, w których przeszłość miesza się 
z krwią i legendami, śladem m.in. sław-
nego Złotego Pociągu.

Wszystko zaczęło się od telefo-
nu, który Brain odebrał od swojej, jak 
to ujął, internetowej znajomej Agnes 
Hochberg. Z TyCH Hochbergów, co 
podkreślił w rozmowie z Tomkiem 
i Kornelią uświadamiając im, iż chodzi 
o arystokratyczną rodzinę, przed woj-
ną właścicieli praktycznie połowy Ślą-
ska. „Kopalnie, fabryki, manufaktury… 
całe wsie należały do nich! odwiedza-
ła ich elita polityczna, biznesmeni i ar-
tyści. Nawet zamek Książ był ich wła-
snością. TEN zamek Książ (…).”. Matka 
Agnes - róża Hochberg - postanowiła 
odzyskać przedwojenne dobra. Miała 
dostęp do ważnych informacji dotyczą-
cych spadku, rozmawiała nawet z radą 
miasta, od której zażądała jego zwrotu, 
a kilka dni później zginęła na torach. By 
to wyjaśnić Agnes wynajęła lokalnego 
detektywa, jednak i on zginął w taki sam 
sposób. Zrozpaczona, poprosiła Braina 
o przyjazd do Wałbrzycha i pomoc, a w 
zasadzie o podtrzymanie jej na duchu 
w trudnych chwilach. Za kilka dni miał 
odbyć się pogrzeb jej matki.

Jednak zapalony historyk i wielbi-
ciel teorii spiskowych od razu zwęszyli 
trop. Właśnie z powodu, jak to określił 
Tomasz, foliarskiej teorii, Brain zaprosił 
do siebie jego i Kornelię. W rozmowie 
wspomniał o kompleksie riese - naj-
większym projekcie górniczo-budow-
lanym nazistowskich niemiec, rozpo-
czętym i niedokończonym w górach 
Sowich oraz na zamku Książ i pod nim, 

21 kwietnia - 21 maja

23 sierpnia - 22 września

23 listopada - 21 grudnia

22 grudnia - 20 stycznia

21 stycznia - 20 lutego

21 lutego - 20 marca

22 maja - 21 czerwca

23 lipca - 22 sierpnia

22 czerwca - 22 lipca

23 września - 23 października

24 października - 22 listopada

POZIOMO: 1. największy łasicowaty 6. niepokoją-
ca oznaka 10. król przed koronacją 11. urwis 12. roz-
droże 13. kozica z Azji 15. krwawy w życiu i na sce-
nie 19. uroczysty utwór muzyczny 22. kierowany 
przez ministra 23. zbiórka charytatywna 24. przepi-
sowy ubiór 25. sztuczna przynęta 26. marna karta 
29. największa małpa 31. porozumiewa się na migi 
32. „wojskowy” utwór muzyczny 33. towar za towar.

PIONOwO: 1. klub piłkarski z Wiednia 2. gruba 
zasłona 3. gatunek płaszczki 4. ciasto z bakaliami 5. 
drzewo w herbie libanu 6. odm. malarstwa abstrak-
cyjnego z zastosowaniem różnych tworzyw 7. or-
miański napój ze sfermentowanego mleka 8. środek 
w gaśnicach 9. gąbka do mycia naczyń 14. portugal-
ski Pele 16. konkurent 17. łopocze na nim flaga 18. 
zawsze coś w niej piszczy 20. porowata skała wul-
kaniczna 21. ślepy lub wyścigowy 26. ser z mleka 
owczego 27. dymiący kwas siarkowy 28. pień drze-
wa ociosany z gałęzi 29. skala barw lub dźwięków 
30. wydechowa w motocyklu.

Rozwiązanie krzyżówki nr 22/2025
Hasło:   MÓW OSTATNI, MILCZ PIERWSZY 
nagrodę niespodziankę wylosowała 
pani IZABELA WÓJCIK z nowego Targu. 
gratulujemy! Prosimy o kontakt z biurem TP,  
ul. Krupówki 54 w terminie dwóch tygodni.

hASŁO – PRZYSŁOWIE POLSKIE - z ponumerowanych 
pól od 1 do 24 wraz z kuponem prosimy przesy³ać na adres: 
Tygodnik Podhalański, Zakopane, ul. Krupówki 54 lub ma-
ilem na adres: konkurs@24tp.pl (w tytule nr kuponu) w ter-
minie do 10 dni od ukazania się numeru. Wśród osób, któ-
re nadeślą prawid³owe odpowiedzi, rozlosujemy nagrodę.
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USG, RTG, EEG
Zakopane

u gABINET USg - LEK. MED. 
ANDRZEJ KLASIŃSKI - specjali-
sta rentgenolog. BADAniA uSg 
JAMy BrZuSZneJ, TArCZyCy, 
SuTKóW, STAWóW, DoPPler. UL. 
SIENKIEIWCZA 3B. Pon., wt., śr. 
i czw. 11-12. Tel. 504 108 602. (1/Z)
u gABINET USg - lek. med. 
EWA gÓRKA, specj. rentgeno-
log. uSg jamy brzusznej, tarczy-
cy, głowy przez ciemiączko u dzie-
ci, piersi. Pon., śr., czw. od godz. 
14 po uzgodnieniu telefonicznym: 
608 610 101. Ul. Sienkiewicza 4A. 
(2/Z)

Krościenko
u Lek. med. Wojciech gra-
nowski. USg: JAMY BRZUSZNEJ, 
TARCZYCY, JĄDER, DOPPLER: 
TĘTNIC SZYJNYCh, TĘTNIC I ŻYŁ 
KOŃCZYN, OPISY ZDJĘĆ RTg. ul. 
esperanto 2. rejestracja: 604 567 
583. (133/nT)

INTERNA
Zakopane

u gASTROMED INTERNA i EN-
DOSKOPIA Specjalistyczna Po-
radnia Internistyczna, ul. Sto-
larczyka 12. Lek. med. henryk 
Chodurski przyjmuje pon.-pt. po 
wcześniejszej rejestracji telefo-
nicznej: 18 20 646 64, 606 46 39 
40. www. gastromedzakopane. pl 
(10/Z)

Nowy Targ

u Specjalistyczny gabinet Le-
karski - lek. med. Witold Kalata, 
specjalista chorób wewnętrz-
nych. n. Targ, ul. Krasińskiego 3, 
gabinet Cardim. rej. 600 354 696, 
516 618 111. Porady internistycz-
ne i kardiologiczne. Kwalifikacje do 
zabiegów operacyjnych. (167/nT)

PEDIATRIA
Zakopane

u Indywidualna Specjalistycz-
na Praktyka Lekarska - gRAŻY-
NA MAŁEK - pediatra. Codzien-
nie: Droga do olczy 8 b. Tel. 18 20 
14-999, 603 610-605. (19/Z)
u Pediatra TERESA BUR-
NAT - specj. chorób dzieci.  Wi-
zyty do mo we, tel. 18 20-125-92, 
604 06-17-26. gabinet: Bulwary 
Sło wac kie go 4A/3. (21/Z)
u PEDIATRYCZNE WIZYTY DO-
MOWE. Lek. Janina Kovacs. Tel. 
601860090 (245/nT)

OKULISTYKA
Zakopane

u Lek. med. LUCYNA gALI-
CA-JURECKA - OKULISTA opto-
metrysta PWr - Krupówki 52 
(obok Biura ogłoszeń TP). ZAKŁAD 
oPTyCZny i rejestracja pacjentów: 
pon. 10-17.30, wt. 10-17.30, śr. 10-
16, pt. 10-15. Badanie okulistyczne 
po wcześniejszym zarejestrowaniu 
telefonicznym (w godzinach j.w.): 
18 20 66 824. (23/Z)
u gABINET OKULISTYCZNY. 
Specjalista okulista lek. MAŁ-
gO RZA TA KWIAT KOW SKA. ul. 
Chałubińskiego 37B, tel. 18 20 62-
907, 601 177-405 przyjmuje pn. 
i czw. od 16-17, Za ko pa ne, ul. Sien-
kie wi cza 3B, przyjmuje wt. 16-17, 
pt. 17-18. W nagłych przypadkach 
co dzien nie. (27/Z)

u Lek. med. TOMASZ SZTEN-
CEL - OKULISTA. Dobór socze-
wek kontaktowych. Zakład optycz-
ny na miejscu. Zakopane, na Wilcz-
nik 1 a. NAgŁE PRZYPADKI: 604 
42 65 92. rejestracja tel. czynna od 
9-18, w soboty 10-13, 18 20 153 73. 
(28/Z)
u Lek. med. ESTERA RÓŻE-
WICZ - OKULISTA. Diagnosty-
ka i leczenie chorób oczu. Wtorek 
9-12, czwartek 16-18, piątek 10-12. 
ul. gimnazjalna 1 (DoM rZeMio-
SŁA). Tel. dom. 18 20 68 148, 606 
609 406. (29/Z)
u gABINET OPTOMETRYCZNY. 
Badanie wad wzroku i dobór oku-
larów. Inż. LUCYNA MARUChA 
optometrysta uM Poznań. Zakład 
optyki okularowej, ul. Kasprusie 1 
B. Tel. 18 20 149 71, www. optyka-
optometria. pl (300/Z)

Rabka

u DR N. MED. MAŁgORZATA 
WOŚ, SPECJALISTA OKULISTA, 
Szpital im. Żeromskiego w Kra-
kowie, konsultacje, zabiegi okuli-
styczne, KróTKie TerMiny oCZe-
KiWAniA nA ZABieg uSuniĘ-
CiA ZAĆMy. SPEC MED, ul. Prof. 
Jana Rudnika 3B, 602 222 084. 
(431/Z)

Nowy Targ

u Lek. med. Marta Kotylak
- specjalista chorób oczu. lecze-
nie schorzeń oczu, soczewki kon-
taktowe, orzecznictwo, badania 
profilaktyczne, okulistyka dzie-
cięca, kwalifikacje do laserowego 
usuwania wad wzroku, kompute-
rowe badanie pola widzenia, ba-
danie tomografii komputerowej 
oczu (oCT). ul. Kolejowa 10, pon, 
pt 9-17, wt, czw. 14-17. rej. 509 297 
858, 18 26 73 272. (5/nT)

GINEKOLOGIA,  

POŁOŻNICtWO
Zakopane

u PORADNIA gINEKOLOgICZ-
NO-POŁOŻNICZA, lek. med. 
gRZEgORZ MARKOWSKI - spec. 
ginekolog-po³ożnik, nowotarska 
79, 18 20 64 244. Przyjęcia: bez-
płatne (umowa z NFZ): pn., śr., 
czw. 8-14.30, wt. 14-18; prywatne: 
wt. 18-19, pt. 16-17. (13/Z) 
u Specjalistyczny gabinet 
Chorób Kobiecych i Po³ożnic-
twa, USg, USg piersi i cytolo-
gia - lek. med. DANUTA gRUSZ-
KA-WRÓBEL, specjalista gine-
kolog-po³ożnik. Droga do Sam-
ków 3 A, poniedziałki i czwartki od 
16. Tel. 18 20 629-50, 604 118 380. 
(40/Z)
u gABINET PONOWNIE 
OTWARTY: Lek. med. MACIEJ 
WIDERA - ginekolog - po³oż-
nik - USg, CY TO LO gIA. Przyjmu-
je po uzgod nie niu tel. 602 389-411. 
ul. Ka sze lew skie go 6 (dojazd od ul. 
Powstańców Śląskich przez parking 
pod gu ba łów ką). (41/Z)
u gINEKOLOgIA POŁOŻNIC-
TWO Dr hab. n. med. hubert 
Wolski, lek. Magdalena Mas-
salska-Wolska, lek. Jan Wolski. 
Badania prenatalne. Monitorowa-
nie ciąży. Profilaktyka onkologicz-
na. Badania prenatalne: uSg, KTg. 
Profilaktyka onkologiczna: Cyto-
logia, Kolposkopia, uSg. ul. Ko-
ściuszki 1, Zakopane, rejestracja 
660 615 089. (316/nT)

Nowy Targ

u Dr hab. n. med. hubert Wol-
ski, specjalista ginekolog-po-
³ożnik uSg 3D, 4D, cytologia, ul. 
Waksmundzka 67, nowy Targ. re-
jestracja telefoniczna 660 615 089. 
(18/nT)

u gabinet ginekologiczno-
Cytologiczny lek. med. MAREK 
GIZIŃSKI specjalista ginekolog-po-
łożnik. nowy Targ, rynek 24. Przyj-
muje poniedziałki, środy, czwart-
ki i soboty. rejestracja tel.-sms 602 
520 972. (318/nT)

Czarny Dunajec

u AB CLINIC CENTRUM gINE-
KOLOgII I LECZENIA NIEPŁOD-
NOŚCI - dr n. med. A. gąsiorowska, 
lek. B. Pflaum, lek. M. Tutaj. Prowa-
dzenie ciąży, uSg, cytologia, KTg, le-
czenie schorzeń ginekologicznych. 
ul. Kantora 6 (budynek Tatra Me-
dici), 698 911 801  (433/Z)

SPECJALISTYCZNE

GAB. LEKARSKIE 
Zakopane

u Lek. med. ALEKSANDRA 
SKUPIEŃ-DUDEK - MEDYCYNA 
PRACY - badania profilaktyczne, 
badania kierowców oraz dla celów 
sanepid. - ul. Sienkiewicza 3 b, po-
niedziałki 9-11, środy 15-17, tel. 603 
125-551 (38/Z)

LARYNGOLOGIA
Zakopane

u WOJCIECh MAŁEK - spec. 
audiolog laryngolog. Zakopane, 
Dr do olczy 8 b (codziennie) i no-
wotarska 79 ZAK-MeD (pn., czw.) 
i wizyty domowe. nowy Targ, Ko-
pernika 7. DoBór APArATóW 
SŁuCHoWyCH. BADAniA SŁu-
CHu: AuDioMeTriA, TyMPAno-
MeTriA, oToeMiSJA, ABr; enDo-
SKoPiA. Badania okresowe pra-
cowników. 18 20 14 999, 601 46 04 
50. (31/Z)
u gABINET LARYNgOLOgICZ-
NY. Specjalista la ryn go log lek. 
PA WEŁ KWIAT KOW SKI. Do bór 
apa ra tów słuchowych. ul. Sienkie-
wicza 3B: po n. i czw. od 16-17. ul. 
Chału binńskie go 37B, wt. i pt. 17-18. 
W spra wach pil nych co dzien nie: 18 
20-62-907. Wi zy ty do mo we, 603 
125-510. (34/Z)

Rabka

u Dr n. med. Mieczys³aw Kossek
- specjalista otolaryngolog. Cho-
roby uszu, nosa, gardła i krtani 
u doros³ych i dzieci. Choroby aler-
giczne górnych dróg oddechowych. 
rabka-Zdrój, ul. Władysława orka-
na 19B (Centrum Handlowe „MAŁ-
goSiA” ii piętro). Przyjmuje: pon., 
śr., pt. 16-17. Tel. 603 055 491. (8/
nT)
u DR N. MED. JAN WOŚ, SPE-
CJALISTA OTOLARYNgOLOg, 
Szpital im. Żeromskiego w Kra-
kowie, badanie dorosłych i dzie-
ci (endoskopia w cenie), usunię-
cie migdałków, operacje przegro-
dy nosa i endoskopowa zatok, le-
czenie chrapania. SPEC MED, ul. 
Prof. Jana Rudnika 3B, 602 222 
084. (360/Z)

ORTOPEDIA
Zakopane

u SPECJALISTYCZNY gABINET 
ORTOPEDYCZNO-URAZOWY, 
prof. dr hab. med. Daniel Za-
rzycki, ul. Jagiellońska 34, wtorki 
17-19. rejestracja telefoniczna: 668 
690 415. (268/Z)
u Lek. med. JANUSZ KALISKI, 
gABINET ORTOPEDYCZNY I ME-
DYCYNY PRACY (porady ortope-
dyczne, RTG, USG, badania profilak-
tyczne, badania kierowców, badania 
osób ubiegających się o pozwolenie 
na broń). Ul. WOJDYŁY 18D, tel.: 
509 961 365. (428/Z)

u PORADNIA ORTOPEDYCZ-
NA, lek. med. SZYMON BANAK 
przyjmuje w poniedziałki 17.00-
19.00, ul. Makuszyńskiego 1, Zako-
pane. rejestracja telefoniczna: 694 
41 35 49. (405/Z)
u gABINET ORTOPEDYCZNY. 
Dr n. med. WOJCIECh KĄCKI. 
Przyjmuje: piątki (17-19): Zakopa-
ne, Balzera 18, rejestracja: 606 509 
539; poniedziałki (18-20): AllMe-
DiCA, nowy Targ, Kolejowa 31, re-
jestracja: 18 265 74 88 (196/Z)

CHIRURGIA
Murzasichle

u Prywatny gabinet Chi-
rurgiczny MAgDALENA DA-
NIEL - specjalista chirurgii dzie-
cięcej. ul. Chycokówka 1, tel. 
602651002. Choroby chirurgiczne, 
choroby paznokci leczone meto-
dą podologiczną ArKADy, bezbo-
lesne usuwanie blizn i rozstępów 
nieinwazyjną metodą BlooMeA.
(437/Z)

ChIRuRgIa RękI, 
MIKROCHIRURGIA

Poronin

u Dr PAWEŁ ZEJLER - Euro-
pejski Specjalista Chirurgii Ręki 
fESSh - Specjalista chirurgii 
ogólnej. leczenie zachowawcze 
i operacyjne chorób ręki i kończyny 
górnej. Minimalnie inwazyjnie. TA-
TrZAŃSKie CenTruM CHirurgii 
rĘKi: 18 2637077, www.galicamed.
pl, www.chirurgiareki.pl (439/Z)

ENDOKRYNOLOGIA
Nowy Targ

u Centrum Zdrowia „INTER-
MED„ lek. med. Irena Wójciak-
Majerczak, endokrynolog, spe-
cjalista chorób wewnętrznych. 
Konsultacje endokrynologiczne, 
usg tarczycy. nowy Targ, ul. Pajer-
skiej 8a, tel. 18 549 16 66. www. in-
termed24. pl, Krościenko, przy-
chodnia esperanto 1, tel. 609 468 
844. (71/nT)
u Lek. med. Elżbieta Pastu-
szak, specjalista internista - EN-
DOKRYNOLOg. uSg jamy brzusz-
nej i tarczycy. rynek 24. Przyjmuje: 
1., 2. i 3. sobota miesiąca: 9-13. Tel. 
602 319 259. (42/nT)

ENDOSKOPIA
Zakopane

u gASTROMED INTERNA i EN-
DOSKOPIA Pracownia Endosko-
powa, ul. Stolarczyka 12. Dr Hen-
ryk Chodurski przyjmuje pon.-pt. 
po rejestracji telefonicznej: 18 20 
646 64, 606 46 39 40. Także w ra-
mach nFZ. gastroskopia, kolono-
skopia. (68/Z) 

Nowy Targ

u LEK. MED. CEZARY WOJ-
SŁAWSKI - ChI RURg. gastrosko-
pia, ko lo no sko pia, rek to sko pia. ul. 
rynek 24. Wtorek: 15-17, sobota: 
9-11 oraz po te le fo nicz nym uzgod-
nieniu: 18 266-63-78, 606 262 796. 
(17/nT)

KARDIOLOGIA
Zakopane

u Lek. med. WŁODZIMIERZ 
RÓŻEWICZ - kardiolog, specja-
lista chorób wewn. Przyjmuje: ul. 
gimnazjalna 1 (DoM rZeMioSŁA), 
pon. i śr. 17-19. EKG. Tel. 18 20 68-
148, 604 44-07-39. (59/Z)

Nowy Targ

u PAWEŁ ChRUŚCIEL, specjali-
sta kardiolog, specjalista chorób 
wewnętrznych. Echokardiografia, 
EKG wysiłkowe, holter ciśnienia. Ul. 
Wojska Polskiego 14, cały tydzień 
od godziny 16, rej. 18 26 672 56, 
666 942 546. (4/nT)

DERMATOLOGIA
Zakopane

u SPECJALIŚCI DERMATOLO-
DZY - WENEROLODZY, asysten-
ci Kliniki CMUJ: dr med. Ma-
rek Brzewski i dr med. Pawe³ 
Brzewski. Przyjmują w piątki 17-19. 
ul. Ma ku szyńskie go 1. rejestracja: 
12 267 35 60, 608 472-034. (66/Z)
u Lek. med. KRZYSZTOf MA-
RASZEWSKI - DERMATO-
LOg, WENEROLOg - zamraża-
nie brodawek, diagnostyka zna-
mion barwnikowych. Przyjmuje: 
pon. oraz pt. 16-17; w pozostałe 
dni - 605 596 710. ul. Zamoyskiego 
17 a. Wizyty domowe. (67/Z)
u Lek. ANNA IgRAS, SPE-
CJALISTA DERMATOLOg-
WENEROLOg. Choroby skó-
ry, włosów, paznokci i przenoszo-
ne drogą płciową. Badanie zna-
mion dermatoskopem, kriochirur-
gia, elektrokoagulacja. Ul. Nowo-
tarska 79 (poniedziałek-piątek). 
Wizyty domowe. Tel. 600 044 624. 
(422/Z)

NEFROLOGIA
Nowy Targ

u ChOROBY NEREK I UKŁADU 
MOCZOWEgO - specjalista ne-
frolog Marek Truczka, przyjmuje: 
ul. Długa 44, we wtorki 16-18. Tel. 
600 314 922. (2/nT)

PSYCHOLOGIA, 

PSYCHIATRIA
Zakopane

u Mgr JAN DYBA, Psycho-
log - psychoterapia zaburzeń psy-
chicznych (depresja, nerwice, lęk, 
uzależnienia), radzenie sobie z sy-
tuacjami trudnymi, terapia rodzin, 
terapia grupowa; ul. na Wilcznik 1a, 
www. jandyba. pl. Tel. 602655100. 
(315/Z)

Nowy Targ

u MACIEJ BRYNIARSKI. Lek. 
specjalista psychiatra. nowy 
Targ, ul. Wojska Polskiego 24. Przyj-
muje: pon. 14.30-17, czw. 14-17. re-
jestracja, wizyty domowe; tel. 608 
480 432. (19/nT)
u BADANIA PSYChOLOgICZ-
NE, PSYChOTESTY: kierowców 
i operatorów, osób skierowanych 
za alkohol, punkty, wypadek. Bez-
stresowo, bez kolejek, nowy Targ, 
Szaflarska 30. Tel. 606 515 717. Za-
praszamy. (306/nT)
u SPECJALISTA PSYChIA-
TRA, MEDYCYNY PRACY - dr n. 
med. MIChAŁ gAŁECKI - wtorki, 
czwartki i piątki od godz. 15, nowy 
Targ, ul. Szkolna 2, rejestracja tel. 
603 97-19-11. leczenie nerwic, de-
presji, psychozy, zaburzeń osobo-
wości, uzależnień. Wizyty domo-
we. (74/Z)

Klikuszowa

u gabinet Psychologiczny dla 
Dzieci i M³odzieży. Diagnoza, te-
rapia, wsparcie dla rodziców, Kli-
kuszowa 40a, rejestracja: 535 122 
256, psycholog-podhale. pl (217/
nT)

UROLOGIA
Zakopane

u gABINET UROLOgICZNY, 
lek. Janusz Szczepka - specjali-
sta urolog - chirurg - uSg nerek, 
pęcherza, prostaty, uroflowmetria, 
cystoskopia, laseroterapia. ul. gim-
nazjalna 1, pt. 15-17, sob. 9-10.30. tel. 
502 733-153. (111/Z)

Nowy Targ

u Prywatna Poradnia Urolo-
giczna UROVITA, ul. Szaflarska 
93d, specjaliści urolodzy pracujący 
w Pododdziale urologicznym Szpi-
tala Powiatowego w Zakopanem: 
lek. Piotr Trybek, lek. leszek Mi-
chalski, lek. Wojciech lewandow-
ski. Poradnia czynna po południu, 
po rejestracji telefonicznej: (32) 11 
14 260 po godz. 15.00, tel.: 606 201 
080 w godz. 8.00-15.00. (174/nT)

PODOLOGIA
Zakopane

u gABINET PODOLOgICZNY 
„STUDIO ORChIDEA” - specja-
lista podolog. Leczenie grzybicy 
paznokci, wrastające paznok-
cie - klamry, metoda Arkady, re-
konstrukcja płytki. Pedicure spe-
cjalistyczny, usuwanie modze-
li i odcisków, wykonywanie od-
ciążeń i ortoz indywidualnych. 
ul. grunwaldzka 11b, 600 801 792, 
studioorchidea.net (329/Z)
u  PODOLOgIA fancy 
You - Twój specjalista od STÓP: 
w terapii wrastających i wkręcają-
cych paznokci, leczeniu grzybicy, 
kurzajek/brodawek, opracowaniu 
pękających pięt. INDYWIDUAL-
NE WKŁADKI ORTOPEDYCZNE. 
ul. Makuszyńskiego 1, kontakt: 502 
470 657. (467/Z)

NEUROLOGIA
Zakopane

u gABINET NEUROLOgICZ-
NY, dr n. med. RYSZARD BIEL-
SKI - specjalista neurolog. Przyj-
muje ul. Kościuszki 11 (nr jedena-
ście), wt. i czw. 15-16.30. Rejestra-
cja tel.: 602 624-020. Padaczka, 
choroby kręgosłupa, profilaktyka 
udarów mózgu, nerwice. (60/Z)

PULMONOLOGIA 
Nowy Targ

u PULMONOLOgIA I ALERgO-
LOgIA DZIECIĘCA lek. med. Ja-
dwiga Biela-Mazur - poniedział-
ki. Testy alergiczne, spirometria. Po-
radnia PulS - Wojska Polskiego 14, 
nowy Targ. Zapisy: 18 261 17 58. 
(319/nT)

STOMATOLOGIA 

DzIeCIęCa
Zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. JASIE-
wIcZ. Krupówki 50, Zakopane. Tel. 
18 20 156-97, 512 157-497, 18 20 
625 40. (172/Z) 

Rabka

u CENTRUM STOMATOLOgII 
DOMINIK, ul. Zakopiańska 6a, rab-
ka. Tel.: 696025147. Lek. dent. spe-
cjalista pedodonta ANNA PRZE-
KLASA-BIEROWIEC. Bezstresowe 
leczenie w sedacji wziewnej, bez-
bolesne znieczulenie komputero-
we. (468/Z)

eprasa.pl 8990fdb256
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Maria Lassak
St. Petersburg

+1 773-720-1403

STOMATOLOGIA
Zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. JASIE-
wIcZ. Zakopane, Krupówki 50, 18 
20-156-97, 18 20 625 40, 512 157 
497. (79/Z)
u TATRZAŃSKIE CENTRUM 
STOMATOLOgII ESTETYCZNEJ 
I IMPLANTOLOgII TATRA MED. 
ul. Chramcówki 9, Zakopane. Pon.
-pt.: 9-20; sob.: 10.30-15.30. re-
cepcja: 530 433 433, 18 200 19 16. 
www. tatramed. pl (86/Z) 
u gABINET STOMATOLOgICZ-
NY - ul. Sienkiewicza 3 (radowid). 
rejestracja: 18 20 64 220,  601 45 
63 69. Pon.-pt. LIDIA ZAREM-
BA-SOŁTYS, MATEUSZ SOŁTYS 
i AgNIESZKA KOWALKIEWICZ-
SOŁTYS; ANNA NIEDZIELSKA-
STEfANIK (606 278 912); ORTO-
DONCJA: KAROLINA ChODAC-
KA-SOŁTYS. Pełny zakres usług, 
rTg, mikroskop. (80/Z)
u gIEWONT STOMATOLOgIA 
ANNA KRYNICKA-PĘKSA i MA-
CIEJ RAJSKI. Pełen zakres usług 
stomatologicznych oraz pracow-
nia rentgenowska: zdjęcia pan-
tomograficzne, cefalometryczne, 
punktowe i tomografia kompute-
rowa 3D. Tel. 18 542 70 18, 698 966 
226. Ul. Kościuszki 1 (III p.) (202/Z)
u STOMATOLOgIA PRZY 
RÓWNI ANNA I BARTOSZ NIE-
ZgODZIŃSCY. nowoczesne lecze-
nie stomatologiczne. Stomatologia 
bez bólu. Pełen zakres usług, im-
plantologia, endodoncja, protety-
ka. Mikroskop, pantomograf, to-
mografia liniowa. Ul. Sienkiewicza 
4A/4, pn-sob. Tel. 530 602 603, 
www. przyrowni. eu (298/nT)

Biały Dunajec

u STOMATOLOgIA lek. dent. 
Joanna Świder-Podlejska. Bia-
ły Dunajec, ul. Miłośników Podha-
la 20 (obok SP nr 2). leczenie dzieci 
i dorosłych. rejestracja w godz.17-
20. Tel. 537 816 603. (320/nT)

Bukowina Tatrzańska

u BuKoWinA TATrZAŃSKA 
WierCH ruSiŃSKi 66. gABI-
NET STOMATOLOgICZNY lekarz 
dentysta: MIChAŁ PASICh, gA-
BineT CZynny: piątek, sobota, 
niedziela - kontakt tel. 784-151-943 
(259/Z)

Nowy Targ

u ANNA STOKŁOSA-PIELA lek. 
stom., dyżur całodobowy - 606 
463 125, 18 266 32 89, n. Targ, Ko-
lejowa 127. leczenie i usuwanie zę-
bów w znieczuleniu komputero-
wym „the Wand”, leczenie para-
dontozy, laseroterapia, ozonote-
rapia, rentgen - panorama cyfro-
wa. od pon.- sob. do godz. 21. re-
jestracja wyłącznie telefoniczna. 
(27/nT) 
u gABINET STOMATOLOgICZ-
NY LEK. DENT. PAULINA SA-
MOLEJ-UJWARY. leczenie dzie-
ci i dorosłych. EKSPRESOWE WY-
KONYWANIE PROTEZ ZĘBO-
WYCh - pon. i czw. godz.12. ga-
binet czynny pon.-pt. Tel. 609 209 
290. (105/nT)

Jabłonka

u CENTRUM STOMATOLOgII 
RODZINNEJ „IMPLADENT” lek. 
stom. MArZenA BogACZ-KluCZ, 
lek. stom. WoJCieCH KluCZ. Ja-
błonka, ul. Wąska 2 (Juta). KoM-
PleKSoWe leCZenie SToMATo-
logiCZne i ProTeTyCZne, iM-
PlAnTy, WyBielAnie. Poniedzia-
łek-sobota. 660 459 439, 606 621 
014, 18 26 528 83.(221/Z)

u Gabinet Stomatologiczny. 
Przyjmuje lek. dent. MAgDALENA 
fIT-RUTKOWSKA. usługi stoma-
tologiczne. ul. Sobieskiego 7. ga-
binet otwarty we wtorki, czwart-
ki i piątki. rejestracja tel. 18 26 525 
04, 609 952 778. (207/Z)

Czarny Dunajec

u gabinet Stomatologiczny. 
Przyjmuje lek. dent. MAgDALENA 
fIT-RUTKOWSKA. usługi stoma-
tologiczne. ul. Kamieniec Dolny 
18. Gabinet jest otwarty w środy 
w godz. 13-18. rejestracja tel. 609 
952 778. (438/Z)

Zubrzyca Górna

u gabinet w Zubrzycy górnej 
48B oferuje: stomatologia za-
chowawcza i dziecięca, prote-
tyka, chirurgia, rentgen. Czynne: 
pon.-pt. 10-20, sob. 12-16. Tel.: 604 
519 887, 735 989 347, (12) 272 63 
55. (294/nT)

CHIRURGIA  
STOMATOLOGICZNA

Zakopane

u TATRA MED ul. Chramcówki 
9, Zakopane. Chirurgia stomatolo-
giczna, implantologia, tomografia 
3D. recepcja: 530 433 433, 18 200 
19 16. www. tatramed. pl (291/Z)

Poronin

u IMPLANTY, S3 Stomatolo-
gia, ul. Za Torem 28d, tel. 18 201 
29 29. Lek. dent. ANDRZEJ ŻE-
gLEŃ - specjalista periodontolog, 
lek. dent. ANNA JAKUBIK - spe-
cjalista periodontolog. Chirurgia 
stomatologiczna, zabiegi periodon-
tologiczne, implanty. 504 104 963 
(312/Z)

Nowy Targ

u LEK. STOM. PIOTR BUŃDA, 
SPECJALISTA ChIRURgII STO-
MATOLOgICZNEJ, n. Targ, Jana 
iii Sobieskiego 15. Czynne pon.-pt., 
po wcześniejszej rejestracji telefo-
nicznej. LASEROWE WYBIELANIE 
ZĘBÓW. Tel. 504 620 074. (285/
nT)

Rabka

u CENTRUM STOMATOLO-
gII DOMINIK, ul. Zakopiańska 6a, 
rabka. Tel.: 696025147. Dr n. med. 
MARCIN KOTOWSKI, lek. dent. 
spec. chirurgii MARCIN WI-
ŚNIEWSKI - chirurgiczne usuwa-
nie zębów zatrzymanych, resekcje 
korzeni, usuwanie torbieli, implan-
ty. (464/Z)

IMPLANTO- 

PROTETYKA
Zakopane

u AVO-DENTAL, A. W. JASIE-
wIcZ. ul. Krupówki 50, Zakopane. 
Tel. 18 20 156 97, 18 20 625 40, 512 
157 497. (230/Z)
u IMPLANTY - lek. stom. PA-
WEŁ SŁOWIK, ul. Sabały 2, Zako-
pane. Poniedziałek-piątek 10-19. 
Tel. 18 20 14 931, 602 49 09 24. 
(249/Z)

Jabłonka

u IMPLADENT S. C. CENTRUM 
STOMATOLOgIi RODZINNEJ - ul. 
Wąska 2, Jabłonka. KoMPuTero-
We PlAnoWAnie W ProgrA-
Mie SiMPlAnT iMPlAnTACJA 
nATyCHMiASToWA, oDBuDo-
Wy TyMCZASoWe nA iMPlAn-
TACH Do 48 goDZin. Tel. 606 
621 014, 660 459 439, 18 26 528 
83.(219/Z) 

Rabka

u CENTRUM STOMATOLOgII 
DOMINIK, ul. Zakopiańska 6a, rab-
ka. Tel.: 696025147. Dr ALEKSAN-
DER gUT. Implanty z odbudową 
w 24h, odbudowa pełnych łuków 
zębowych oraz kości. (463/Z)

STOMATOLOGIA 

ESTETYCZNA
Zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. Jasie-
wicz, ul. Krupówki 50, Zakopa-
ne. Tel. 18 20 156 97. (311/Z)

ORTODONCJA
Zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. JASIE-
wIcZ. Krupówki 50, Zakopane. Tel. 
18 20-156-97, 18 20-625-40, 512 
157 497. (90/Z)
u giewont Stomatologia - lek. 
stom. KATARZYNA MATUSIAK-
hEŁMECKA. Tel. 18 542 70 18, 698 
966 226. Ul. Kościuszki 1 (III p.) 
(451/Z)

LOGOPEDIA
Witów

u PRYWATNA PRAKTYKA LO-
gOPEDYCZNA - mgr Elżbie-
ta Watycha - logopeda, pedagog 
specjalny. usługi w zakresie wcze-
snej interwencji, diagnozy i tera-
pii zaburzeń i wad wymowy dzieci 
i dorosłych. Witów 245c. rejestra-
cja tel. 604215061 (252/Z)

PERIODONTO- 

LOGIA
Poronin

u S3 STOMATOLOgIA, Za To-
rem 28 d, 18 201 29 29, lek. dent. 
ANDRZEJ ŻEgLEŃ - specjalista 
periodontolog, lek. dent. ANNA 
JAKUBIK - specjalista periodon-
tolog. Kompleksowe leczenie cho-
rób przyzębia (paradontozy), usu-
wanie kamienia poddziąsłowego, 
chirurgiczne wydłużanie koron kli-
nicznych. Zabiegi periodontolo-
giczne. Przeszczepy dziąseł, pokry-
wanie recesji. (266/Z)

Rabka

u CENTRUM STOMATOLO-
gII DOMINIK, ul. Zakopiańska 6a, 
rabka. Tel.: 696025147. Lek. dent. 
specjalista periodontolog ANNA 
JAKUBIK - skuteczne leczenie para-
dontozy, odsłoniętych szyjek zębo-
wych, przeszczep dziąseł, korekta 
uśmiechu dziąsłowego, skaling głę-
boki, korekta wędzidełka. (465/Z)

MEDYCYNA 

ESTETYCZNA
Zakopane

u AVO-DENTAL. Krupów-
ki 50, Zakopane, tel. 18 20 156 97. 
(208/Z)

uzaLeŻNIeNIa
Zakopane

u ODTRUCIE POALKOhOLO-
WE, ODWODNIENIA, NIEDOŻY-
WIENIA - WIZYTY W DOMU PA-
CJENTA. Lekarz MACIEJ WÓJCIK. 
Kroplówki, zastrzyki, tabletki. Te-
rAPiA. Tel. 601 525 588, 696 213 
825. (148/Z)

Koninki

u WYJĄTKOWO SKUTECZNY 
PROgRAM TERAPII - Prywatne 
Centrum Terapii uzależnień „Ko-
ninKi”. DySKreCJA - PoMoC. 
DETOKS - ODTRUCIA - BADA-
NIA. Bezpiecznie w szpitalu. 18 
33 17 250, 18 33 19 737, www. te-
rapie. net. pl, www. pomoc. tera-
pie. net. pl (92/nT)

Rabka

u OŚRODEK TERAPII UZA-
LEŻNIEŃ „DEZYDERATA” - tera-
pia stacjonarna, konsultacje indy-
widualne z zakresu uzależnień od 
alkoholu, narkotyków, leków, ha-
zardu i innych zachowań kompul-
sywnych. rabka-Zdrój, ul. Zaryte 
25, www. dezyderata. com, +48 
530940354, +48 18 5447247, biu-
ro@dezyderata. com. pl (450/Z)

ANALITYKA
Zakopane

u LABORATORIUM  „hOR-
MON-DIA” - o/Zakopane, ul. Ma-
kuszyńskiego 1, 18 20 174 22. Po-
niedziałek-piątek 7.30-12.00. Peł-
ny zakres badań laboratoryjnych. 
Wynik możesz sprawdzić w in-
ternecie, poproś o kod dostępu. 
Aktualne informacje zawsze na 
www. hormondia. pl (98/Z)

REHABILITACJA
Zakopane

u CENTRUM REhABILITA-
CJI SPORTOWEJ mgr Micha³ Za-
rzycki, ul. Jagiellońska 34. reje-
stracja telefoniczna 604 504 966. 
(269/Z)

Nowy Targ

u gABINET REhABILITACJI 
LECZNICZEJ - rehabilitacja wszyst-
kich schorzeń kręgosłupa, po ura-
zach układu kostnego, po urazach 
układu nerwowego - nieDoWŁA-
Dy, po udarach mózgu. Korekcja 
wad postawy. Możliwość wyko-
nania zabiegów w domu pacjenta. 
nowy Targ, ul. gorczańska 29, 605 
079 054. (97/nT)
u fIZJOTERAPIA NEUROLO-
gICZNA i ORTOPEDYCZNA oraz 
MASAŻ Z DOJAZDEM DO DOMU 
PACJENTA, na nFZ lub prywatnie. 
fizjoterapia Szymon Molek, nu-
mer kontaktowy 880-035-470. Za-
praszam (472/Z)

OPIEKA
Skrzypne

u DOM SENIORA TATRZAŃ-
SKA JESIEŃ - opieka długotermi-
nowa, krótkoterminowa i dzien-
na. Skrzypne, ul. Wierchowa 20. Tel. 
601 364 265, www. tatrzanskaje-
sien. pl (169/nT)

Maniowy

u DOM SENIORA EDEN - kom-
fortowe warunki. opieka długoter-
minowa, krótkoterminowa, dzien-
na, pobyty rehabilitacyjne. Manio-
wy, ul. Jana Pawła ii 12. Tel. 692 999 
103, www. pensjonateden. com 
(315/nT)

WETERYNARYJNE

Zakopane

u PRZYChODNIA WETERYNA-
RYJNA „TATRAVET”, ul. Staszica 
5b. Pon.-pt. 8-20, sob. 10-15, niedz. 
i święta 10-13. Prosimy o telefo-
niczne umawianie wizyt: 18 54 
277 04, 669 897 438. www.tata-
ravet.pl (320/Z)

eprasa.pl 8990fdb256
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u Biuro Nieruchomości TRZY KORO-

NY - Monika Mastalska, licencja nr 6224, 
SZCZAWNICA, Główna 28, Galeria 
Centrum II p. 182622708, 607282401, 
www.nieruchomości.018.pl, e-mail: biu-

ro@nieruchomości.018.pl 
u PANORAMA Nieruchomości Zako-

pane, ul. Zamoyskiego 20a. tel.504 331 
188, Zapraszamy do współpracy. 
u BESTATE Nieruchomości Zakopane 
Wielka Krokiew-Czecha 1. www.bestate.
com.pl/zakopane + 48 506131463

wynajem

u Wynajmę kawalerkę w Nowym Tar-

gu. 788206545 ascyk21@vp.pl
kupno

u Kupię działkę na Podhalu GOTÓW-

KA!!! 600 404 554
u KUPIĘ działkę, dom, mieszka-

nie - 513 835 301
u KUPIYM KOZDOM DZIAŁKE NA 
PODHOLU i nie tylko. Gotówka od ręki 
od Górola! Tel: 667907986 

sprzedaż

u DOM Z POLEM. Tel. 517 618 216 
u ZAKOPANE, DZIAŁKA BUDOW-

LANA 1200m2, cena 670000zł. DOMA-

TOR. 665105040

u Zakopane - CENTRUM NOWE 
APARTAMENTY Z GARAŻEM POD-

ZIEMNYM. DOMATOR 665105040 
u DZIAŁKA BUDOWLANA W MUR-

ZASICHLU 19 arów, kameralna. 517 018 
380 
u POMOGĘ SPRZEDĆ DZIAŁKĘ ZA 
DOBRE PIENIĄDZE. 531306707 
u ZAKOPANE - PENSJONAT blisko 
centrum. DOMATOR 665 105 040 
u Sprzedam DOM W KOŚCIELI-
SKU - SYWARNE i GARAŻ WOLNO-

STOJĄCY. 514 842 068.
u Sprzedam 2 HEKTARY POLA i 
DZIAŁKĘ 20 AR. 505 429 375.

ANTYKI
u ANTYKI - SKUP, SPRZEDAŻ - Zako-

pane, Kościuszki 3 (Granit, III p.). Tel. 601 
464 133 
u STAROCIE. 604 860 907 

sPRzeDaŻ
budowlane

u Ocieplenia budynków malowanie ele-

wacji. 605469174 Wykonczeniabudowla-

nekal@gmail.com

u SPRZEDAM TANIO PŁAZY NA 
DOM. 530 454 538  
u Sprzedam KANTÓWKĘ, KRO-

KWIE, DESKI, GONTY, ŁATY - 788 344 
233.
u WIĘŹBA 950 zł/kubik. 790 759 407.
u TARTAK OFERUJE: DESKI 2.5/ 3.2. 
WIĘŹBY, ŁATY. DESKA STRUGANA. 
506 543 968. 
u KUPIĘ MINIKOPARKĘ od 1 do 3 ton, 
może być do poprawek budżet do 50 tys 
zł. 696851853 minidave2025@gmail.com

tv,agd,komputery

u TELEWIZJA: SATELITARNA/NA-

ZIEMNA, TELEWIZORY, INTERNET, 
KAMERY, PRĄD. SPRZEDAŻ, MONTAŻ, 
SERWIS INSTALACJE INDYWIDUALNE 
i ZBIORCZE. Tel: 603 055 556, 18 207 
42 27 

maszyny, narzędzia

u WÓZ KONNY NA 16. 604 860 907 
u TRAKTOREK SAM. tel. 604 860 907  

różne

u NOWE KILIMY RĘCZNIE TKANE (z 
owczej wełny). Wzór: jarzębina (60/80). 
Tel. 793 887 893
u WĘDLINY. KIEŁBASA, WĘDZONKI 
SWOJSKIE. 888341556
u OPAŁ BUK. 660 079 941.
u DREWNO OPAŁOWE 160zł/ m3. 
790 759 407.
u LEDY do Bruku 510557980. 
u SPRZEDAM TANIO MEBLE: SALO-

NOWE, POKOJOWE, KUCHANNE, DO 
JADALNI, ŁÓŻKO PIĘTROWE, DYWA-

NY, itp. Stan idealny. Jasienna k/Nowego 
Sącza. 18 441 70 22, 515 146 270.
u Drewno opałowe i kominkowe. 512 
230 269
u DREWNO KOMINKOWE. 501 577 
105. 
u Sprzedam MLEKO. 510 525 343.
u Sprzedam Buk opałowy suchy. Za-

pewniam transport. 509 281 848
u Drewno do wędzarni. 698 125 795
u LEDY do Dachu 510557980.
u Fotowoltaika Prąd do Bacówek 
883476040.
u Sprzedam jajka, 1,5zł. 796869443
u Sprzedam GOBELIN - pejzaż zimo-

wy - (145/80). TORBY JUHASKIE. Tel. 
793 887 893

zwierzęta

u KACZKI Z KACZĘTAMI. KURA Z 
PERLICZKAMI. 18 27 549 17.
u Dwie KROWY cielne 8 i 9 mcy. 516 
819 258.
u WAŁACH 3-letni, zajeżdżony, 
11.500 zł. 790 759 407.

ImPRezy RóŻNE

KUPNO
u KUPIĘ STARE SPÓDNICE TYBE-

TOWE, MOGĄ BYĆ USZKODZONE 
PRZEZ MOLE, DROGO. 883 457 673 
u Kupię meble regionalne wykonane 
przez Mariana i Stanisława Sterczule-Ma-

śniaków, tel.: +48 503 421 897.
u KUPIĘ STARE GÓRALSKIE SPÓD-

NICE, CHUSTKI, DALINKI, SZTOFKI, 
ODZIEWACZKI, KORALE. 573 321 730. 

MOTORYZACJA
kupno

u KUPUJĘ DZIAŁKI ZA GOTÓW-

KĘ! Pańszczyk Nieruchomości. Tel: 
536970267 
u KUPIĘ KAŻDEGO MERCEDESA 
SPRINTERA. 531 666 333.

u SKUP SAMOCHODÓW, PŁA-

CĘ LEPIEJ OD INNYCH. GOTÓWKĄ. 
600225631.
u KUPIĘ KAŻDĄ TOYOTĘ. OSOBO-

WE, TERENOWE. CAŁE LUB USZKO-

DZONE. 531 666 333.

sprzedaż

u BMW X3, 4x4, 3.0 DIESIEL, 218 
KM, 2007, po lifcie, 10.000 km. Wszyst-
ko nowe, czarna skóra, nawigacja, dwa 
komplety nowych kół z oponami lato zima. 
601 467 170.
u CITROEN C4, 2011 r., benzyna, 609 
126 052.

RóŻNe
u Stemple, drewno opałowe. 
784137761

MATRYMONIALNE
u Poznam wdowca 64-73 lata. 692 907 
795.

usŁugI
budowlane

u OCIEPLANIE DOMÓW na materia-

łach wysokiej jakości. 787 479 002. 

u OGRODZENIA, www.hajdukowie.
pl. 692 069 284. 
u HYDRAULIK - 732 632 120.
u KAMIENIARSTWO. 882080371.
u TYNKI TRADYCYJNE Z BIA-

ŁEGO KWARCU, POD MALOWA-

NIE - ATRAKCYJNA CENA, WYLEWKI 
MASZYNOWE. 665719051. 

u REMONTY I WYKOŃCZENIA od A 
do Z. 572624414.
u SZPACHLOWANIE, MALOWANIE, 
REGIPSY. 508 950 884 

u MALOWANIE DACHÓW NOWO-

CZESNĄ, SPRAWDZONĄ METODĄ 
NATRYSKOWĄ - 505203257
u KAMIENIARSTWO, ELEWACJE, 
OGRODZENIA - WSZYSTKO Z KAMIE-

NIA. 509 169 590. 
u PRACE WYSOKOŚCIOWE, MALO-

WANE DACHÓW, MALOWANIE ELE-

WACJI METODĄ NATRYSKOWĄ ORAZ 
KLASYCZNĄ. 537 160 398.
u CIEŚLA BLACHARZ, BUDOWA OD 
PODSTAW. 516 563 400.
u TYNKI I WYLEWKI MASZYNOWE, 
CEMENTOWO-GIPSOWO-WAPIENNE, 
TRADYCYJNE. ZACIERANIE MECHA-

NICZNE. 513 851 780, 18 26 598 80. 
u MALOWANE WNĘTRZ - ŚCIAN, 
KUCHNI, ŁAZIENEK. SZPACHLO-

WANIE I WYRÓWNYWANIE PO-

WIERZCHNI. 505203257

26Zapraszamy do biur og³oszeń:
ZAKOPANE, ul. Krupówki 54 

NOWY TARg, Rynek 11

ogŁoSZeniA DroBne

PRACA
dam

u Praca Hydraulik Poszukiwany do 
współpracy hydraulik z doświadczeniem 
Lub pomocnik hydraulika Praca okolice 
Nowego Targu Więcej info pod nr tel. 
512 136 693. 512 136 693 
u SPRZĄTANIE APARTAMENTÓW, 
prawo jazdy, 791 353 569 

u PIELĘGNIARKA ANESTEZJOLO-

GICZNA z doświadczeniem potrzebna 
na 24-godzinne dyżury do starszej kobiety 
od wielu lat na respiratorze. Warunki do 
uzgodnienia. Wiadomość: 882 940 447.
u POSZUKUJEMY KANTORA DO 
UDZIAŁU W TRADYCYJNEJ MSZY 
ŚWIĘTEJ WSZECHCZASÓW. 697 718 
044 
u EURO LABORA RACIBÓRZ – AU-

STRIA, NIEMCY, HOLANDIA, SZWAJ-
CARIA - JUŻ OD 12 LAT POMAGA-

MY ZNALEŹĆ NAJLEPSZĄ PRACĘ! ZA-

DZWOŃ: 32/417 20 56; PRACA@EU-

RO-LABORA.COM; WWW.EURO-LA-

BORA.COM (cert nr 14601).

u Hotel z centrum Zakopanego zatrud-

ni Kucharza ( praca na stałe ). Poszuku-

jemy Osoby dyspozycyjnej, energicznej, 
BEZ NAŁOGÓW, umiejącej pracować 
w zespole. Oferta pracy BEZ ZAKWATE-

ROWANIA. Skontaktujemy się z wybra-

nymi kandydatami. 727 555 151 praca@
wo-ma.com
u MŁODA I ENERGICZNA OSOBA 
DO SPRZEDAŻY w Zakopanem w week-

endy. 604971789  w.bukowski1985@
gmail.com 

u NIEMCY - murarz, cieśla, malarz, 
elektryk, stolarz, hydraulik, spawacz, de-

karz, ocieplenia, brukarz, operator CMC. 
601-218-955 

u PENSJONAT „Willa Park” W CEN-

TRUM ZAKOPANEGO ZATRUDNI 
OSOBĘ DO SPRZĄTANIA I PRZYGO-

TOWYWANIA ŚNIADAŃ. 509 578 689.
u Apartamentowiec w Białce Tatrzań-

skiej poszukuje Pań Pokojowych do pracy 
stałej lub sezonowej. Umowa zlecenia, po 
okresie próbnym możliwa umowa o pra-

cę. Z chęcią przyjmiemy KRUS i Studentki. 
Dzwonić do 17:00 lub sms.. 888840498 
k.mamcarz@gorskagrupa.pl https://rezy-

dencjasloneczna.pl/ 
u POSZUKUJEMY OSÓB DO PRACY 
W KARCZMIE PRZY KRUPÓWKACH 
na stanowisko: KUCHARZ, POMOC KU-

CHENNA. 600 035 355.
u Przedsiębiorstwo Budowlane Sikora 
zatrudni kierownika budowy oraz pracow-

ników ogólnobudowlanych z doświadcze-

niem.602629623.

KANCELARIE 

PRAWNE
u Kancelaria Prawna TatraLEX świad-

czy usługi doradztwa prawnego; media-

cji; reprezentacji przed urzędami i sądami; 
wsparcia w uzyskaniu dotacji i kredytów 
na inwestycje termomodernizacyjne (m.in
.”CzystePowietrze”). Rzetelność i facho-

wość gwarantowane. Deutsch, русский, 
english. Kontakt: kancelaria@tatralex.pl, 
+48 500-372-428. 

BIURA  

RACHUNKOWE
u BIURO RACHUNKOWE - DO-

RADZTWO PRAWNE - PEŁNY ZA-

KRES ORAZ SZKOLENIA BHP I 
PPOŻ - PROFESJONALNIE - PRZYSTĘP-

NE CENY - UL. STOLARCZYKA blok 
8, mieszkania 29 (parter) -182000678, 
501515342. 

NIeRuChOmOŚCI
pośrednictwo

u DOMATOR - BIURO NIERUCHO-

MOŚCI - Zakopane. 665105040, www.
domator-nieruchomosci.pl 
u VisitZakopane - NIERUCHOMOŚCI, 
SPRZEDAŻ, WYNAJEM. 600494949. 
u CHATA POD TATRAMI - nierucho-

mości, Kościelisko, ul. Mocarni 26, 606 
701 770, 660 503 770, www.nierucho-

moscizakopane.com.pl 
u RE/MAX DUO – MIĘDZYNARO-

DOWE BIURO NIERUCHOMOŚCI. ZA-

KOPANE 182073773, NOWY TARG, 
182755541, KRAKÓW. www.remax-
polska.pl/duo
u VEGA - NIERUCHOMOŚCI ZA-

KOPANE, UL. DROGA NA BYSTRE 5 
600223020, 609999989 www.vega.biz.pl 

Kąpielisko Geotermalne 

SzymoSzKowa 
przyjmie do pracy  

na sezon letni:

l PIZZERA
l BARMANKI 
l OSOBY 

DO OBSŁUGI 
PUNKTÓW  
GASTRONOMICZNYCH  

więcej informacji pod nr tel.: 

693 319 707

rekrutacja 2025

praCa W auSTrii

poszukujemy:

Murarzy

Cieśli SZAluNKowyCh
MAlArZy

KAfelKArZy/PłytKArZy
StolArZy

oPerAtorow  
żurAwi oBrotowyCh

umowa o pracę  
na austriackich warunkach  

+ darmowe zakwaterowanie

zainteresowany?

Kontakt:
 +43 660 134 7182
olborski@jobtop.at

zapraszamy
www.jobtop.at

BeSTaTe 
nIERUCHoMoŚCI

zMiENia 
NazwÊ



ul. Br. Czecha 1 
zakopane

(pawilon Wielkiej Krokwi)

tel. 182066129
www.siewierski.pl

olej opałoWy
ekoterm plus

paliWa orlen
noWy TarG
ul. składowa 12b
tel. 18 26 48 019, 

609 820 296

zaKopane
ul. Żeromskiego (COs)

tel. 18 20 614 71

SKup złomu
Tel. 606 523 404
Najlepsze ceny!

Nowy Targ, ul. Ceramiczna 10

SPRZEDAŻ CZĘŚCI 
użyWanyCh
Tel. 18 26 637 50

ZłoMoWAnIE 
pojazDóW

WłaSny TranSporT 

SKup 
auT

SPRZEDAŻ CZĘŚCI

najlepSze Ceny

nowy Targ, 
ul. Ceramiczna 7a 
Tel. 696 774 738

l gaz grzewczy propan
l olej opałowy
l paliwa - hurt

      Tel.  601 500 321
  609 456 201

stacja Paliw MOya
Szaflary, ul. Zakopiańska 2k

l odbiór odpadów:
 - KomunalnyCh
 - W KoSzaCh o poj.
   od 120 do 1100 l
 - BuDoWlanyCh
 - poremonToWyCh
 - innyCh

l Wynajem KonTeneróW
 od 7 m3 do 40 m3

l Wywóz nieczystości
 płynnych

l oferujemy również usługi 
    maszynami budowlanymi

      Tel.  607 500 231
  601 500 321

Poszukujemy 

KieroWCy 
z kategorią C 

oraz 

uprawnieniami 
na hDS 

Najlepiej jakiś emeryt. 
Kontakt:  

tel. 693 692 100

Dorabiamy 
KLUCZE 

SAMOCHODOWE 
z immobilizerami 

do samochodów europejskich, 
japońskich, amerykańskich.

AWARYJNE OTWIERANIE  
ZATRZAŚNIĘTYCH SAMOCHODÓW

AUTO SERWIS GALICA
ul. Piłsudskiego 19 

34-520 Poronin

Tel. 18 20 741 74
605 610 691, 601 56 11 18

eprasa.pl 8990fdb256
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u FASADY - DOCIEPLENIA - NA 
MATERIAŁACH WYSOKIEJ JAKOŚCI. 
ATRAKCYJNE CENY. 507581818 
u MALOWANIE ELEWACJI, ŚCIA-

NY ZEWNĘTRZNE BUDYNKÓW, DO-

MÓW JEDNORODZINNYCH I DU-

ŻYCH OBIEKTÓW. 505203257

u FLIZOWANIE, REMONTY, WY-

KOŃCZENIA. 882080371.
u TYNKI MASZYNOWE I TRADY-

CYJNE NA PIASKU KWARCOWYM, 
WYLEWKI MASZYNOWE, 507581818.
u MALOWANIE DACHÓW -ELEWA-

CJI -PROFESJONALNIE I SOLIDNIE- my-

cie i czyszczenie malowanie farbami naj-
wyższej jakości konkurencyjne ceny i szyb-

kie terminy dojazd do klienta GRATIS. 
607409146 malbudJT@interia.pl www.
twoj -dach.pl
u Kompleksowe usługi budowla-

ne. - Ocieplenia i elewacje - Roboty ziem-

ne - Prace wykończeniowe - Usługi dekar-

skie Rank Constructions. 791026084
u MALOWANIE DACHÓW, ELEWA-

CJI. Wieloletnia praktyka, dobór materia-

łów. 338730601, 602882325 www.malu-

ty.com.pl

u MALOWANIE DACHÓW - kom-

pleksowa obsługa, dobór - ZA-

DZWOŃ - WYCENĘ ORAZ OBJA-

ŚNIENIE ZAKRESU PRAC WYKONAMY 
GRATIS. 505203257
u BUDOWY DOMÓW OD POD-

STAW ORAZ WIĘŹBY DACHOWE 
WRAZ Z POKRYCIEM. 572624414.
u Usługi hydrauliczne. 609064551
u CZYSZCZENIE I RENOWACJA 
KOSTKI GRANITOWEJ I BRUKOWEJ, 
ZABEZPIECZENIE POWŁOKĄ PLAMO-

ODPORNĄ. 505203257
u ELEKTRYK - Tel. 662 140 933.
u KOMPLEKSOWE WYKOŃCZE-

NIA WNĘTRZ, MALOWANIE, PANELE, 
MONTAŻ DRZWI, ŁAZIENKI, ZABU-

DOWY GK. 660 079 941.
u OCIEPLANIE PODDASZY WEŁNĄ 
MINERALNĄ, ADAPTACJA PODDASZY, 
ZABUDOWA GK. 660 079 941.

inne

u Specjalistyczny ZAKŁAD ZWAL-

CZANIA OWADÓW I GRYZONI. 18 
20 63 868 w.21, 602 229658 
u ZABEZPIECZANIE OBIEKTÓW 
PRZED SZKODNIKAMI zgodnie z założe-

niami GMP, GHP, HACCP. 18 20 63 868 
w.21, 602 229 658
u WYCINKA, PRZYCINKA DRZEW 
W TRUDNYCH WARUNKACH - 691 
317 098.
u CZYSZCZENIE DYWANÓW, WY-

KŁADZINY, TAPICERKI. ZAKOPANE i 
okolice. 536 212 505.

tŁumaCzeNIa
u TŁUMACZ PRZYSIĘGŁY - JĘZYKA 
NIEMIECKIEGO - mgr Magdalena Rysula. 
Zakopane, Pod Lipkami 10. tel. 18 20 17 
239, 602 632 368.

REKLAMA

reKlAMA

OGŁOSZENIE
W Sądzie Rejonowym w Nowym Targu I Wydział Cywilny pod 

sygn. akt I Ns 401/25 toczy się postępowanie z wniosku Mieczy-

sławy Molek i Zofii Bobak o stwierdzenie zasiedzenia nierucho-

mości położonej w Ratułowie, gmina Czarny Dunajec, oznaczo-

nej jako dz. ewid. nr 8757, 8811/2, 8813/1, 8819/5, 8736, 8618/3, 

8619/1, 8823/3, 8824/3, 8825/3, 8826/3, 8827/3, 8828/4 obj. 
księgą wieczystą NS1T/00034645/4.

Wzywa się wszystkich zainteresowanych, a w szczególności 
następców prawnych Anieli Jurczak, ujawnionej jako właścicielka 
w księdze wieczystej, aby w terminie trzech miesięcy od dnia uka-

zania się niniejszego ogłoszenia zgłosili się do tut. Sądu i udo-

wodnili swoje prawa do tej nieruchomości, gdyż w przeciwnym ra-

zie Sąd może stwierdzić nabycie własności zgodnie z wnioskiem.

szyBkO
taNIO

BezPIeCzNIe

oGłoSzenie
Przed sądem rejonowym w Nowym Targu, i wydział Cywil-

ny pod sygn. akt i Ns 644/24 toczy się postępowanie z wniosku 
Moniki Janowiak i Mateusza Janowiaka przy uczestnictwie Ma-
rii szlamczyk, anny Karkoszki, augustyna szlamczyka, ireny Pa-
kos o zasiedzenie nieruchomości położonej w Lipnicy Małej, 
gminie Jabłonka, oznaczonej jako działka ewid. nr 18233/1 
o pow. 0,0175 ha - powstała z podziału dz. ewid. nr 18233 
o powierzchni 0,2250 ha, odpowiadająca parceli gruntowej 
10324/1 - brak LWH.

Wzywa się wszystkich zainteresowanych, aby w ciągu 
trzech miesięcy od dnia ogłoszenia zgłosili się i udowodnili swoje 
prawa do wskazanych nieruchomości, gdyż w przeciwnym razie 
zostaną oni pominięci w toczącym się postępowaniu.

eprasa.pl 8990fdb256
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PIŁka NOŻNa. III liga SKOKI NARCIARSKIE

W meczu pó³fina³owym baraży o grę 
w przysz³ym sezonie w rozgrywkach 
Betclic II ligi pi³karze Podhala Nowy 
Targ pokonali w serii rzutów karnych 
rezerwy warszawskiej Legii. To da³o im 
przepustkę do fina³owego dwumeczu 
z rezerwami Zag³ębia Lubin. Pierwszy 
z nich nowotarżanie przegrali 2:3. 

NKP Podhale Nowy Targ - Legia II 
Warszawa 2:2 (1:0, 0:1, 1:1) karne 4:3

Bramki: 1:0 Marcinho 5, 1:1 Mesjasz 49, 2:1 
niedziałkowski 91, 2:2 ryczkowski 117

Podhale: Styrczula - Salak, Michota, Mi-
rosznik, Rubiś, Nowak (108 Lukczo), Purcha, 
Seweryn (85 niedziałkowski), giel (73 Burkie-
wicz), Kurzeja, Marcinho.

Legia II: Zieliński - olewiński (78 Jendry-
ka), Boczoń, Mesjasz, Karolak, Mozie (106 gie-
roba), Możdżeń, Sarudi (58 Żewłakow), Zbróg 
(90+ Saleta), ryczkowski, Jędrasik (46 Pcheł-
ka)

Takiego meczu nie było w historii nowotar-
skiego futbolu. Trybuny wypełniły się do ostat-
niego miejsca, a i to nie wystarczyło - kibice tło-
czyli się wokół stadionu, by zobaczyć choćby 
skrawek boiska. Fantastyczną atmosferę stwo-
rzyła zorganizowana grupa kibiców Podhala, 
której doping niósł gospodarzy przez cały mecz 
i dogrywkę. Już w 5. minucie stadion eksplodo-
wał radością - po akcji lewą flanką, Rubiś po wy-
rzucie z autu zagrał na drugi słupek do Marcin-
ho, który głową umieścił piłkę w siatce. Chwilę 
później Rubiś próbował z dystansu, ale bez po-
wodzenia. Legia odpowiedziała groźnie - w 22. 
minucie Styrczula w kapitalnym stylu obronił 
strzał Girla z najbliższej odległości. Goście wy-
równali tuż po przerwie. W 49. minucie, po do-
środkowaniu ze stałego fragmentu gry, Mesjasz 
doprowadził do remisu. Podhale odpowiedzia-
ło serią rzutów rożnych i zamieszaniem w polu 
karnym, ale piłka uparcie nie chciała wpaść do 
bramki. W regulaminowym czasie gry wynik nie 
uległ zmianie, mimo znakomitych okazji m.in. 
Marcinho, który w doliczonym czasie gry miał 
na nodze piłkę meczową, ale kapitalnie inter-
weniował Zieliński.

Dogrywka zaczęła się idealnie dla Podha-
la - już po 12 sekundach niedziałkowski wy-
korzystał błąd rywali i dał gospodarzom pro-
wadzenie. W 93. minucie Styrczula popisał się 
fantastyczną interwencją po strzale Żewłako-
wa z rzutu wolnego. Podhale naciskało, Kurzeja 
i niedziałkowski byli blisko podwyższenia rezul-
tatu, ale zabrakło precyzji. W 117. minucie błąd 
defensywy nowotarżan wykorzystał ryczkow-
ski, który z 15 metrów doprowadził do wyrów-
nania. W serii rzutów karnych bohaterem zo-
stał Styrczula, który obronił dwa strzały zawod-
ników Legii. Decydującego zaś karnego pewnie 
wykorzystał Marcinho.

Piłkarze Podhala rozpoczęli 
baraże o II ligę

Pi³karze Podhala o jedną bramkę gorsi od rezerw Zag³ębia Lubin, ale szanse na awans zosta³y.

Ostatnia kolejka rozgrywek 
w podhalańskiej klasie A nie mia³a już 
znaczenia dla dwóch pierwszych drużyn. 

T ytuł mistrzowski i bezpośredni awans 
do klasy okręgowej przed tygodniem na 
stadionie CoS Zakopane przy sztucz-

nym świetle wywalczyła drużyna KS Zakopa-
ne. Po latach banicji nawet w klasie B zakopiań-
czycy wrócili przynajmniej do okręgówki. Dru-
gi zespół w lidze, czyli wicemistrz rezerwy lu-
bania Maniowy/Zapory Kluszkowce, też swoje 
miejsce zdobyły przed tygodniem, ale w ostat-
nim meczu grały z rezerwami białczańskiej Wa-
try. lubań ii/Zapora wręcz rozgromiła białczan 
na ich boisku 6:0 i w barażu o klasę okręgową 
zmierzy się z wicemistrzem limanowskiej klasy 
A lKS Jodłownikiem.

W ostatniej kolejce sporo drużyn walczy-
ło o utrzymanie się w klasie A, lub o uniknięcie 
barażu z wicemistrzami klas B. najkorzystniej 
ta walka udała się Czarnym Czarny Dunajec, 
którzy w Szczawnicy-Zdroju pokonali miejsco-
wą Jarmutę. inny zagrożony zespół unia na-
prawa wygrała w Czarnej górze z trzecim ze-
społem w lidze granitem. Zwycięskiego gola 
zdobył Marcin Święchowicz, syn prezesa klubu 

Henryka Święchowicza. W bezpośrednim me-
czu o pozostanie w lidze w Łapszach niżnych 
spotkały się miejscowy gKS z Przełęczą Łopusz-
na. Wygrali gospodarze i jak na ten czas urato-
wali ligowy byt. Będą jednak musieli zmierzyć 
się w barażu z jednym z wicemistrzów klasy B 
o pozostanie w lidze. Także luboń Skomielna 
Biała musi zagrać baraż. losowanie par barażo-
wych odbyło się we wtorek 17 czerwca. Do kla-
sy B spadły: Przełęcz Łopuszna i Wierchy lasek.

Jarmuta Szczawnica - Czarni Czarny 
Dunajec 0:2 (0:1).  

Bramki:  Wesołowski 13, Stopka - Stu-
dencki 66.

Jarmuta: Matirko - Magda, liashenko, Mi-
kołajczyk, Kącik, rusnak, Kozub, Styrylski, lesz-
ko, Zabrzeski, ohiienko.

Czarni: Slesarchuk (82 Buk) - Wiśniew-
ski (74 Stołowski), Madziar, Bukowski, Cikow-
ski, Żuchowski, Shcherban (66 Ponicki), Kul-
man, Wesołowski (82 Kraus), Stopka-Studenc-
ki, Marusarz.

granit Czarna góra - Unia Naprawa  
0:1  (0:1). 

Bramka: M. Święchowicz 30.
Granit: gogola - S. Kiernoziak, Milon, M. 

Sarna, Matoniak, P. Sarna, K. Kiernoziak, D. Ma-
ryniarczyk, Sztuczka, Szyszka, Waksmundzki, 
ponadto: Modła, M.

Maryniarczyk.
Unia: Jąkała - radoń, Białoński, Z. Dale-

ki, Proszek, Flaga, Zernov, M. Święchowicz, T. 
Święchowicz, R. Daleki, Wantulok, ponadto: 
Pietrzak, nowak, Masłowski, Smoleń, Kulka, 
Muzychuk, Drobny, Horobei.

Skalni Zaskale - Wierchy Lasek 6:0 
(3:0)

Bramki: Łukaszczyk 24, 29, K. Chorążak 
40 z rzutu karnego, 57, Józefczak 59 z rzutu 
karnego, Łęczycki 88.

Skalni: Sowa - gacek, Topór, Czajkowski 
(72 K. Truty), K. Chorążak (77 Cieślikowski), Łę-
czycki, Józefczak, Majewski, Jamrozowicz, Łu-
kaszczyk, Sternal.

Wierchy: M. Duda - K. Duda, gał, Truty, D. 
Jaróg, Trzoniec, M. Plewa, g. Plewa, M.  Jaróg, 
Włodarczyk, Winnicki.

Watra II Bia³ka Tatrzańska - Lubań II 
Zapora 0:6 (0:3)

 Bramki: Mańko 11, 23,  Hagowski 33, Pie-
trzak 50,  Jandura 53, A. Sikora 90.

watra II: Kobal - Mroszczak, P. remiasz, 

Spadek Prze³ęczy i Wierchów

Po nieudanym dla polskich skoczków 
narciarskich ubieg³orocznym sezonie, 
nasi kadrowicze pod wodzą nowego 
selekcjonera Macieja Maciusiaka 
przystąpili do przygotowań do nowego 
ważnego sezonu, bo olimpijskiego.

n ajpierw oczywiście skoczkowie kon-
centrują się na przygotowaniach 
ogólnych, przeplatanych skokami 

treningowymi i konkursami na igielicie. Taki 
pierwszy konkurs odbył się na skoczni Skalite 
(HS-104) w Szczyrku. Był to Memoriał olim-
pijczyków pamięci Józefa Przybyły, świetne-
go skoczka w latach 60. i 70. ubiegłego wieku.

Polska kadra prowadzona jest przez trene-
ra Macieja Maciusiaka, który na tym stanowi-
sku zastąpił Austriaka Thomasa Thurnbichlera. 
Konkurs wygrał najlepszy polski skoczek ubie-
głego sezonu Paweł Wąsek. Zawodnik WSS Wi-
sły w Wiśle prowadził już po pierwszej serii, po 
skoku na odległość 102,5 metra. Taką samą od-
ległość uzyskał zakopiańczyk Maciej Kot, ale 
miał notę gorszą o jeden punkt. Trzecie miejsce 
po pierwszej serii ex aequo zajmowali Aleksan-
der Zniszczoł i Piotr Żyła, obaj z WSS Wisły. na 
szóstym miejscu klasyfikowany był inny z za-
kopiańczyków - Dawid Kubacki z TS Wisły Za-
kopane. Kapitalny skok, ale w serii próbnej, od-
dał Piotr Żyła. Z 10. belki najazdowej uzyskał aż 
110 metrów. W konkursie najazd był usytuowa-
ny na 12. i 13. progu. W finale rozbieg ustawio-
no na 12. belce. W serii finałowej Paweł Wąsek 
przypieczętował swoje zwycięstwo, uzyskując 
101,5 metra. Wygrał z przewagą 2,5 punktu nad 
swoim klubowym kolegą Aleksandrem Znisz-
czołem, który w drugiej serii uzyskał 104,5 me-
tra. Trzeci był Maciej Kot, a czwarty jego klubo-
wy kolega Andrzej Stękała, który podobnie jak 
Zniszczoł uzyskał 104,5 metra. o jedno miej-

sce wyżej w stosunku do pierwszej serii awan-
sował Dawid Kubacki. na 6. miejscu ex aequo 
zawody ukończyli Mateusz gruszka z AZS Za-
kopane i Piotr Żyła. Także 8. miejsce ex aequo 
zajęli Łukasz Łukaszczyk, nasz wielce utalento-
wany junior, który wrócił do skakania po wyle-
czeniu ciężkiej kontuzji i Szymon Jojko, zawod-
nik AZS AWF Katowice. Pierwszą dziesiątkę za-
mknął kolejny młody zakopiańczyk zawodnik 
eve-nemetu Zakopane Szymon Sarniak. inny 
zawodnik, a właściwie twórca Eve-nemen-
tu Kamil Stoch, w zawodach nie wystąpił. Po-
trójny złoty medalista olimpijski drugi rok z rzę-
du trenuje indywidualnie pod kierunkiem byłe-
go selekcjonera naszej kadry Michała Doleża-
la. ubiegłoroczny sezon był dla naszego mistrza 
nieudany. Czy ten ostatni, bo Kamil Stoch zapo-
wiedział po nim zakończenie kariery sportowej, 
będzie lepszy? Zobaczymy. Kamil Stoch ma też 
już za sobą skoki na igielicie i zapowiedział, że 
w zbliżających się zawodach letniego grand 
Prix wystartuje we wszystkich konkursach. inni 
też zapewne zechcą pokazać się z dobrej stro-
ny w lgP, bo rywalizacja o miejsce w Pucharze 
Świata i na Igrzyska Olimpijskie będzie bardzo 
mocna i wymagająca, nawet dla uznanych mi-
strzów.   

hS-104: 1. Paweł Wąsek (WSS Wisła w Wi-
śle) 268,5 (102,5, 101,5), 2. Aleksander Znisz-
czoł (WSS Wisła 266,0 (99, 104,5), 3. Maciej 
Kot (AZS Zakopane) 263,5 (102,5, 100,50, 4. 
Andrzej Stękała (AZS Zakopane) 151,5 (97, 
104,5), 5. Dawid Kubacki (TS Wisła Zakopane) 
250,5 (97,5, 100), 6. Mateusz gruszka (AZS 
Zakopane) 246,0 (100,5, 99), Piotr Żyła (WSS 
Wisła) 246,0 (97, 100,5), 8. Szymon Jojko (AZS 
AWF Katowice) 240,5 (101,5, 95), Łukasz Łu-
kaszczyk (TS Wisła Zakopane) 240,5 (94,5, 
102), 10. Szymon Sarniak 235,0 (KS eve-ne-
ment Zakopane) 235,0 (99, 97).    zk

Wąsek już wygrywa

GrUPA I: lawina Spytkowice - Jordan ii 
Jordanów 6:0, Skawianin Skawa - lepietnica 
Klikuszowa 4:3, Szarotka rokiciny Podhalań-
skie - Janosik Sieniawa 3:5, Skałka Rogoźnik/
Stare Bystre - Delta Pieniążkowice 7:1, orawa ii 
Jabłonka - lokomotiv Chabówka 1:3, Podgórki 
Krauszów - Wiatr II Ludźmierz 6:3.

PIŁka NOŻNa. Podhalańska klasa B

PIŁka NOŻNa. Podhalańska klasa a

1. Lawina Spytkowice  22  56  88-22
2. Skawianin Skawa  22  50  60-31
3. Delta Pieniążkowice  22  38  75-46
4. Ska³ka Rogoźnik  22  35  59-45
5. KS Chabówka  22  33  62-71  
6. Szarotka Rokiciny Podh.  22  29  54-65  
7. Lepietnica Klikuszowa  22  26  50-53
8. Jordan II Jordanów  22  26  48-57  
9. Wiatr II Ludźmierz  22  23  42-64

1. KS Zakopane   26  61  87-39
2. Lubań II Maniowy/Zapora Kluszkowce
  26  54  98-42
3. granit Czarna góra  26  44  45-31
4. Watra II Bia³ka Tatrz.  26  43  76-66
5. Skalni Zaskale  26  41  60-57 
6. Sokolica Krościenko  26  39  75-72
7. Bór Dębno  26  36  53-58
8. Czarni Czarny Dunajec  26  33  84-77
9. Unia Naprawa  26  32  45-70
10. Jarmuta Szczawnica  26  31  57-74 
11. gKS Łapsze Niżne  26  30  56-83
12. Luboń Skomielna Bia³a  26  28  59-72
13. Prze³ęcz Łopuszna  26  27  44-62
14. Wierchy Lasek  26  23  45-81

10. Janosik Sieniawa  22  23  39-62
11. Orawa II Jab³onka  22  22  42-54 
12. Podgórki Krauszów  22  16  34-83

1. gronik gronków  14  33  42-10
2. Spisz Krempachy  14  28  46-31
3. Dunajec Ostrowsko  14  26  43-28
4. Łęgi Nowa Bia³a  14  24  33-27
5. KS II Zakopane  14  20  47-33
6. gorc Ochotnica  14  19  35-23
7. Biali Bia³y Dunajec  14  5  18-67
8. Sp³yw Sromowce Wyż.  14  3  15-60 

Zakończy³y się rozgrywki w obu grupach podhalańskiej klasy B. Mistrzowie byli już 
znani wcześniej. Zostali nimi: Lawina Spytkowice i gronik gronków. Oba te kluby 
bezpośrednio awansowa³y do klasy A. W barażach o wejście do klasy A zagrają: 
Skawianin Skawa i Spisz Krempachy.

Jeszcze tylko baraże

GrUPA II: Łęgi nowa Biała - gorc ochot-
nica 1:0, Biali Biały Dunajec - Dunajec ostrow-
sko 0:10, Spisz Krempachy - Spływ Sromowce 
Wyżne 5:0.            zk

A. rabiański, Trzop, Babiarz, K. remiasz, T. re-
miasz, nosobilski, groń. 

Lubań II Zapora: Chlipała - Kowalczyk, 
Wolski (46 Zacher), M. Bałuk (55 Trybunia), e. 
Bałuk, Mańko, Ł. Sikora, Hagowski (80 Klag), 
Pietrzak (55 A. Sikora), Jandura (55 Węgrzy-
niak), Szęszoł.  

Sokolica Krościenko - Bór Dębno 4:2 
(1:2)

 Bramki: Janc 4, 73, Czerwiec 63, 79 - K. 
Myśliwiec 32, Chmielak 44.

Sokolica: Hryc - Janczura (50 Klimczak), 
Piszczek (46 Stetskiv), Pichniarczyk (80 Maj-
krzak), Dyda, Janc, Pierwoła (70 Kurnyta), za-
jąc, Batkiewicz (80 Czubiak), Kita (50 Zachwie-
ja), Czerwiec.

Bór: Śliwa - Wojciech Krzysztof, P. Bryncz-
ka, Chmielak (60 A. Potoczak), Janeczek, My-
śliwiec, Szlembarski, B. Brynczka, Klamerus (69 
Makayoke), iglar, Kozioł.

gKS Łapsze Niżne - Prze³ęcz 
Łopuszna 4:0 (0:0)

 Bramki: Chmiel 57, J. Jamróz 63, Jandu-
ra 70, labuda 70.

Łapsze Niżne: W. Jamróz - Czubernat, 
Kowalczyk, Chmiel, Fryźlewicz (65 Majerczyk), 
J. Jamróz, Kramka, Topór (46 nowobilski), Jan-
dura (72 Truty), labuda (75 D. Handzel).

Prze³ęcz: J. Chowaniec - Starmach, Siu-
ta, M. Drożdż (72 głowa), B. Chowaniec (12 

Twaróg), W. Chowaniec (67 Kasprzak), Kubiec, 
Klamerus, M. Chmielak, A. Chmielak, Łęczycki.

Luboń Skomielna Bia³a - KS Zakopane 
3:4 (1:2)

 Bramki: R. Kościelniak 27, 50, Wójciak 
57 - Lima 12, 23, Wójt 70 Wiśniowski 88.

Luboń: Ł. Polaniak - Wójciak (70 Mróz), 
Stolarczyk, Rzepiela (85 Kamiński), M. Kościel-
niak (85 Tupta), J. Kołpak, R. Kościelniak, Stefa-
niak (18 K. Kołpak), M. Żur, Kołodziejczyk (70 
Krzysztofiak), Mrożek (85 Plewa).

KS Zakopane: Kozioł - S. Łojas (46 Paw-
lik), Cudzich (46 Fąfrowicz), Bogdanowicz, 
emerson, lima, nazar, Szczygieł (65 Maru-
sarz), Gawlak, Wiśniowski, Wójt.         zk
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NKP Podhale Nowy Targ – Zag³ębie II 
Lubin 2:3 (1:1)

Bramki: 0:1 Czekała 16, 1:1 Kurzeja 36, 
1:2 Zynek 58, 1:3 Kruszelnicki 64, 2:3 Micho-
ta 90+6 karny

Podhale: Styrczula - Salak, Michota, Mi-
rosznik, Rubiś, Nowak (54 Vaclavik), Purcha, 
Seweryn (77 Burkiewicz), giel (47 niedziałkow-
ski), Kurzeja, Marcinho.

Zag³ębie II: Matysek - Adamski, Ant-
kiewicz (61 laskowski), Bondarenko, Czeka-
la, Droździk, Kruszelnicki, Lepczyński (80 Gre-
gorski), Moczyński (46 Koczy), Wandachowicz 
(18 Marek), Zynek.

To był jeden z tych meczów, których wy-
nik nie oddaje w pełni przebiegu wydarzeń na 
boisku. Podhale stworzyło sobie wiele dogod-
nych sytuacji bramkowych, zmarnowało rzut 
karny, a gole traciło w dość niefortunnych 
okolicznościach. Pomimo porażki, nowotarża-
nie z pewnością nie byli zespołem słabszym. 
Tego dnia więcej szczęścia mieli goście z Lubi-
na. od początku spotkania emocji nie brakowa-
ło. Już w 6. minucie piłka po rykoszecie o mały 
włos nie zaskoczyła bramkarza Zagłębia. W 8. 
minucie Kruszelnicki próbował zaskoczyć ry-
wali z rzutu wolnego z linii 16. metra, ale tra-
fił w mur. W 16. minucie goście objęli prowa-
dzenie. Po nieporozumieniu w szeregach de-
fensywnych Podhala przy wyprowadzeniu pił-
ki spod własnego pola karnego, Czekała prze-
jął futbolówkę i w sytuacji sam na sam nie dał 
szans Styrczuli. Podhale mogło błyskawicznie 
odpowiedzieć - w 23. minucie Purcha zdecydo-
wał się na strzał z dystansu, lecz piłka minimal-
nie minęła słupek. największa szansa na wy-
równanie przyszła sześć minut później. Kurze-
ja został sfaulowany w polu karnym, a sędzia 
wskazał na „wapno”. niestety, Michota prze-
strzelił. Podhale dopięło swego w 36. minucie. 

Po wrzutce Seweryna w pole karne najwyżej 
wyskoczył Kurzeja, który głową posłał piłkę do 
siatki, doprowadzając do remisu 1:1.

Tuż po przerwie boisko z powodu kontu-
zji opuścił Giel, którego zastąpił Niedziałkowski. 
W 48. minucie nowak oddał silny strzał z dy-
stansu, jednak bez powodzenia. niestety, w 59. 
minucie goście po raz drugi wyszli na prowa-
dzenie - Zynk uderzył z dalszej odległości, po 
drodze jeszcze piłka odbiła się od Mirosznika, 
myląc zupełnie Styrczulę. Minutę później Ru-
biś również spróbował uderzenia z dystansu, 
lecz mocno przestrzelił. W 64. minucie szczęście 
znów sprzyjało lubinianom - po strzale Marcin-
ho piłka zatrzymała się dosłownie na linii bram-
kowej, gdzie dopadł ją bramkarz. Kilka sekund 
później było już 1:3. Kruszelnicki dynamicznie 
przedarł się prawą stroną, wpadł w pole karne 
i precyzyjnym strzałem w krótki róg pod po-
przeczkę pokonał Styrczulę. Mimo wyniku Pod-
hale nie rezygnowało. W 70. minucie Marcinho 
po raz kolejny był bliski szczęścia, jednak jego 
strzał zatrzepotał tylko na górnej siatce bramki. 
Przy okazji został powalony przez wybiegające-
go z bramki Matyska, ale arbiter nie dopatrzył 
się faulu. W doliczonym czasie gry ten sam za-
wodnik jeszcze dwukrotnie próbował pokonać 
golkipera Zagłębia - bezskutecznie. W 90+6. 
minucie nadeszła jednak chwila, która daje na-
dzieję przed rewanżem. Po faulu w polu kar-
nym na Burkiewiczu sędzia ponownie podyk-
tował „jedenastkę” dla Podhala. Do piłki pod-
szedł Michota, który tym razem się nie pomylił 
i pewnym strzałem ustalił wynik meczu na 2:3.

na trybunach zasiadł komplet publicz-
ności, a atmosfera była prawdziwie świątecz-
na - kibice w nowym Targu stworzyli fanta-
styczne piłkarskie widowisko, które zakończy-
ło się porażką, ale nie utratą nadziei. W lubinie 
wszystko jest jeszcze możliwe.     mz
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REKLAMA

PIŁka NOŻNa. IV liga

PIŁka NOŻNa. klasa okręgowa

PIŁka NOŻNa. Ludźmierz CuP 2025

1. Turbacz Mszana Dolna  26  71  118-39
2. Wis³a Czarny Dunajec  26  60  91-31
3. Orawa Jab³onka  26  56  68-33
4. huragan Waksmund   26  53  78-53
5. Lubań Tylmanowa  26  42  83-63
6. harnaś Tymbark   26  37  58-60
7. Zawrat Bukowina Tatrz.  26  33  49-64
8. Orkan Raba Wyżna  26  32  67-88
9. Wierchy Rabka  26  31  55-77
10. Babia góra Lipnica W.  26  30  49-64 
11. Orkan Szczyrzyc  26  26  42-66
12. Wiatr Ludźmierz  26  20  39-69 
13. AKS Ujanowice  28  19  52-82
14. Krokus Przyszowa   26  12  32-92

Wyniki ostatniej 26. kolejki rozgrywek 
w podhalańsko-limanowskiej klasie 
okręgowej nie mia³y już wp³ywu na 
awanse, miejsce barażowe i spadki. 
Nie oznacza to wcale, że mecze mia³y 
charakter wakacyjno-piknikowy. 
Pikniki może odby³y się, ale już po 
zakończeniu spotkań.

W kilku meczach grano o prestiż, jak 
chociażby w spotkaniu orawy Ja-
błonka z mistrzem Turbaczem 

Mszana Dolna. Mecz zakończył się sprawiedli-
wym remisem. W innym spotkaniu wicemistrz 
i uczestnik baraży AP Wisła Czarny Dunajec też 
zremisowała z Zawratem Bukowina Tatrzań-
ska. Trener AP Wisły Łukasz Pazurkiewicz wy-
korzystał w tym meczu wszystkie dozwolone 
zmiany. Zawrat grał o zajęcie 7. miejsca i swój 
cel osiągnął. Spektakularne zwycięstwa na za-
kończenie rozgrywek osiągnęli: Huragan Wak-
smund i orkan raba Wyżna. Huragan rozgromił 
na wyjeździe w Tymbarku miejscowego Harna-
sia. Waksmundzianie tym meczem potwierdzi-
li kolejny raz, że ich forma w tym sezonie była 
mocno niestabilna. orkan, grający w tym sezo-
nie gorzej niż w poprzednich latach, pożegnał 
się ze swoimi fanami wygraną nad pogodzo-
nym z 12. miejscem Wiatrem Ludźmierz. Roz-
grywki w podhalańsko-limanowskiej klasie do-
biegły końca. Większość drużyn uda się na za-
służony wypoczynek, poza AP Wisłą Czarny Du-
najec, którą czekają baraże o awans do V lig. Ży-
czymy powodzenia.

Orawa Jab³onka - Turbacz Mszana 
Dolna 1:1 (1:1)

Bramki: 1:0 i. Zahora 20, 1:1 Michałczak 35
Orawa: Majkut - Szymusiak, Skoczyk, M. 

Bełciak, Kojs (38 Bałos), Brząkała, Styruła (60 
Kowalczyk), D. Bełciak (60 Suwada), i. Zahora 
(85 K. Zahora), lisak (85 Kostenko), oskwa-
rek (85 gjądła).

Turbacz: Kordeczka - Szynalik, Żmuda, 
Wacławik, Majchrzak, Michałcza, lach (40 Ła-

buz), D. Pandyra, Kowalczyk, gniecki (85 rap-
ciak), Dziadkowiec.

Mecz miał tylko znaczenie prestiżowe. 
orawa chciała zakończyć udany sezon do-
brym rezultatem a Turbacz walczył o to, aby 
nie doznać drugiej porażki w całym sezonie. 
obu drużynom te założenia się udały. orawia-
nie wprawdzie nie zrewanżowali się w pełni za 
ubiegłoroczną porażkę, ale też nie przegrali. 
Turbacz z jedyną przegraną z AP Wisłą i dwoma 
remisami wygrał ligę z dużą przewagą punkto-
wą nad koalicją podhalańskich klubów. Prowa-
dzenie w 20. min. gospodarzom dał igor Za-
hora, sprytnym technicznym uderzeniem po-
nad bramkarzem. Wyrównał Dariusz Michał-
czak, który wpakował piłkę do pustej bramki 
po akcji Pandyry.   

Zawrat Bukowina Tatrzańska - AP 
Wis³a Czarny Dunajec 1:1 (1:0)
Bramki: 1:0 M. grela 16 z rzutu karnego, 

1:1 Miętus 58.
Zawrat: Buroń - W. Kuchta, J. Kuchta (70 

Surma), Floryn, Karpiel, Świder, Buńda (70 Gali-
ca), Chowaniec (65 Zarycki), Janczy, rzadkosz, 
M. grela (41 ustupski).

Wis³a: M. Haberny - Kęsek (60 Kobylar-
czyk), Młynarski (46 J. Haberny), Kamil Kamiń-
ski (46 Kozak), Ksawery Kamiński, A. Kamiński, 
M. Madziar, Sidorczuk (46 Knapczyk), Bryniar-
ski (68 Wilkowski), Szwajnos (60 Ptak), Miętus 
(68 Kwaśniowski).

Drużyna AP Wisły Czarny Dunajec, mając 
w perspektywie baraż o V ligę, wystąpiła w peł-
nym 18-osobowy składzie. gospodarze też nie 
grali żelazną jedenastką, stąd remis jest wyni-
kiem adekwatnym do tego, co działo się na bo-
isku. W pierwszej części gry główną postacią 
meczu był Marcin Grela. To na nim goście do-
puścili się faulu w polu karnym i „Mały”, bo taki 
piłkarski przydomek ma M. grela, zdobył gola 
z podyktowanej „jedenastki”. Do remisu w 58. 
min. doprowadził najskuteczniejszy strzelec ligi 
Patryk Miętus.  

harnaś Tymbark - huragan 
Waksmund 0:5 (0:2)

Bramki: 0:1 Żegleń 2, 0:2 Mucha 23, 0:3 
Urbaś 79, 0:4 Stawicki 88, 0:5 Urbaś 90.

harnaś: Łazarczyk - Sporek, Zapała, Sob-
czak, Wojtasiński (55 Sułkowski), J. urbański, S. 
Twaróg (83 lis), M. Kęska, Beberok, golonka 
(68 Petranowicz), Kordeczka.

huragan: Mlak - Stawicki, Mucha, Jurzec, 
r. Antolak, Żegleń (63 M. Twaróg), Chmielak, 
Nogueira (46 Mlonzi), Urbaś, Kawula, Cho-
waniec.

Początek rundy wiosennej Huragan Wak-
smund miał wielce nieudany, ale końcówkę roz-
grywek, już bardzo dobrą. Pewnie piłkarze i ki-
bice Huraganu żałują tak nierównej formy, ale 
wysoka wygrana na boisku dobrego przecież 
rywala może dobrze wróżyć na przyszły se-
zon. Goście prowadzenie zdobyli już w 2. min., 
po precyzyjnym strzale Żeglenia. Drugiego gola 
uderzeniem piłki głową zdobył Mucha, po za-
graniu z kornera. gdy w 32. min. Jurzec nie wy-
korzystał rzutu karnego, inicjatywę przejęli go-
spodarze, ale swoich okazji nie wykorzysta-
li. Końcówka spotkania należała ponownie do 
gości, którzy zdobywali kolejne bramki, pogrą-
żając gospodarzy w minorowych nastrojach na 
zakończenie sezonu.   

Orkan Raba Wyżna - Wiatr 
Ludźmierz 4:0 (2:0)

Bramki: 1:0 Porębski 12, 2:0 Wojtasiak 34, 
3:0 Kosek 75, 4:0 Pątko 80.

Orkan: Kowalczyk - Kasiniak, Sawina, Świ-
der, Wojtasiak, Woś, Majchrzak, Pałasz, Trybu-
ła, Porębski (44 Kosek), Pątko.

wiatr: Panek - Adamczyk, obrochta, Ku-
ruc, luberda, Hrapkowicz, K. Siuta, Worwa, 
Siaśkiewicz, Chowaniec, Żółtek.

orkan raba Wyżna w końcówce sezonu 
nie prezentował się nadzwyczajnie, natomiast 
Wiatr Ludźmierz po spełnieniu celu, jakim było 
12. miejsce, chyba podszedł do spotkania pogo-
dzony ze swoją pozycją w lidze. nawet wygra-
na ludźmierzan nie dawała im wyższej lokaty. 

Drużyna orkana chciała pożegnać się ze swo-
imi kibicami wygraną i to się rabianom udało. 
Mecz przebiegał pod absolutne dyktando go-
spodarzy, którzy zaaplikowali ludźmierzanom 
aż 4 gole, nie tracąc przy tym ani jednej bramki.  

Orkan Szczyrzyc - Wierchy Rabka 
- Zdrój 2:2 (1:0)

Bramki: 1:0 Puta 19, 2:0 limanówka 53, 
2:1 Molnar 54, 2:2 Traczyk 57.

Orkan Szcz.: Piwowarczyk - Kopera, M. 
Tabor, Buczek, Kurek, Mrożek, gargos (80 Cu-
dek), Pazdan (88 Trzupek), Puta, limanówka, 
K. Tabor. 

Wierchy: elżbieciak - J. Wójciak (75 Dut-
kiewicz), Korczak, Traczyk, Molnar (60 Polak), 
Vysokyi (80 Kucharski), M. Wójciak (75 Śmia-
łek), Worwa (60 Słoński), Wójtowicz (60 Bło-
niarz), Czech, Kwaśniewski (60 Miller).

Po wycofaniu się z rozgrywek iV ligi w se-
zonie 2023/24 i degradacji o dwa szczeble ni-
żej Wierchy rabka zaczynały nowy sezon od 
klasy okręgowej. Drużynę trzeba było zbudo-
wać praktycznie od zera. Tego zadania podjął 
się trener Dawid Polak. Początki były trudne, 
Wierchy plasowały się w dolnych rejonach ta-
beli. od 21. kolejki podopieczni trenera Polaka 
nie przegrali ani jednego meczu. Pięć zwycięstw 
i remis na zakończenie rozgrywek wystawia za-
wodnikom i trenerowi jak najlepsze świadec-
two. W ostatnim meczu Wierchy walczyły o 7. 
lokatę. Początek spotkania nie był dla rabczan 
udany, przegrywali 0:2, ale po drugim golu dla 
szczyrzycan błyskawicznie odrobili straty. nie-
stety zwycięskiej bramki piłkarzom Wierchów 
zdobyć się nie udało i pozostali na 9. miejscu.  

Lubań Tylmanowa - Babia góra 
Lipnica Wielka 2:2 (1:0)

Bramki: 1:0 Kuziel 20, 1:1 Łątka 65 z rzu-
tu karnego, 1:2 Winiarczyk 72, 2:2 Jagieła 73. 

Lubań: H. gołdyn - Pierzchała (55 Kwit), J. 
lizoń, Twardowski (55 A. noworolnik), Ziemia-
nek, Kuziel, Wojtas (70 Zep), Michałczak, Za-
cher (70 Jagieła), Król, Adamczyk.

Babia góra: Kobroń - urban, Jagielski (70 

Paczebut), Zubrzycki, Stopiak (60 Winiarczyk), 
Kusper, W. Szczerba (87 Bielański), Łątka, Mes-
sias, gromczak, gogolak.

lubań był pewien swojego 5. miejsca w li-
dze, natomiast Babia góra walczyła przy sprzy-
jających okolicznościach o 7. miejsce. To się lip-
niczanom nie udało, bo do wyprzedzenia Za-
wratu i Wierchów potrzebna była wygrana i po-
tknięcia rywali. Do przerwy prowadzili tylma-
nowianie po golu zdobytym przez niezawodne-
go Kuziela. Do remisu doprowadził Łątka, celnie 
trafiając do siatki z rzutu karnego. W 72. min. 
goście wyszli na prowadzenie. Riposta gospo-
darzy była niemal natychmiastowa, bo strzał Ja-
gieły wylądował pod poprzeczką. Ten sam za-
wodnik mógł przechylić zwycięstwo na korzyść 
swojej drużyny, ale kolejny jego strzał wylądo-
wał na słupku.

Krokus Przyszowa - AKS Ujanowice 
1:4

W zaległym meczu z 16. kolejki: 

Zawrat Bukowina 
Tatrzańska - Krokus Przyszowa 3:1 

(2:1). 
Bramki: 1:0 Chowaniec 8, 1:1 Sosnowski 

25, 2:1 M. grela 32, 3:1 Buńda 90.   

zk

Na zakończenie seria remisów

W ostatniej kolejce rozgrywek IV ligi 
ma³opolskiej, która z perspektywy 
naszych obu drużyn nie mia³a już 
żadnego znaczenia w kwestii miejsca 
w tabeli - Lubań Maniowy pokona³ przed 
w³asną publicznością Pcimiankę Pcim, 
a Watra Bia³ka Tatrzańska uleg³a 1:2 
drugiej drużynie Cracovii. Mecz w Bia³ce 
Tatrzańskiej by³ też pożegnalnym meczem 
dla Piotra Kapusty, któryż żegna się z rolą 
szkoleniowca Watry.
Watra Bia³ka Tatrzańska - Cracovia II 

Kraków 1:2 (1:1)
Bramki: 1:0 Majeran 17, 1:1 Sutor 44, 1:2 

Mamroł 90
watra: Kobal - gruszecki, Majeran, Styr-

czula, Sendor (82 luca), Płonka, lutsenko, Ma-
słowski (60 Łukaszczyk), Dudek (82 Kostrze-
wa), Porębski, Bocheńczak (85 remiasz)

Cracovia II: Malinowski - nowakowski, 
Stróźik (72 Sowiecki), Doba, Wierzbicki, Mu-
stafev, Hyła, gut, Traczuk, Sutor (80 Mamroł), 
Pomietło.

- Na pewno pokazaliśmy się z dobrej stro-
ny na tle już tak naprawdę trzecioligowej druży-
ny. Potrafiliśmy zdetronizować ich poczynania 
ofensywne i długimi momentami kontrolując 
przebieg tego meczu. o przegranej zadecydo-
wały przegrane pojedynki. W taki sposób stra-
ciliśmy oba gole. Oprócz zdobytego gola mie-
liśmy jeszcze kilka bardzo dogodnych okazji, 
których jednak nie wykorzystaliśmy. Nie obyło 
się też bez kontrowersji sędziowskich, bo wy-
daje się nam, że należały się nam dwa rzuty 
karne. Finalnie jednak przegrywamy, ale mimo 

to uważam, że pozytywnym akcentem koń-
czymy bardzo trudny dla nas sezon - podkreślił 
Piotr Kapusta, który od nowego sezonu nie bę-
dzie już trenerem Watry. - To był dla mnie bar-
dzo wartościowy czas. Zebrałem doświadcze-
nie, które z pewnością zaprocentuje w przy-
szłości i pozwoli mi się stać jeszcze lepszym tre-
nerem - przyznał Kapusta.

Lubań Maniowy - Pcimianka Pcim 
3:1 (1:0)

Bramki dla Lubania: Plewa 36, Janeczek 
75, Potoniec 78

Lubań: Sikora - Zaika, Janeczek, Chlipa-
ła - Drobnak (60 Magdziarczyk), Jandura (60 
Faron), Wajsak, Pluta (80 Bryja), Misiura (70 
Czajkowski), Potoniec, Plewa (80 Kolasa)

lubań objął prowadzenie w 36. minucie, 
kiedy Plewa popisał się skuteczną dobitką strza-
łu Potońca. Na początku drugiej połowy goście 
cieszyli się z gola wyrównującego, ale potem 
dwa kolejne ciosy wyprowadził lubań. W 75. 
minucie po rzucie rożnym piłkę głową do bram-
ki Pcimianki skierował Janeczek, a w 78. minucie 
Poroniec wygrał pojedynek z bramkarzem przy-
jezdnych.

- Dobrze weszliśmy w mecz, mieliśmy 
przewagę, ale nie przekładało się to jednak na 
sytuacje bramkowe Dopiero po pół godzinie gry 
zaczęliśmy kreować okazje i jedną z nich wy-
korzystaliśmy. Źle za to zaczęliśmy drugą poło-
wę. Zgubiliśmy swój rytm, zaczęliśmy popełniać 
błędy i wskutek tego straciliśmy gola na 1:1. Do-
brze jednak zareagowaliśmy i z upływem czasu 
przechyliliśmy szalę zwycięstwa - ocenił mecz 
trener lubania Łukasz Schrenier.    mz

Wygrana Lubania,  
porażka Watry

W miniony weekend na stadionie Wiatr Ludźmierz odby³a się pierwsza edycja turnieju Ludźmierz Cup, który zgromadzi³ ponad 
600 m³odych zawodników i zawodniczek. By³a to prawdziwa sportowa uczta, w której uczestniczy³y drużyny z różnych powiatów 
województwa ma³opolskiego, rywalizujące w kilku kategoriach wiekowych.

Pi³karskie święto 
m³odych talentów

W turnieju wzię³o udzia³ ponad 600 m³odych zawodników i zawodniczek

T urniej rozegrano w kilku kategoriach 
wiekowych. Dopisała pogoda, a do-
skonale przygotowane boiska w Ludź-

mierzu stworzyły świetne warunki do gry. Kla-
syfikacja końcowa była prowadzona wyłącznie 
w kategorii orlik (2014/15). Triumfatorem zo-
stała Akademia Piłkarska Bonito Mszana Dolna, 
2. miejsce zajęła Akademia Piłkarska Wisła Czar-
ny Dunajec, a 3. górale nowy Targ.

W pozostałych kategoriach nie liczyło się 
miejsce, lecz radość z gry, piękne bramki i ry-
walizacja w duchu fair play. Każde dziecko wy-
jechało z turnieju z pamiątkowym medalem, 
a wszystkie zespoły otrzymały okolicznościowe 
puchary. Dodatkowo w każdej drużynie wyróż-
niono najlepszego zawodnika lub zawodnicz-
kę, wręczając statuetki za indywidualne osią-
gnięcia.

Dodatkową atrakcją turnieju była licyta-
cja wyjątkowych pamiątek: piłki z autografa-
mi zawodników Wisły Kraków oraz oryginalnej 
koszulki realu Madryt z okazji 120-lecia klubu.

Zakończenie turnieju odbyło się z udziałem 
organizatorów oraz przedstawicieli sponsorów 
i partnerów wydarzenia. Wśród zaproszonych 
gości znaleźli się m.in. Wójt Gminy Nowy Targ 
Wiesław Parzygnat, sołtys wsi Ludźmierz Jacek 
Panek oraz Grzegorz Adamczyk z firmy Gorący 
Potok w Szaflarach. Projekt zrealizowano przy 

wsparciu finansowym Województwa Małopol-
skiego. Partnerem wydarzenia był też Małopol-

ski Związek Piłki nożnej.
mz
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pożegnania

KOMPLEKSOWE US£UGI POGRZEBOWE
PRZEWÓZ MIÊDZYNARODOWY

Czynne w godz. 7-18,   tel./fax: 18 201 20 80

Ca³odobowy tel. 798 467 667, 519 631 731
Zakopane, ul. Nowotarska 18 (vis a vis cmentarza)

KWIACIARNIA KROKUS
Czynne: poniedzia³ek-sobota: 8.00-20.00, niedziela: 9.00-19.00

tel. 18 20 128 12, Zakopane, ul. Kościuszki 19A
calun-zakopane.pl

KAZIMIERZ 

BIERnAt
UKOCHANY MąŻ, TATA I DZIADEK
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